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(v .)  Megszólalt immár az osztrák urak- 

báza is a véderő-javaslat kérdésében. Mint a 
Reichsrath képviselőháza, azonképp ő is félti 
a hadsereg egységét a Magyarországon han­
goztatott nemzeti törekvésektől. Még pedig 
nem csupán a függetlenségi párt aspirációitól, 
hanem azoktól is, amelyeknek megvalósítá­
sára a Széli-kabinet hajlandónak nyilatkozott. 
A hadsereg egységét méltán féltik a minden 
rendű és rangú osztrák politikusok a magyar 
politika nemzeti törekvéseitől. Mert hiszen e 
törekvések épp arra irányulnak, hogy telje­
sedjék a kiegyezési törvény Írott malasztja s 
az eddig törvényellenesen egységes hadsereg 
alakuljon át valahára — a törvényszabta pa­
ritás foganatra jutásával —  igazán ió'sös 
hadsereggé.

Ausztriában a legkülönbözőbb pártok is 
megegyeznek abban az egy közjogi tévedés­
ben, hogy a monárkia hadseregének egysé­
gesnek kell lennie. Nem tudjuk, honnan ve­
szik ők ezt a közjogi tételüket. De hogy 
a törvényből nem veszik, az bizonyos. A 
Deák Ferenc törvénye a pragmatika szank­
cióból indul ki s a kölcsönös eérlelem alap­
jára helyezkedik. Illetékes törvény-magya­
rázat utján azt vezeti le a pragmatika 
szankcióból, hogy a kölcsönös védelem az 
elválaszthatatlanul együttbirtoklandó két ál- 
laintest védelmének közösségét követeli. íme 
tehát az 1867 : XII. törvénycikk csakis a vé­
delem közösségét dekretálja. De a hadügyét 
nem. Mert a hadügynek vannak olyan vonat­
kozásai, amelyek nem közösek, amelyek a ma­
gyar nemzet törvényhozása önálló intézkedésé­
nek vannak fenntartva, holott a hadügy közös 
részei a delegáció hatáskörébe utaltattak.

A hol a pénz nem isten
— REGÉNY —

ír ta :  J Ó K A I M Ó R

(esi -------
Do mi még nem voltunk az életuntak kate­

góriájába sorozva.
A maforik a mi szigetünket lepték meg.
— No, barátom — mondám a Capitanónak 

—  most már vége az emberbaráti szenvelgésnek. 
Itt az európai baj. Külső ellenség fenyegeti a 
hazánkat Az ágy alá a tízparancsolattal 1 „Ne 
ölj 1“ De ölni fogunk 1 Most rögtön add elő a 
gyorstüzelő-puskákat s tanítsd meg a kezelésükre 
a  két fiút, meg a N egritőt Hatan vagyunk fér­
fiak: az egész vadember-tábort learatjuk fegyve­
reinkkel.

—  Csak te bízd ezt a dolgot én rám — 
mondá a Capitano. — Nem ölünk ombert, mégis 
megvédjük magunkat és a hozzánk tartozókat

Aztán megismertette velem az egész strata- 
gámáját.

Belenyugodtam.
Bevárjuk a maforik támadását a vashajón.
Ide csak a lávafolyam lépcsőin jöhetnek fel.
A  hajó födólzetét behintettük összetört pa­

lackok cserepeivel.
Azután felhoztuk a gépházból a nagy szi- 

vattyutömlőt A  férfiak a gépházba szálltak le a 
nagy szivattyúhoz, a hölgyek a teremben egye­
sültek. Mi kettőn a Capitanóval a fődélzeten 
maradtunk.

Föszerkeiztő: 
V É S Z I JÓ Z S E F .

Felelős szerkesztő: 
B R A U N  S Á N D O R .

Kiadja:
A OZEEKESZTŐsáO.

Sőt rá kell itt mutatnunk arra, hogy a had­
ügy körébe eső dolgok közül épp az alapvető 
fontosságúak azok, amelyekre nézve a rendel­
kezés hatalmát a magyar törvényhozás nem adta 
ki kezéből. Ilyen az ujonclétszám megál­
lapítása, az ujoncjutalék megajánlása, a 
szolgálati idő megszabása s végül a had­
ügyi költségeknek, amelyeket a delegáció 
csak megállapít, de nem szavaz meg, az ál­
lami budget keretében való megszavazása. 
Látható ebből, hogy a hadsereg törvényes 
alapon egységesnek nem képzelhető, hanem 
csupán közösnek. Egységes a hadsereg csakis 
akkor lehetne, ha például újoncokat a magyar 
országgyűlés közbejötté nélkül is kaphatna, 
vagy ha — egy másik példát véve fel — 
a benne szolgáló magyar honpolgárok szol­
gálati kötelezettségeinek tartamát a magyar 
törvényhozás nélkül is lehetne módosítani. 
Elméletileg megkonstruálhatjuk azt az esetet, 
hogy a magyar országgyűlés valamikor meg­
tagadja az ujoncjulalékot. Akkor volna egy 
közös hadsereg, amelynek magyar alkatrésze 
csonka lenne. Ez az eset elképzelhető. De 
épp ez az elképzelhetőség bizonyítja, hogy a 
hadsereg egységéiről oktalan dolog beszélni. 
Mert az egység fogalma kizárja azt, hogy 
belőle egy rész jogszerűen hiányozzék.

A hadügy tehát nem közös. Csupán a 
közös hadsereg közös. Ebben aztán van valami, 
ami igenis egységes. Tudniillik a vezérlet, a 
vezénylet és a belszervezet. De e három pon­
ton is az egység nem a hadsereg közösségéből 
foly, hanem a magyar törvény ama rendel­
kezéséből, amelynél fogva az ezekről való 
egységes intézkedést nemzetünk törvényho­
zása — feségjog gyanánt — a királyra, mint 
legfőbb hadúrra ruházta. A vezérlet, vezény­
let és bclszervezet egysége tehát megszűn­
hetne a nélkül, hogy egyszersmint a hadsereg

Sok ideig szemlélhettük a maforik veszkő- I 
dését, akik hosszú ladikjaikkal nem bíztak a ko- I 
rallzátonyokon keresztültörni. Utoljára beleugrál­
tak a tengerbe s úszva jöttek ki a partra. Le­
hettek valami hatvanam

Aztán jöttek nagy hiénaüvöltözéssel fel a 
lépcsőuton. Dárdával, tomahawkkal voltak felfegy­
verkezve.

— Mi ketten gyorstüzelő-puskáinkkal most 
ezt a hosszú sor vadembert mind leölhetnénk.

— E l tudnád azt viselni a telkedenf
—  Ilyen a háború. Nőm mi kerestük.
—  D e mikor másképp is meg tudunk tőlük 

szabadulni.
—  Mar én osak készen tartom a revol­

veremet.
—  Nem fogod használni.
— Majd megválik.
Az üvöltözés egyre közeledett, egyszer csak 

elérte a hajét
A kannibálok felkapaszkodtak a horgony- 

láncon, a feljáró hágcsó fel volt huzva a átug­
ráltak a hajó mellvédére. Az úszásnál hátra keltett 
hagyni a paizsaikat, csak a fegyver volt a ke­
zükben.

Az üvegcserepekkel beszórt födólzet meg­
akasztotta az előnyomulásukat, elébb utat keltett 
nyitniok dárdáik nyelével. Lehettek már valami 
tizen a fődélzeten; közöttük a vezér, egy bozon­
tos fejű óriás.

Ekkor a Capitano nekik forditá a tömlő csö­
vét, elfordító a csapot. A  gejzír forró vizsugara 
vastagon zudult a moztelon bőrű ellenségre.

Azt az ordítást, ami erre következett, köny-
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közösségének is meg kellene szűnnie. Ha a 
magyar törvényhozás úgy találná, hogy a ve­
zérletet, vezényletet és belszervezetet is vissza 
kell hozni ugyanabba a jogkörbe, amelyben 
a hadiigynek nem közös vonatkozásai feksze­
nek, tudniillik a nemzeti legiszláció jogkö­
rébe : akkor vége szakadna ugyan a vezérlet, 
vezénylet és belszervczet egységének, ámde 
ezeknek a törvényhozási jogkörbe való vissza- 
ruházása nem jelentené szükségképpen a 
hadsereg közösségének felbomlását.

Nincs tehát semmi értelme annak az 
ideges berzenkedésnek, melyet az osztrák par­
lament mindkét háza a közös hadsereg címe­
rének és zászlójának kérdésében mutat. Azt 
mondják a bécsi urak, hogy vége a hadsereg 
egységének, ha a régi hadijelvényeket kivon­
ják a forgalomból. Hát ez bizony kétségte­
lenül igaz. Ámde ez az egység ha megvolt 
eddig, hát contra legem volt meg. Az uj cí­
merre és lobogóra pedig épp azért van szük­
ség, hogy kifejezésre juttassák az eddig téve­
sen egységesnek gondolt hadsereg közösségét. 
Ezt nemcsak jogosan követeli Magyarország, 
hanem Ausztriának kutyakötelessége ezt szó 
nélkül megadni. A bécsi képviselőházban azzal 
védték meg a minap a hadsereg fekete-sárga 
lobogóját és rajta a kétfejű sast, hogy ezek a jel­
vények Ausztria dicsőséges jelvényei, és mit szól­
nának vájjon a magyarok, ha valamely magyar 
állami épületre tűznék rá a kétfejüsasos fekete­
sárga lobogót? Az a szónok, aki igy argumen­
tált, beismerte, hogy a fekete-sárga szin é3 a két­
fejű sas osztrák jelvény; s e beismerése után 
kétszeresen naiv volt a felfortyanása. Mert 
ugyan mi jogosultsága van a tisztán osztrák 
jelvénynek a közös hadseregben? Az osztrák 
jelvényeknek osztrák intézményekben van he­
lyük, példának okáért a Landwebrnél. Ámde 
valamint Magyarország nem pretendálja azt,

nyebb elképzelni, mint leírni. A százfoku forró 
lúg végigporzselte a meztelen tagjaikat, a leve- 
gőbo ugráltak, mog hasra vetették magukat, buk­
fenceztek, vonaglottak, utoljára a perzselő zápor 
elől hanyatthomlok teugráltak a hajóról.

Akkor a Capitanó a tömlő csövét a láva­
lépcsőn felfelé nyomuló maforik ellen fordította s 
azokat árasztotta el a forró vízzel, vegig-végig- 
zuditva rajtuk a keserves lúgot. Futottak azok 
egymás hegyin-hátán, ordítva, visítva, az égető 
vizsugár egész a hegy aljáig vágta őket. Nem  
maradt azok közül egy som leforrázatlan. Ordí­
tásuk még azután is tnrtott, hogy a tengerbe 
ugráltak s a ladikjaikhoz visszausztak.

—  No ezek meg fogják emlegetni, amig uj 
bőrt kapnak a tüzesviz-szigeti látogatást I — mondá 
a Capitano diadalmasan.

A  nagy idealista tehát győzött, ő  még 
akkor sem öl embert, ha paradicsomi otthonát 
kannibálok baromsokasága támadja meg. Nem  
kell neki tüzelő-fegyver, elég a védőiemre a víz 
is. A  gejzír az ő szövetségese.

Ezen a szigeten a pénz nem isten, a fegy­
ver nem hatalom.

Ez az én kedélyemet földig nyomta. Én nem 
ebbe a világba való vagyok.

Én nem tartom magamat embernek, ha nincs 
az oldalamon a kardom, a revolverem. Nekem  
örök vágyam a hazámért, nemzetemért, nagy esz­
mékért hősi módon harcolni, vért ontani; ma­
gamét vagy a másét. Én ezen a boldog szigoten 
megőrülök.

Csak egy imádságom van: hadd halljak 
még egyszer ágyudörgéstl

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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hogy a közös hadsereg a mi nemzeti trikoló­
runk alá sorakozzék, azonképp az osztrák 
jelvényeknek sincs legitim helyük a közös 
hadseregben. S a régi zászlót és cimert azért 
kell onnan eltávolítani, mert ama hadsereget, 
amelynek törvény szerint hűtősnek kellene 
lennie, törvény ellenére egységesnek mutatja 
be, még pedig egységesen osztráknak. Egy kiáltó 
anomália megszüntetéséről van tehát szó, mely 
a hadsereg közjogi természetét, alkotmányos 
szerkezetét csökönyösen meghamisította s 
mely nemcsak tűrhetetlenül megalázó volt a 
magyar nemzetre nézve, hanem veszedelmes 
látszatokat is támasztott, amelyek akaratlanul 
is káros befolyást gyakoroltak a katonai szel­
lemnek a magyar államiságról való felfo­
gására.

Túlzó nemzeti aspirációknak az uralkodó 
magyar politika a hadsereggel szemben nem 
szegődik szószólójává és segítő társává. Ami 
a hadsereg közösségének közjogi keretét szét- 
repeszthetné, annak támogatására és valósí­
tására a kormány és a többség nem vállal­
kozik. Ámde az a törekvés, hogy a magyar 
államiság paritásosán jelentkezzék a hadsereg 
külső szervezetében és jelvényeiben, tökéle­
tesen jogosult s foganatáért az uralkodó 
magyar politikának igenis kötelessége küzdeni. 
Aki az eddig per nefas egységes hadsereget 
átalakítja azzá, aminek törvény szerint lennie 
kell, tudniillik nemcsak névszerint, hanem 
valósággal is közös hadsereggé: az teszi a leg­
nagyobb szolgálatot a véderő harcképességé­
nek és a monárkia nagyhalalmi állásának.

A z obstrukció.
B udapest, február 26.

Az ellenzék ma úgy jött a Házba, hogy vi­
hart csioál.

A magyar-csőkéi választáson állítólag elő­
fordult visszaélések miatt a szélsőbal három tagja 
jelentkezett, hogy napirend előtt beszélni akar. 
Negyediknek jelentkezett a szabadelvüpártból 
Telegdy József, aki éppen úgy jelen volt a  válasz­
tásnál, mint a szélsőbali Barta Ferenc, Gabányi 
Miklós és dr. Molnár Ákos. Barta Ferenc, Ga- 
bányi Miklós és dr. Molnár Ákos elmondták ta­
pasztalásaikat, de a Gabányi okvotetlenkedéseitől 
eltokintve, a szemtanuk felszólalása egyáltalán 
nem felelt meg az ellenzék viharváró hangulatá­

S ez a kívánságom beteljesült.
Egy reggel ágyudördülés riasztott fel ál­

momból.
Kifutottam a födélzetre.
Ott láttam a sziget közelében az én ötárbo- 

cosomat.
Visszajöttek értem.
Nem vártam, mig a hajóról értem jönnek. 

Siettem búcsút venni mindazoktól, akiket hosszú 
ittlétem alatt bámulni tunultam; azzal hátamra 
vettem a zuhatagjáró csónakomat, rohantam a 
földalatti patak folyáshoz. Nem kellett már kalauz. 
Kitaláltam magamtól a tengerre.

És most itthon vagyok.
Az egész történet, amit a boldog világról s 

annak lakóiról följegyeztem, úgy tűnik fel most 
előttem, mint egy hihetetlen álom.

— Vége. —

Simonyi óbester.
(Premiere a Nemzeti Színházban.)

— A Budapesti Kaplá e r e d e t i  t á r c á j a , — 
Irta: Á b rá n y i Em il.

Háláé dolognak látszik: szembeállítani a 
magyar faj üdo és bravúros nyerseségét a pallé- 
rozottab'D nyugati nemzetek etikettjével, raffinériá- 
jával, tulfioom és ideges műveltségével.

Különösen akkor látszik hálásnak ez a fel­
adat, ha egypár száz évvel (vagy csak száz évvel 
is) visszatelé mogyünk. Visszamegyünk azokba az 
időkbe, amikor az emberek színes ruhákban jár­
tak; amikora közönséges utcák és piacok ál­
landóan ngy festettek, mint a mi napjainkban egy 
elegáns koeztum-bál; amikor a magyar emberek

nak, sőt Molnár Ákosra volósággal megharagu­
dott az ellenzék, mert igazságszeretotből elismerte 
a választási elnök jóindulatát és jóhiszemű­
ségét. Az ellenzék e lojalitáson jobban felhá­
borodott, mint a magyarcsókei választáson. „Ha 
az elnök jóindulatú volt, akkor mért beszélünk 
mi 7“ — zúgolódott az ellenzék. Mikor aztán 
Telegdy József igazán jóizü egyenességgel, ma­
gyarán elmondta, hogy mi történt Magyar-Csékén, 
s kiderült, hogy a vihar minden komoly ok nél­
kül való, azonfelül Seéli Kálmán miniszterelnök 
is erélyesen megmondotta, hogy amilyen szigorral 
üldözi a közigazgatási tisztviselők esetleges vissza­
éléseit, ugyanolyan határozottsággal fogja őket pol­
gárijogaik gyakorlásában megvcdelmozni — egysze­
rűen belátta az ellenzék, hogy a napirend előtt 
rendezett vihar csak neki magának ártott. Az 
egész akcióval csúfosan felsült s most napirendre 
kell térni az eset fölött

De ha napirend előtt nem sikerült a vihar 
— nincs még veszve Lengyolország. Fogta ma­
gát az ellenzék és — zárt ülétt kért.

Miért ?
Semmiért. Hogy elölről lehessen kezdeni a 

viharcsinálóst. Hogy eldobván a szabályok nyű­
gét, beszélhessen mindenki, aki akar.

S úgyis történt. A nem sikerült vihart zárt 
ülésben próbálta az ellenzék kireparálni. S a zárt 
ülésben — vájjon ki állja mog mosolygás nélkül 
ebben az országban? — a Széli-kormány válasz­
tási erőszakosságait hozták szóba. Nyílt ülésben 
mindig és mindig, még a legviharosabb idők­
ben is elismerlek az ellenzék szónokai, hogy 
a  Széli-kormány tiszta választásokat csinált, 
a eárt ülésben pedig alrocitásokról beszéltek. 
Ez magában is különös. Do az még sok­
kal különösebb, hogy a választási visszaélések­
ről az ellenzék zárt ülésben kezd vitát. Hát 
ez a théma zárt ülésbe való ? Ha csakugyan 
bűnös a Széli-kormány, ezt az ellenzék zárt ülésben 
pertraktálja? Persze, ha zárt is az ülés, titokban 
nem marad, hogy mi történt benne. Es igy meg­
tudhatja az ország, hogy zárt ülésre, mint a mai, 
szükség nincsen, nem is volt. Es megtudja azt 
is, hogy az ellenzéket a zárt ülésben is csúfos 
vereség érte, nemcsak a napirend előtt. Mert a 
zárt ülésen nagyon érdekes jelenet játszódott le.

Haytlin Imre elmondotta azt a legalább is 
pikáns esetet, hogy Kaas Ivar, a soviniszta magyar 
publicista tótul bestéit a választói elölt és megvádolta 
Sipeky Sándort, hogy bár trencsénmegyei, még se 
tud tótul.

termetén piros és kék mente pompázott ökölnyi 
gombokkal, drágaköves övékkel és a lábukra zöld, 
vagy sárga csizmát* szabott a csizmadia remeklő 
művészete; a nyugnti ember megjelenését pedig 
puflancsos ujjas, csipkés gallér, biboros köpeny, 
tollas barett, vagy testhez álló színes frakk, fe­
szes culotte, selyem-harisnya és csatlós cipő tette 
festőivé.

Vigjátékiréink közül többen próbálkoztak 
ezzel a szembeállitással. Szigligeti a Bajusz című 
vigiátékában tipikus magyar omberét az osztrák­
német rokokó bnrotvéilt képű, vékony dongáju 
gavallérjai közé holyozte. Újvári Béla a magyar 
nemes testőrökot állította elénk Mária Terézia 
bécsi udvarában, ahol a magyar faj egészséges 
izomzatú minduntalan komikus összeütközésbe 
jön a púderes etikett-imádók finnyás szokásaival. 
Bérezik Árpád csak az imént mutatta meg ne­
künk a Rákóezy-kor kurucait, akik bukdácsolva 
járnak a párisi és Versailles, szalonok parkettjén, 
amig mellettük a magassarku, solypitő, menüett- 
lépésekben csoszogó francia galautéria biztos 
fesztelenséggel illeg-billcg és hegyezi udvarias 
bókokká a válogatott szavakat. A szomszédos 
Magyar Színházban éppen most vált kassza­
darabbá Verő György Bajusz cimü vigjátéka, ahol 
a magyar bajusz küzd és arat fényes győzelmet 
a német rokokón, éppen úgy, mint harminc éyvel 
ezelőtt Szigligetinbl, akitől különben csak a címet 
vette át Vert György. Témája egészen erede i és 
feldolgozása sokkal elevenebb, Bókkal mulatsá­
gosabb.

Ha ezekben a darabokban a hálásnak látszó 
feladat nem mindig járt együtt az igazi siker­
rel — : egy faktornak a diadala mindig biztosan 
beütött. Ez az egy faktor a színházi szabó.

Megtörtént, hogy a szerző nagyon hiányos, 
nagyon vézna korhüséjggel dolgozott, amikor a 
műit századok magyarját szembeállította a hasonló 
korban élt is szintén hibásan, vagy színtelenül 
festett) némettel és franciával. A színházi szabót, 
nem érhette ugyanez a szemrehányás. A színházi

Ugy-o, ezt nyilt ülésben is érdemes lett
volna elmondani?

Do folytatása is volt még. A néppártot bán­
totta a leleplezés, tehát Rukovszky átkiáltott 
Haydinnak:

— A várnai jegtipri hallgathatnál
Haydin elkapta a szét.
— Másodszor hallom ezt a célzást, tehát 

jöjjünk vele tisztába. Én a várnai választás alkal­
mával se jogot, se egyebet nem tiprottam. Nem is 
voltam Várnán. Hetekkel a választás előtt betegen 
mentem a külföldre s csak hetekkel a választás után 
jöttem haza.

Ezt a nyilatkozatot Baross Jusztin (aki abban 
az időben ellenzéki volt) az utolsó betűig megerő­
sítette. S ekkor jobbról meglehetős hevesen kel­
tek ki a Rakovszky teljességgel alaptalan vádas­
kodása ellen. Szóváltások támadtak s a zárt 
ülés megint az ellenzék vereségével végződött. .  J

A  képvieelöház ü lése február 26-án.
— Kezdető délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen van: Széli Kálmán 

miniszterelnök.
(A magyar-esékei választás.)

Elnök: Jelenti, hogy a napirend előtt felszóla­
lásra engedélyt kértek: Barta Ferenc, Gabányi Mik­
lós, Molnár Ákos és Telegdy József.

Barta Ferenc: Azt állítja hogy még Bánffy ide­
jében sem történtek oly erőszakos választások, mint 
most Magvar-Csékén. A főszolgabíró szolgabiráival s 
a jegyzőkkel beleavatkozott a választásba. Elmond a, 
hogy 26 kocsi választót Horváth Endre főszolgabíró 
a huszárokkal eltogatott. (Zaj a szélsőbaloldalon. Fel­
kiáltások: Mit keresett ott a 1őszolgabiró

Telegdy Józsel: Rendet tartani 1 (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon )

Barta Ferenc megkérdezte a főszolgabírót, hogy 
mi köze van a választáshoz ? Hisz a törvények is tilt­
ják beleavatkozását. A lőszolgabiró erre azt felelte: 
„Nem kell nekem törvény, majd csinálok ón magam­
nak *. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) A hivatalos köze­
gek bementek a választás helyiségeibe s ott szabadon 
korteskedtek. így történt, hogy a függetlenségi párt 
megbukott. A jegyzők csendőrt fedezettel hatoltak be 
a tüggetlenségi pártba s rabolták el a választókat. 
(Nagy táj a bal- és szólsőbaloldalon.)

R akovszky István: Gyalázat! Ez a tiszta vá­
lasztás ?

Barta Ferenc: 700 katona volt kivezényelve, 
(Zaj a bal- és szélsőbalon.) ennek dacára a/ónban 
rend nem volt. 287 szélsőbali választót utasítottak 
vissza azon a eimon, hogy elfelejtette az Adorján 
nevet s Bodorján vagy Dórján, Dór Jenőt mondot­
tak. Sokan úgy szavaztak, hogy éljen a 48. (Zaj.) 
Ezeket akarta elmondani.

Gabányi Miklós: Azért ment Magyar-Csőkére, 
mert román testvéreivel anyanye.vükön tud boszélni. 
Soha oly piszkos választást nem látott, mint a magyar-

szabó pontosabban teljesítette a maga köteles­
ségét : tündöklő és kifogástalanul korhű kosztü­
möket liforált a drámaíró alakjai számára.

A tökéletes kosztümök annyi illúziót árasz­
tottak ránk, hogy még a drámairó tökélotlcn 
alakjainak is jutóit belőlük. A néző sok időig nem 
vette észre, hogy ezekben a fényos kosztümökben 
nem emberek lappanganak, hanem szalmával 
kitömött bábok.

Abban a hitben néztük az előadást, hogy 
most olyan magyarokat látunk, akik a Rákóczy 
Ferenc korát, a Mária Terézia korát szólaltatják 
meg a színpadon ; hogy olyan franciákat látunk, 
akik a XIV. Lajos versaillosi udvarának a nyel­
vén beszélnek; hogy a drámairó a pszichológia 
örök törvényei szerint alkotott emberek egész so­
rát díszítette föl bizonyos korszáknál; a jellemző 
tónusaival; hogy ezek a húsból és vérből levő 
alakok egy természetes, kedves, jól megkomponált 
történet keretében mozognak. Pedig mindez csa­
lódás volt. A szinházi szabó brilliáns munkája veze­
tett félre bennünket. Szemünk elkáprázott a kosz­
tümök remek kelméjétől és zseniális szabásától; 
és nem láttuk tisztán, hogy a szerző pszicholó­
giája önkényes, fogyatékos, szeszélyesen ugrán­
dozó, gyakran képtelenségekbe tévedő; hogy a 
kor rajzából hiányzanak a kor jollemző vonásai; 
hogy ezek a régi magyarok úgy boszélnok. mint 
egy modora adoma-gyűjtemény ; hogy a XlV-ik 
Lajos korát visszatükröző versaillosi franciák úgy 
affoktálnak mint egy Andrássy-uti borbélylegény, 
amikor egyleti színpadján műkedvelő szinészszé 
alakul át.

A tiszta látás végre mogjött, de jóval ké­
sőbben, miot a modern tárgyú daraboknál, ahol 
ragyogó kosztümök nem kápráztatják a szemet. 
S amikor megjött a tiszta látás, még akkor is a 
tündöklő jelmezek hatása alatt állottunk; a töké­
letes kosztüm még akkor is oltalmazta, ledezto a 
benne lévő tökéletlen embert ; a színházi szabó 
még akkor is védöangyalként állott a drámairó
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osékeit. A ssolgabirék. jegyzők pénzeltek, mert pénzt 
kaptak Széli Kálméntól a megvesztegetési alapból. 
(Derültség ós zaj a szólsőbaloldalon.)

S z é l t  Kálmán miniszterelnök: Hát ez is igaz ?
G a b á n y l Miklós: Engem nem is engedtek szó­

hoz. Bementem egy faluba s beszélni kezdettem. Oda­
jött a jegyző s kérdezte, hogy hinak. „Hát magát 
hogy hivják. Kicsoda, micsoda?- „Papp József jegyző 
vagyok.- „En meg Gabányi Miklós diósadi képviselő." 
Paff lett a Papp (Nagy derültség.), de szóhoz nem 
hagyott jutni pedig annyira szerettek a választók, 
hogy még a pap is olhag.yta a szószéket, hogy csak 
meghallgasson. Kérdeztem egyik lőkortestől, hogy 
azt akarják-o. hogy megszavazzák a katonai újabb kö­
veteléseket ? Azt felelte, hogy akkor boldog az oláh, 
ha katona lehet, mert akkor mindennap húst ehetik. 
(Derültség.) Biharban lütyülnek a minisztere.nők ron- 
deíeteire.

Molnár Ákos : Tiltakozik a presszió ellen, me­
lyet a hatóságok Biharban elkövettek. A vidéken nem 
»rtik meg a miniszterelnök intencióit. Az igazságnak 
inegfelelőieg kijelenti, hogy a választási elnök jóin­
dulatú. de nagyon gyenge ember volt. (Nagy zaj a 
szélsőbalon.) Passe pár toutokat nem adott az ellen­
zéknek.

P f c h le r  G y ő z ő : Ez is a jóakaratát bizonyltja.
Molnár Ákos: Az elnök ellogadta az ellenzéki 

szavazatokat, ha csak megközelítőleg kimondották az 
Ador án nevet. Ellenben a második szavazatszedő-bi- 
zottságnál nem igy történt. Itt egy törvényt tudni nem 
akaró egyén, elnökölt s visszautasított minden oláh 
választót, aki nem bírta kimondani az Adorján nevet 
Szóló a választásból kifolyólag bizalmatlanságát lejezi 
ki tízóll Káimáu miniszterelnökkel szemben, aki nem 
gondoskodik, hogy elvei a penieriákon is érvénye­
süljenek. Széli Kálmán rendszere roszszabb, mint a 
tíánffy-rendszer, mert ez nyíltan erőszakoskodott s 
védekezni lehetett ellene, mig Széli rendszere sima, 
lappangó, veszedelmes. (Helyes a bal- ós a szólső­
baloldalon.)

Telegdv József:; Résztvettem a csókéi válasz­
táson, mint Biharvármeg.ye törvényhatósági bizottsági 
tagja. Ismerem a választás részleteit. Három főszolga­
bíró és négy szolgabiró volt leien a választásnál a 
rend lenutartása érdekében, s mint bebizonyult, szük­
séges volt rájuk. A 43-as párt t  jelöltjét Adorján 
Emilt, amidőn feleségével egy községen keresztül 
akartak menni, fel akarták bontani szekerestül és ha 
ott nincs a szolgabiró, aki ezt megakadályozta, meg 
is történt volna; maga Adorján kiabált segítségért és 
úgy mentette meg azután Ertsey iőszolgabiró ur.

R á k o s t  Viktor: Ebből csak az következik., hogy 
a kormánypárt izgatott, hajtogatott 1

Telegdy József: Nekünk nem volt pénzünk lo- 
itatni az embereket. Ismétlem, hogy ami napokkal a 
választás előtt kint a választókerületben történt, arról 
részletes tudomáson nincs; nem voltam ott ; ha a 
vizsgálatot lógják kérni, illetőleg, ha a mandátumot meg­
támadják, kitűnik majd az igazság. Magán a válasz­
táson azonban eleinte résztvettem és a válaszásra 
nézve itt elmondottakra pontról-pontra óhajtok vá'a- 
szolni. (Halljak! Halljak! a jobboldalon.)

A pártok felvonulása úgy történt, hogy a 
48-as párt részben már a választás előtti éjjel jött 
be és reggeli 8—9 órakor, amidőn a másik két 
párt csak szállingózni kezdett. — mert hiszen a 
Deési-párt vasúton jött 10 órakor — a 48-as párt 
látszott túlsúlyban lenni, de o tani szavahihető embe­
rek állítása szerint, csak szalmájára volt többség, mert

ddal án ; ős nem tudtuk megbuktatni a szerzőt 
azzal a kíméletlen, vad haraggal, amivel a mo­
dern tárgyú polgári komédiák Rzcrzőit ütjük 
agyon, ha in flagranti kapjuk ókot rajta lélek­
tani abszurdumokon, főbenjáró drámai sületlensé­
geken.

Vagyis: történeti vígjátékot Írni káromkodó, 
izmos magyarokkal és raííinált franciákkal, vagy 
vékonypénzü németekkel még akkor is hálás tol­
ódat, ha valaki gyönge vígjátékot ir. Aki törté­
neti vígjátékot ir, az szövetkezik a szioházi sza­
bóval ; és aki a színházi szabóval szövetkezik, uzt 
nem érheti vehemons bukás, mert a kosztümökben 
való gyönyörködés engosztelékonynyó toszi a kö­
zönséget ; és mert valamicske fény mindig esik 
a költőre a győzelmes színházi szabó dicsőségéből.

Martot Ferenc Simonyi óbestert szintén bril- 
liáns alkalmat adott a színházi szabónak, a ma­
gyar történeti vígjáték e nevezetes tényezőjének, 
hogy egy csomó pompás huszár-dolmányt és az 
empiro-divat remekeit mutassa be a Nemzeti 
Színház mai premicre-publikumánuk.

Simonyi óbester a magyar vitézségnek, a 
magyar katonai bravúrnak egyik legendás alakja. 
Feje körül a Toldi Miklós és a Kinizsi Pál nim­
busza ragyog, noha kalandos élete, tünoményos 
pályája egészon közel áll hozzánk. Még vannak 
köztünk öreg emberek, akik személyesen ismer­
ték ezt az oroszlánszívű magyart, aki a XIX. 
század negyvenes éveiben fejozte be hányatott 
életét, iszonyú bukással.

Amilyen fényes és átlátszó az élete, épp 
olyan sötét és rejtélyes a halála. Öreg napjaiban 
szomorúbb sorsra jutott, mint Bolizár. A hadsereg 
kötelékéből kitaszítva, rangjától megfosztva, vár­
fogságban halt meg. Ott pusztult el az aradi vár ka- 
zamátáiban. Miért? Erre a kérdésre még most sincs 
pozitív válasz. Egy bizonyos csak: diflámáló bűnt 
nem kövotott el. Heves, erőszakos vére, vakmerő 
temperamentuma okozta tragikus bukását. Kisebb 
fegyelmi vétség miatt — ez a verzió látszik hi­

a jelenvoltak nagyrésze nem volt szavazó, amint az 
később ki is tűnt.

K e o s k e m ó th y  Ferenc: így szokták ezt mondani I
Telegdy József: Így is volt. Már most a törvé­

nyes határidőben úgy indult a szavazás, amint azt 
Molnár Ákos képviselő ur elmondotta. Mindnyájan 
meg voltunk botránkozva azon, hogy nem szavaznak. 
Retten karonfogva kimentünk megnézni, hogy mi tör­
ténik. Az, hogy ketten karonfogva kimentünk, bizo­
nyítja, hogy a csokorral ellátott férfiaknak joguk volt 
kimenni. (Egy hang a szélsőbaloldalon : Ha szabadelvű- 
párti volt az illető.) Molnár Ákos képviselő ur is 
ott volt. Meggyőződtünk arról, hogy azért indul oly 
lassan a szavazás, mert a bevonulás, miután 80 kilo­
méter bosszú a választókerület, még 10 órakor is 
tartott. Jöttek a szekerek, a szekerek mögött voltak a 
táborok és ezért nem tudtak átjönni. E miatt kértük 
az elnököt, legyen türelemmel. A lassúság másik oka 
csakugyan az volt hogy a kormánypárt, a szabad- 
elvüpárt annyira nem volt szervezve, hogy még a 
rendezők sem működlek és nem szedték össze kellő 
időben a szavazókat (Zaj a szélsőba oldalon. Felkiál­
tások : Nem volt szavazó I Elnök csenget.) Azt hi­
szem, t. Iláz, jogom van a felmerült vádakra vélemé­
nyemet elmondani.

Papp Zolién: Szóval, tiszta volt a választás?
Telegdy József: Ott nem volt tiszta, a mi olda­

lunkról tiszta volt, ami be is fog bizonyítani. Az el­
nök ur minden egyes felszólalására a bizalmi érfiak- 
nak fellüggesztette a választást és kijött velünk meg­
vizsgálni. hogy vájjon alapos e a panasz vagy sem. 
Amennyiben alapos volt, segitett rajta rögtön. Ezért 
is ment lassan a szavazás. A lassú haladásnak azon­
ban lóképp az volt az oka, hogy a Deési-párt, látván, 
hogy kisebbségben van, beszüntette a szavazást addig, 
amig megá lapodás nem történik a tekintetben, hová 
szavazzanak.

Gorove László: Kisül a turpisság!
Telegdy József: A tárgyalások csak léi egykor 

vezettek sikerre, amikor is eljöttek bejelenteni az 
elnöknek, hogy Deési visszalépett vonja teüát vissza 
az elnök a Deési-párt és a 48-as párt közötti kordont 
Miután az elnök ezt meg nem tette, azt mondván, 
hogy a visszalépésről nem tud semmit, maga Deési 
jelent meg két tanúval és kijelentette, hogy visszalép. 
Ekkor tiltakozásunk daoára az elnök csak a 48-as 
párt és a Doési-párt közötti kordont vonta vissza, a 
Papp- és a Deési-párt közti kettős kordont pedig 
lenntartotta, úgy hogy a volt Deósi-pártiak szabad 
akaratuk szerint nem is mehettek jobbra vagy baira, 
hanem csak balra. (Zaj a jobboldalon. Felkiáltások: 
Ugy-e, lurcsa?)

K u b i k  Béla: Ebből is látszik, hogy az elnök 
nem volt odavaló!

T elegdy József: A vizsgálat majd kideríti, 
igaz-e ez, vagy nem?

R á k o s t  Viktor: Kisül még, hogy a 43-as párt 
nagy atrocitásokat vitt véghez 1

Telegdy József: Igen, kisül! (Felkiáltások a 
jobboldalon: Nem első eset!) Mert olyan eset is tör­
tént, (Halljuk 1 Halljuk I) hogy a 48-as párt bizalmi 
férflainak felszólítására azt a községi jegyzőt, aki a 
községével jött, eltávolították, pedig annak ott kellett 
volna a törvény szerint állnia, mert oda volt ren­
delve, mint azonossági tanú. (Mozgás és zaj a szél só- 
fa aló dalon Felkiáltások ugyanott: A régi törvény 
szerint! Ügyi aszik, még mindig a régi törvényt al­
kalmazzák !)

A látszólagosan legnagyobb gravamen a szava­

telesnek — főbelövetto egyik tisztjét, Zichy grófot, 
közel rokonát annak a másik, tragikus végű 
Zichynok, akit pár évvel később Görgey Arthur 
akasztatott föl. A hivatalos hatalommal való ke­
gyetlen visszaélést torolta meg a legfőbb katonai 
bíróság. Politikai bűne nem volt Simonyinak. 
Nem igaz, hogy szövetkezett a radikalizmussal és 
a bécsi udvar szemében kompromittált emberek­
kel esküdött össze. Simonyi József azok közé tar­
tozott, akik izről-izro katonák. Széchenyivel épp 
olyan kevesot törődött, mint Kossuthtal. Ideáljai 
tisztán katonai ideálok voltak. No ékesítsük föl 
a nemzeti martyiium töviskoszorujával. Nem volt 
hozzá semminémü hivatása. Éppen őzért találom 
Martos részéről az alak ideális meghamisításának, 
ha Simonyit az első felvonásban, az özvegy már­
k iéval szemben, igy beszélteti:

— Magyarország csúf ország, mert rab or­
szági Aki azt a levegőt egyszer beszivta, nem 
élhet, csak szabadon. Olt pedig nincs szabadság. 
Mindenki ellensége annak a földnek, az egész 
világi Csupa hős születik ott s az egész világ 
rabszolgái fojtogatják őket. Sok száz év óta csak 
fojtogatják őket. Azért megyünk inkább idogenbe, 
ölni éa haln i. . .  Ejh, mit érdekli önt az a sze­
gény ország!

Martos Ferenc háromfelvonásos vígjátéké­
ban n férfi-kora delelőjén álló Simonyit látjuk, 
aki 1814-ben, Napóleon első bukása után, benyo­
mul a szövetségesekkel Franciaországba. Daliás 
huszárezrede — a hessen-homburgi lovas rege- 
ment — Marcigny novü francia városka végén 
táboroz. O maga benn lakik a kastélyban mint 
özvegy Des Tournelles Louise márkiné vendége. 
Az özvegy mát kíné nagyon szép, fiatal és ravasz 
teremtés, aki be akarja fonni a vad magyart, ne­
hogy földulja, semmivé togye Marcigny városát. 
A magyar huszárok úgy járnak a francia város 
kéjes lévogöjúben, ahol a legszebb és legolegán- 
sabb dámák állanak rendelkezésükre, mint Hanni­
bál ptiojai Capuában: olpuhul bennük az ősi 
virtus. Maga Simonyi óbester is arra hasz-

zás lefolyására vonatkozik; azonban méltóstassék t»» ! 
kintetbe venni az előttem szólott t. képviselőtársán^ 
által vázolt, fájdalom, a aosonyioku intelhgeuoiát, a 
melylyel azon választókerület legtöbb választója ren­
delkezik.

S z a tm á r i  Mór: Mégis meggyőződésből szavas­
uk  mind Papp Jánosra! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Telegdy József: A Deósi-pártiak nehezen tad­
ták meggyőződésüket megváltoztatni, itt volt a baj. 
(Elénk derültség a jobboldalon. Mozgás a szélsőbat- 
oldalon.) Amidőn a tárgyalások beiejeződiek 8 a 
Deési-párt átment a 48-as párthoz, akkor meg 
kellett a Deési-pártiakat tanítani arra, hogy Ador­
jánnak hivják már a jelöltet és nem Deésinek. 
Pedig ők szegények két héten át a Deési nevet 
tanuták (Nagy derültség a jobboldalon. Zaj a 
szélsőbaloldalon. Elnök csenget.) és nem tudtak hir- 
te-enében az Adorján nevet jól megtanulni. (Nagy zaj 
a szó sóbaloldalon. Halljuk 1 Halijuk 1 jobblelői.) A 
vedlés nem tudott egy pár óra alatt megtörténni és 
talán nem is esett jól nekik, mert azelőtt szabadelvű- 
pártiak voltak s egyszerre lettek 48-asok. maguk sem 
tudták, hogyan. (Derültség jobblelői. Zaj a szólsöbal- 
oldalon.) így történt azután, hogy ilyen szavazatok 
adattak le — hitelosség kedvéért följegveztem ma­
gamnak. (Haljuk 1 Halljuk 1 jobblelői.) Ellogadtattak 
például a következő szavazatok: „Hodola János,- ez 
annyit jelent, hogy Adorján. (Derültség jobbfelőL) 
Pedig a másik jelöltet Pap Jánosnak hívták.

Hentailer Lajos; Hát hasonlít a Paphoz a 
Hodola ?

T e le g d y  József: Nem, de a János a Jánoshoz. 
(Nagy derültség a jobboldalon.) Azutáu legalább s. á« 
zan szavaztak Adorjánra és ereket elfogadták Ador­
ján szavazatának pedig ebben is benne van a János. 
Volt azután ilyen szavazat: „Aldrián*; ez Adorján 
akart Jenni (Mozgás és zaj a szólsőbaloldalon.) vagy 
„Adrián*, pedig ez is név; ezt is Adorján szavaza­
tára íogadták el. (Zaj a szólsőbaloldalon. E nők csen­
get Halljuk! Halljuk 1) A következő szavazatok már 
nem hasonlítottak Adorjánhoz: „irimi*, ..Ódul-1. (Nagy 
derültség.) , Eterele", sőt volt ilyen is: , Togyeras 
Anna'1. (Derültség és felkiáltások jobblelői: Mégis 
elfogadták! Nagy zaj a szélsőbaloldalou. Halijuk 1 
Halijuk I jobb felől.)

H e n t a i le r  L a jo s : A saját nevét mondta be I
T e le g d y  József : Anna nem lehetett, mert hiszen 

subában volt! (Derültség jobblelői. bolytontarló moz­
gás és zaj a bal- és a szólsőbaloldalon)

Elnök : Csendet kérek 1 (Halljuk 1 Halljuk !)
T e le g d y  József; A visszautasítottak közül a 

legtöbben azonban páto restye-párttai szavazott, ami 
magyarul annyit jelent, hogy: 4 8.

u K e c s k e m e th y  Ferenc: Ez elég lehetet volna, 
hiszen ezt megértették 1

T e le g d y  József Majd megítéli a törvény, hogy 
elég-e. Sok választó bejött a szavazó-helyiségbe és 
miután, amint mondottam, a vedlés hirtelenében 
nem sikerült, nem lehetett belőle egy szót se ki­
venni. Akárhogy könyörögtek neki nogy mondjon 
hát valamit, szavazzon vagy jobbra, vagy balra, 
csak azzal felelt, hogy „ne sci domnule- és ami­
kor már nagyon Ugratta az elnök, akkor kisza­
ladt a teremből. (Zaj a szólsőbaloldalon. Egy 
hang ugyanott: Félt szavazni, mert tudta, hogy 
mi lesz a vége!) Nem akarom hosszasan a türelmüket 
igénybe venni. En Monár Ákos t. képviselőtársam­
mal és a bizalmi lérfiakkal mindenkit, aki bejött oda 
és nem oda tartozott, kiutasittattam. (Egy hang a

nálja vitéz huszárjait, hogy rózsával hinteti 
be volük azt az országutat, amerre a márkiné 
kocsija elrobog.

A márkiné minduntalan hölgy-deputáoiókat 
vezet hozzá és kegyelmet kér tőle, valahányszor 
ítélni, büntetői akar. Simonyi óbester^— a ka­
tonai fegyelem és saját tekintélyének a rovására 
— mindig enged a szép márkiné ostromának. De 
amikor Simonyi óbester ennyi koncesszió fejében 
végre ellenszolgáltatást kíván és kéri a márkiné 
hálószobájának a kulcsát: Des Tournelles már- 
kinó nem hajlandó megadni ezt a honoráriumot. 
Simonyi óbester erre attakot intéz az özvegy 
ollon ós durva öleléssel magához szorítja. Az 
özvegy most sírva fakad ós igazi könnyeket 
sir. Simonyi egy pillanatra hátrál, ‘azután újra 
követel, — s amikor az özvegy megint vissza­
utasítja: kíméletlenül veti a szemére, hogy 
kétszínű, csalfa, bolonditó játékot üz. Meg 
akarja magát boszulni a márkinén és két 
halálraítélt katonának nem a márkiné. hanem a 
szomszéd városból, Saint Pierroből való Desmeran- 
nes grófné kérelmére ád pardont, aki csipős- 
nyelvii vetélytársa Des Tournelles márkinénak és 
olyan vállalkozó asszony, hogy a padláson át 
hatol be a hölgy-depntációkat elfogadni vonakodó 
óbester főhadiszállására. (A második felvonás a 
huszárok táborában játszik, az első és a harma­
dik Des Tournelles márkiné kastélyában.) A szép 
Özvegy vérig sértve távozik a táborból. Simonyi 
óbester lakást változtat és Saint Pierrebe megy, 
hogy a kevésbé rátartós Dosmeraunes grófnő 
vondégo legyen.

A márkiné nem tart sokáig haragot. Egy 
hét múlva meghívja magához ebédre a huszár­
ezred tisztikarát, abban a reményben, hogy Si­
monyi óbester is eljön. Az óbester csakugyan 
beállít hozzá, do hidegeD, gunyosaa bánik vele. 
A lakomán, ahol egy Bresseau nevű francia 
pootaszter maliciózusan köszönti föl, egyszorro 
csak lölugrik és harsogó hangon kiáltja: — Lóra, 
fiuk! Haza megyünki Debreczenbo megyünk!
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szélsőbaloldalon: Igen, de megint bejöttek 1) Megint 
kiutasittattam és azután már nem jöttek be. Sőt még 
a képviselő urakat sem engedték be, akik a törvény­
hatósági bizottságnak tagjai nem voltak; csak miután 
megkérdezték, hogy bejöhetnek-e, kaptak engedélyt. 
(Zaj a szélsőbaloldalon.) Nagvon szigorúak voltunk! 
(Egy bang a szélsőbaloldalon: Hát a szekerekről 
nem hallott semmit?) Nem hallottam, hanem azt majd 
a vizsgálat deriti ki. De mást hallottam — mert a 
hivatalos hatalomról méltóztatott panaszkodni, — azt 
t  i., hogy a magyar-csőkéi albirő, amikor hivata­
los kiküldetésbe ment, kivitt magával Adorján-toilakat 
szétosztás végett és a járásbiróság kapujára is ki 
volt függesztve az Adorján-párt kiáltványa. (Nagy zaj 
a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk 1 jobbí'elől.) Es 
én arról győződtem meg, hogy annyira terrorizálva 
voltak a szabadelvöpárti szavazók . . .  (Zajos ellent­
mondások a szélsőbaloldalon. Halljak 1 Halljuk 1 jobb­
felől. Egy hang a szőlsőbaloldalon: A kiáltványt a 
járásbiró ragasztotta ki?) Én nem tudom, kérem, de 
ott fityegett az ajtón, azt tudom. (Nagy zaj a szélső­
baloldalon.)

E ln ö k :  Kérem Szatmári Mór képviselő urat, ne 
méltóztassék közbeszólásaival a szónokot zavarni I

T e le g d y  József: Azt akarom még elmondani, 
hogy annyira meg voltak iólemlitve a s;abadelvüpárti 
választók, hogy bejöttek és csendőrfedezetet kértek, 
hogy azalatt, amig hazamennek, fedezve legyenek 
mert ki voltak téve annak, hogy megverik őket. 
(Zajos ellentmondások a szélsőbaloldalon) Továbbra 
nem akarom a t  Ház figyelmét igénybe venni, de 
szükségesnek láttam e momentumra reámntatui. Es 
még osak egyet engedjenek meg nekem 1 (Halljuk 1 
HaUjuk 1) tiltakozni az ellen, hogy Biharvármegye 
törvényhatósága, vagy törvényhatósági tisztviselői itt 
a Házban ineggyanusittassanak. (Elénk helyeslés és 
tetszés a jobboldalon. Nagy zaj báliétól. Szónokot 
számosán üdvözlik.)

Száll Kálmán: Eszemágába sem jut a lefolyt 
csőkéi választás egyes eseményeire és azokra, amiket 
erre vonatkozólag az előttem felszólalt t képviselő 
urak lelhoztak, most bármily legkisebb reflexiót tenni. 
Magának a választásnak törvényszerűsége felett ítél a 
törvény rendelete értelmében a független bíróság, 
(ügy vanl jobblelől.) Az illető sérelmet szenvedettek­
nek joguk van, alkalmuk van érvényesíteni teljesen 
panaszaikat Erről most nem szólok, hanem . . .

B&kovssky István: A közigazgatási hivatalno­
kokról ha Íjunk 1

Szeli Kálmán: Majd arról is fogok beszélni 
azonnal, egyszerre két dologról nem beszélhetek. Ha 
Rakovszky t. képviselő ur egyszerre két dologról 
tud beszélni, én azt a mesterséget még nem tanultam 
el. Ezekről a dolgokról amiket a képviselő urak lel­
hoztak — mert különben én tel nem hoznám — 
annak idejéoen, ha a kérvény beterjesztetik, a bíróság 
fog ítélkezni. Ami most már a közigazgatási tiszt­
viselők elleni panaszt illeti én erre vonatkozólag eem 
nyilatkoztam vona ebben a Házban, mert előre ítéletet 
mondani nem akarok, mielőtt a jelentést nem látom. 
(Helyeslés tobbielól.) De miután a t  képviselő urak 
közül kettő rám is hivatkozott, a közbeszóló urak 
pedig ismételték azt az alattomossá, vagy mondjuk, 
burkoltan ellenem irányított vádat, á tálában köteles­
ségem erről nyilatkozni és jogom is.

Hát, ami a tisztviselőknek viselkedését illeti, t. 
Ház, az a nézetem, hogy a tisztvise őnek, mint a 
törvény 167. és 168. §-a eléírja, nem szabad pártgyü- 
léseket összehívnia, nem szabad a választások irányí­

A márkinó maradásra kéri Simonyit; be­
vallja, hogy benne ismerte meg az igazi férfiút 
és sorsa szomorú lesz, ha most itt hagyja e báb- 
emberek közt. De Simonyi nem tud hinni a tö­
redelmes vallomásnak és menni készül. Már har­
sognak odakünn a trombiták és Gyuri huszár, 
az óbester legénye, viszi magával Juliettet, a 
márkiné szobaleányát, viszi haza feleségnek, Jul- 
csának, magyar asszonynak. Simonyi szürkelovát 
hadi nyergeléssel bevezetik a park kapuján. Az 
óbester lassú, bizonytalan lépéssel indul a park 
felé. A tisztek két oldalt követik. A terrasz sar- 
káu hirtelen visszafordul, kemény lépéssel a márki- 
néhoz siet, megragadja a kezét és hatalmas han­
gon föl kiált: is velem jön! Vcltm jön — fele­
ségnek! A  lisztek magasra emelt karddal üdvözlik 
a márkinét: Éljen Simonyi óbesternél

Ebben a darabban azt kellett volna kiemelni, 
hogy a finom, előkelő francia asszony, aki eleinte 
gonosz maliciávai játszik az egyszerű magyarral, 
miképpen esik ki a szerepéből, miképpen válik 
vesztessé a rusztikus, de lovagias, szép jellemű, 
tetőtől-talpig férfias magyar hódító tulajdonságai­
val szemben. Ezt a tő-témát kellett volna élénkí­
teni, élesíteni egy könnyű kézzel bogozott, nagy 
vidámsággal vezetett, leleményes fordulatokkal 
átszőtt intrikával.

Két különböző karakternek őzt a vetélkedő 
játékát és unnék a játéknak a művészi átmeneteit 
nem látjuk a Simonyi óbesterben. A  márkiné első 
sakkbuzásai banálisak és Simonyi mindjárt az 
első pillanatban meghódol a márkiné hízelgő kel­
lemének. A Simonyihoz hasonló kemény katonák 
nem válnak egyszorre bókoló seladonokká. Ez a 
gyors átalakulás rácáfol a Simonyi jellemére és 
egyúttal megfosztja értékétől a márkiné további 
küzdelmét. Ilyen embert legyőzni nem nehéz és 
nem becses diadal, gondolja magában a néző és 
érdeklődése mindjárt az expozíciónál lecsökken.

Még fatálisabb s az egész darab nívóját 
mélyen lesülyeezti Simonyi jellemének az a meg­
nyilatkozása, amit a második felvonásban ka­

tásába és vezetésébe befolynia és nem szabad semmi 
ténykedést elkövetnie, ami a hivatalos pressziónak vagy 
hivatalos hatalommal való visszaélésnek színével is 
bírna. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ezt óhajtjuk 
mi isi) De másíelól a tisztviselőnek, akinek szintén joga 
van a maga politikai meggyőződését nyilvánítani, de be­
avatkoznia nein szabad és ha szükség van rá, köteJes- 
séo-e a törvény keretén belül járásában a rend lelett 
őrködni és abban intézkedni mint rendőri hatóság, amit 
esetleg neki a választási elnök, aki a választást vezeti 
és a választásnál a rendet fenntartja, rendelni jónak 
lát. Mindezt a törvény korlátái közölt, (ügy vanl 
ügy van I jobbfelől. Nagy zaj és felkiáltások a szélső­
baloldalon : Ott van a választási elnök ! Elnök csenget.)

Báró Fettltzsch Arthur: Nem rabszolga a tiszt­
viselő, éppen olyan választó polgár, mint bárki más. 
(Folytonos zaj a szélsőbaloldalon.)

Elnök (csenget): Csendet kérek 1
Széli Kálmán: A tisztviselőnek az alkotmányos 

küzdelmekbe befolynia nem szabad, de a tisztviselő 
végre is egészen el nem tűnhetik, ezt követelni sem 
lehet. (Úgy vanl ügy van jobbfelől. Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

M o ln á r  Jenő : A jegyző dolgozzék otthon 1 (Úgy 
vanl ügy vanl a bal- és a szó sőbaloldalon. Halljuk 1 
Halljuk 1 jobbfelől.)

Széli Kálmán: A tisztviselőnek • . • (Folytonos 
nagy zaj. Elnök csenget) A tisztviselőnek a törvény 
korlátain belül kell maradnia és mindattól tartózkodnia 
kell. amit a törvény megjelöl, mert a 167. §. taxatíve 
és világosan felsorolja, hogy mit nem szabad tennie. 
És amely tisztviselő ezt a törvényt meg nem tartja és 
a rend fenntartásának örve alatt a hivatalos hatalom­
mal visszaél, azt igenis a töjvény sújtó keze el fogja 
érni. Es igenis elérte eddig is, és ha Csőkén törvény­
telen beavatkozás történt a tisztviselők részéről, meg 
fogom a bebizonyított visszaéléseket torolni. (Élénk 
helyeslés jobbfelől. Nagy zaj és felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Sohasem !) Hanem bocsánatot ké­
rek, (Folytonos zaj és felkiáltások a szélső balolda­
lon : A miniszterelnök még védelmezi I Elnök csen­
get.) Ha a t. képviselő urak azt akarják, hogy a 
tisziviselők a törvény által előirt hatáskörben se jár­
janak el és hogy karhatalom ne állittassék ki: akkor 
azután az oly esetek, amilyenekről éppen ezen vá­
lasztás alkalmából Telegdy József t. barátom meg­
emlékezett, számtalanok lesznek. Hozzám, mint bel­
ügyminiszterhez nem egy alkalommal, nem ily közbe­
eső választásoknál, hanem az általános választások 
alkalmával férések jöttek ellenzéki férfiak részéről, a 
kerületekből ellenzéki jelöltek részéről, hogy nem
elég karhatalom van kirendelve, rendeljek ki többet 
(Folytonos zaj) és gondoskodjam a választás szabad­
ságának fentartásárol. (Felkiáltások jobbról: Akkor 
jó !) Ezt kérni minden pártnak a választásoknál nem­
csak joga, hanem kötelessége is, a belügyminiszter­
nek pedig pláne kötelessége azt kirendelni, mert 
felelős a rend fenntartásáért. De egyolda.u in 1 or­
máéi ó alapján, bármilyen hitelt érdemlő emberek ré­
széről történjék is, egy ilyen választási tüzből kike­
rült és minthogy senki sem angyal, az elfogultságnak 
bizonyos nemével irányitolt felfogás mellett, minden 
szót, minden adatot bizonyítás nélkül igy az első 
percben, amikor az intormáció esetle? helytelen, nem 
Jehet és nem szabad elhinni. (Igaz 1 ügy van 1 a jobb- 
és baloldalon.) íme hozzám héttőn este (Halljuk 1 
Halluk!) sürgöny érkezett, hogy az a bizonyos lő- 
szolgabiró 38 kocsira való választót vett el. Most már 
Barta Ferenc képviselő nr először 25-ről, azután ötről

punk. Itt Simonyi óbester számlát prezentál a 
márkinénuk mindazért a nagylelkűségért, amit a 
kérésére elkövetett, mindazért a rózsáért, amit az 
útjára dobáltatott, és követeli tőle, hogy ezt a 
számlát azonnal fizesse ki — hálószobájának a 
kulcsával. Meglehet, hogy Simonyi óbester nem 
volt ideális jollem. De katona volt, vitéz és be­
csületes magyar katona. Vitéz és becsületes ka- 
tona létére ilyen gyáva és tisztességtelen alkut 
nem kínálhatott egy nőnek. Nem vallhatta be, 
hogy a kedvéért olyat is megcselekedett, ami ka­
tonai szempontból becstelenséggoi határos inkor­
rektség, és nem követelhette az asszonytól, hogy 
ennek a becstelonségnek az ollenértóke gyanánt 
fizessen neki a becsületével. Ha sans phrase erő­
szakot követett volna el rajta, nem követett volna 
el fölháboritóbb brutalitást, mint ennek a vásár­
nak, ennek az üsletuerü kvitlelisnek az odakiná- 
lásával.

Csodálom, hogy ezek után a márkinét nem 
fogta el a legmélyebb dezilluzié.. Aki ilyet kínál, 
az nem lovagias ember többé. És Simonyi csak 
addig érdekelhette a márkinét, amig azt hihette 
róla, hogy lovagias ember. Valaminthogy a már- 
kiDÓ íb csak addig érdekelhette a közönséget, 
amig olyan asszonynak mutatkozott, aki a férfi­
ban a nemes jellemet szereti. Miután az egyikről 
kiderült, hogy lovagiatlan számító, aki kalmár- 
kodik a szerelemmel, — a másikról kiderült, hogy 
ilyen leleplezés után dezilluzié nélkül tud tovább 
szeretni egy jellomtelen embert, sőt igaz szerel­
mének a fölébredése ettől a pillanattól datálódik: 
a közönség kiábrándult mind a kettőből. Ezzel a 
darab sorsa eldőlt.

a  nuszarox felvonulása festői, Dőry kapi­
tány markáns, jéizü alak, Gyuri és Juliette duója 
kedves, Desmerannes grófné fecsegése és hiúsága 
franciás, Riverolles vicomte bátor föllépése szim­
patikus és Bresseau, az ijedős költő, figurának 
elég mulatságos; imitt-amott elmés szavak röp­
ködnek a levegőben; de az epizód-alakok a két 
főalak hibáit nem tehetik jóvá.

beszélt. Hiszen kérem, nem is lehet azt a választási
mozgalom izzó hatása alatt egészen pontosan konsta­
tálni. De arra való a törvény és a törvényes eljárás, 
a kúriai bíráskodás processzusa, hogy ezeket a kér­
déseket tisztába hozza és ha a tisztviselő vétett és az 
kiderül, akár a kérvény folytán megindítandó vizs­
gálatból, akár a hozzám beadandó jelentésekből, a 
törvénynek érvényt fognak szerezni.

Mert nem úgy van a dolog, amint a t. képviselő 
o? mondja, hogy én itt hirdetem az igazságot, de 
hogy az csak frázis. Ez nem áll. Önök lelhoznak 
három-négy esetet, vagy tiz esetet, amelyből a bővebb 
vizsgálat után lele alaposnak, és ezeken segítek, fele 
pedig alaptalannak mutatkozik; én meg felhozok 
százat, fel tudok hozni ezret, ahol érvény szereztetett 
a törvénynek, meg van torolva minden visszaélés. 
És ha valaki ebben a képviselőbázban azt mondja, 
hogy a választásokat nem úgy vittem, amint Is­
ten és ember előtt ol merem vállalni a felelősséget; 
tisztán és becsületesen, az a valót aronlüti. (Zajos 
helyeslés a jobb- és a baloldalon.) És ha önök azt 
mondják, hogy én csak szóval hirdetem a jogot, tör­
vényt és igazságot, erre az én válaszom az, hogy azt 
én nem jeligének mondom, nem frázisnak, hanem tel­
jesítem mindennap, jöjjenek oda, és nézzék meg. 
Szembeszállók mindenkivel. (Élénk helyeslés a jobb- 
és a baloldalon.)

Intő példákat statuáltam, hiszen magam ellen 
zúdítottam egész vármegyéket, legbensőbb politikai 
barátaimat, azért, mert szigorúan és pártatlanul jártam 
el, (Igazi ügy van! a jobb- és a baloldalon.) és a 
négy-öt esztendő alatt, amióta itt ülök, mindig igy 
jártam el. Molnár Ákos t. képviselőtársam tiszteljen 
meg, jöjjön fel velem a belügyminisztériumba, meg­
mutatom aktákból, hogy az a frázis, amit ő mond, 
nem az, amit én hirdetek itt. (Zajos tetszés a jobb­
oldalon.)

A választásoknál — engedőimet kérek és ne 
vegyék rossz néven: hanc veniam damus petimusqae 
vicissim mig emberek s emberi szenvedélyek 8 gyen­
geségek lesznek, — nem lehet ám azt mondani, hogy 
talzások, szabálytalanságok, itt-ott visszaélések nem 
történnek. Hiszen történnek mindenütt; de az a kér­
dés, hogy azok megtoroltatnak-e, és nem szabad dol­
gokat, amelyek nem visszaélések, olyanokká kanoni­
zálni. Sok panasz jön hozzám, hogy ellenzéki férfiak 
részéről történik presszió, (Igazi Ugv vanl a jobb- 
és a baloldalon.) terrorizálás, (Igaz! Úgy van 1 a 
jobb- és a baloldalon.) hogy a kapaoitáoió és 
a megengedett politikai agitáció hevében, szen­
vedélyében történnek olyanok, amiket épp agy 
vagy még nagyobb joggal lehet morális presszió­
nak és terrorizmusnak nevezi. (Igaz 1 Úgy van 1 a 
jobb- és a baloldalon.) Hibák, amig emberek vanuak, 
mindig fognak történni. Az lenne a baj — pedig az 
nem áll — hogyha valaki tudva, akarva rontaná a 
törvényt és az ilyennek nem akadna igaz bírája. Ben­
nem azt meg fogják találni mindenkor és mindenképp. 
(Élénk helyeslés a jobb- és a baloldalon.) Azt mondja 
a t  képviseő ur, —- nem beszélek erről az esetről, 
mert miuden esetre ezt mondják, generálizálnák, — 
hogy ha az ellenfél, t. i. a szabadelvüpárt, meg­
mozdul egy kerületben, akkor minden orgánumot 
megmozgat s már akkor minddel szemben áll az 
ellenuárU Nos hát, törvénytelenül nem szabad meg­
mozdítani egyetlen orgánumot sem; de azt, hogy 
védtelenül hagyják a kerületet, (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.) és meggyőződésüket csak zsebükbe, vagy 
szivükbe szoritva, semmit 6e tegyenek • ez nem a po-

S van még egyéb is, ami egy történeti víg­
játék tónusát erősen devalválja. A francia férfiak 
remegése túlságos. Ez ellenkezik a francia 
karakterrel és a legolcsóbb hatás kedvéért 
készült. A históriai valóságnak sem felel 
meg. A szövetséges hadak okkupációja 1814-ben 
nem volt dsingiszkáni invázió; a legnagyobb 
rendben ment végbe; sőt a Bonaparte vé­
res uralkodására ráunt Franciaország nagy 
részében rokonszenves fogadtatásra talált Az 
meg éppen operettszerü, hogy olyan előkelő 
dámák, mint Dosmerannes grófné és a kisereto, 
lÖlmássnanol; a padlásra és lajtorján mástnanak le 
as óbesterhez, hogy kipréseljenek tőle egy audien­
ciát. Kupié, zene és másféle színpad kell az ilyen 
szituációkhoz.

A Nemzeti Színház pazar fénynyel állította 
ki Martos Ferenc darabját. Gyönyörűek voltak a 
magas galléru huszárdolmányok tömérdek ezüst- 
zsinórzattal. Eáday (Bresseau) merveilleux-kosz- 
tünaje egy Kéméndy-féle remek illusztráció; Afár- 
kns Emília bámulatos gráciával beszélt a vígjáték 
könnyű nyelvén és nagyszerű eleganciával hordta 
szebbnél-szebb empire-öltözékeit; Láncsy Ilka ki­
tünően csacsogta ol a grófnő szerepét; Ctássár a 
legdaliásabb óbester, akit képzelni lehet, sok­
kal szebb és csábítóbb az eredetijénél; Sóssá- 
hegyi és Ligeti Juliska végtelenül kedvesek, 
ámbár itt az ideje, hogy ezt a népszerű párt 
néha olválaszszák ogvmástól, mert folytonos 
együttlétük ijesztő sablonra kezdi csábítani a víg­
játékiakat; Oabányi mint polgármester, Molnár 
László mint káplár, Dezső mint Riverolles, ődl 
mint Dőry kapitány: valamennyien jelesek.

A nagy és díszes publikum gyönyörködött 
a fényes kiállításban, a sok brilliáns szereplőben, 
de a tapsolásban szerfölött tartózkodó volt. A 
szerzőt többször kihívták az első és a második 
felvonás végén.
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litíkai szabad levegő ,órása (lilénk helvesLés a Jobb­
oldalon.) ueai a politikai szabad küzdelem, (É énk 
helyeslés a jobboldalon.) hanem annak feladása (Igazi 
Úgy vau 1 a jobboldalon.) a politikai meggyőződésnek 
alárendelése és megüalrá.ás, (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) amit a tiszta hel es politikai xelíogás nem 
igazol és amit alkotmányos orszat-bau nem szabad és 
nem is lehet kívánni. (Hosszantartó zajos helyeslés a 
jobboldalon. Nagy zaj a szólsőbalc/dalon.)

Elnök . Csendet kérek, képviselő urak l
Széli Kálmáu : Ha azok. amik mondattak a tiszt­

viselők oien, valóknak bizonyulnak, én a magain 
közigazgatási hatáskörében el fogok járni, s ezt meg 
logom torolni; ha nem bizonyulnak valóknak, ne kí­
vánjak hogy ami nem bizonyittatott. . .

Rakovszky István Újbányán is igy voltl
S’ éli Kálmán: Rakovszky képviselő urnák 

minden ü t a világon, hol szabadelviipárii fellépett, 
mindenütt igy volt.

R a k o v s z k y  I s t v á n : Úgy is van I (Zaj a jobb­
oldalon.)

S zéli Káimán: Aki visszaél hatalmával és a tör­
vényt megszegi, azt meg logom büntetni, de meg 
fogom védeni azt, aki törvénysértést nem követett el. 
(Elénk hel vés és a jobboldalon.) Még csak ennyit. 
Micsoda túlzásokkal micsoda rátogásokkal — most 
már ezt a szót merem használni arra amit mondandó 
leszek — tatálkozik az ember uton-ut élen, azt Ga- 
bányi képviselő ur mutatta meg, Hogyha azok, ami­
ket ő mondott, — nem mondom sem Barta, sem 
Molnár képviselő urra — úgy állanak mind. mint a 
mennyire igaz az, amit mondott hogv a belügymi­
niszter vagy a miniszterelnök ordrét adott hogy Papp 
Jánost kell .edéptetni — hírét sem hallottam, sem 
tudója, sem látója nem voltam — . . .

K ossuth Ferenc: Ezt nem is hiszszük!
Szeli Kálmán: és hogy a miniszterelnök

48.000 koronát kü (lőtt, ami nem igaz. nem va ó s 
határozottan tiltakozom ellene : mondom ha minden 
állítása önnek olvan igaz, mint ez, akkor azokból egy 
betű sem igaz. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

B&xt& Ferenc! Nem kételkedik a miniszter­
ei!'ök jóhiszeműségében, de azt most is íenniartja, 
hogy elveit a vidéken nem akceptálják. Nem igaz az. 
hogy a 48-as párt vesztegetett. Szóló megvádolta 
ugyan a bihari tisztviselőket, de nem gyanúsította.

Elnök: Most áttérhetnénk a napirendre. Jelen­
tem azonban, hog-.* húsz kepviseiő zárt ülés megtar­
tását kéri. Ezt elrendelem.

(Zárt ülés.)
Gróf Apponyi Albert megnyitja a zárt ülést.
Hulló Lajos A zárt ülést kérő aiáirók nevében 

indokolja a zárt ülés kérését. Az indok az, hogy 
szólóék -éltik még a megmaradt kis részét is a par­
lamenti szabadságnak Telegd”  felszólalása a kérdés 
lényegét eltedi. A közigazgatási tisztviselők, ez a fő, 
ne kap anak bátorítást törvénytelen eljárásra.

Z b o r a y  Miklós a terembe lépve, kiáltja, hogy 
főispánok terrorizálnak a Ház folyosóin! (Zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Gyönge képvi­
selő az akit a Ház folyosóján lehet terrorizálni I 
{Helyeslés 1)

Holló Lajos : A miniszterelnök jóhiszemű beszé­
dét félreértik s ennek tulajdonítandó, hogy aztán a 
megyei tisztviselők seregestől vetik magokat a kerü­
letekre Íme a m.-csékei választás. Annak a politikai 
megegyezésnek, amelyet Széli Kálmánnal kötöttek, 
az volt a célja, hogy a választásokat megtisztítsák. 
Ez r.em történt meg. Éppen azért kéri hogy a mi­
niszterelnök intézkedik a hasonló esetek e-kerülése 
végett. Ha terrorizálás történik, természetes, mert biz­
tatják, uszítják az embereket. Az elhangzott kijelen­
tése* nein alkalmasak példák statoáláeára ezért kel­
lett zárt ülést kérniük amelyen megbeszéljék az ügyet 
s  előmozdítsák a községe:.kénti választás behozatalát.

tízéit Kálmán : Nem érti, hogy miért volt erre a 
zárt ülésre s ükség? (Ft kiállások: Négy ember be­
szélhet csak 1) Ez nem argumentum. A zárt ütésnek 
a célja az volt, hogy diskréció szempontjából, ha va­
lamit meg nem beszélhetnek akkor zárt ülést kérje­
nek. Ez az eset nem lorog leun most s igy értelmet­
len a dolog. Itt olyan iigv lorog szőnyegen, amely­
hez köze van a nyilvánosságnak. Holló Lajos panasz­
kodása csak félreértésből eredhetett s így ez sem 
indok. (Zejos helyeslés jobbtelől.) Ha panaszkodnak 
és arra telel, azt mondjak, hogy Irázis! Balról nem 
hallunk frázist? (Felkiáltás : Balról négy hét óta lrá- 
zisból élnek !) Négy $vi múlt van mögötte és ezzel a 
négv évvel bizonyítja, bogy tisztességes választásokat 
osinált. De bizonvitbatja el-enzékiefc leveleivel, kö­
szönetével, amelyek dlismerik hogy most már a tiszt­
viselők nem mernek korteskedni. (Úgy van! Zajos 
helyeslés lobbfeióL) Amiket a csékei választásról 
mondott, abban benne van, hogy a tisztviselőnek mi 
szabad és mi nem ? Ami nem szabad arra szőlő 
ügyel is. hogy az ne történjék De ami szabad, az 
meg oga a tisztviselőnek s azt is védi. Pé dául a 
tisztviselőnek joga, törvény adta joga választói ülésen 
résztvenni. (Helyeslés) Holló kívánsága a m i sajátos 
viszonyaink között megvalósitnatatlan. amint azt már 
megmondta nem egyszer. (Felkiáltások balról: Ez 
liberális ?) Igenis liberális, amit nem tagadhat senki. 
Olyan tisztviselőket akar Holló, akik gyávák tehe­
tetlenek s csak mint herék élnek? Olvan tisztvise­
lőkre van szükség csak, akik agilisek, érzékkel bír­
nak a közélet minden mozgalma iráut, akik te- 
véfcenxek. Panaszkodnak a tisztviselőkre, akik nem 
párthiveik. akik azonban párthiveik, azokról hallgat­
nak. pedig igen sokan vannak ilyenek is. (Úgy van 1 
jobbíelól.) Szóló sok olyan ellenzéki képviselőt tud, 
aki a hivatalnokok többségével lett képviselő. A tiszt­
viselő legven törvénytisztelő, de no legyen politikai 
ennuch. i Zajos, hosszas helyeslés jobbról.) Ne adja az 
eg. de ha olvan viszonyok tordulnának elő. amikor 
azoknak a tisztviselőknek a körültekintésére az érett­
ségére az önálh ságára lehet szükség, mit csinálnának 
az eunuchokkal ?(Zajoséljenzés és taps jobblelől.)Tessék

mindenre gondolni. (Helyeslés) Tadok mutatni szemre­
hányást tulhuzgó kormánypártiaktól, akik sokallták azo­
kat a tényeket, tehát nem frázisokat, amelyeket rendelke­
zéseimben kifogásoltak, holott rendelkezéseim a tiszta 
választások érdekében, visszaélések ellen szólották. 
Uven körülmények között a támadást nem érdemli 
meg s nem látja okát a zárt ülésnek. (Zajos helyeslés 
jobbtelől)

Justh Gyula: Azt tartja, hogy jogosait a zárt 
ülés tartása, mert többen né ynél nem szólhatnak 
napirend előtt. Pedig tiltakozniok kell a miniszterelnök 
beszédének egy passzusa ellen, amelyben bátorítást 
találtak a tisztviselők korteskedésére. A rendet nem 
özolgabiró, hanem egyedül a választási elnök tartja fenn.

Belltzka Béni: De kik a közegei?
Jozth Gyula: A jegyzőkről azt állítják, hogy  

bárhol lehetnek . . .
Száll Kálmán: Nem montam. Eszemben sem 

volt! (Helyesés.)
Jaath Gyula: Ha ezt állítja a miniszterelnök, 

akkor természetesen nem kell erről beszélni. Szívesen 
konoedálja, hogy 67 óla olyan tiszta választások nem 
voltak mint amelyet a miniszterelnök vezetett. A kú­
riai bíráskodásról szóló törvényt becsületesen haj­
totta végre. Most azonban a miniszterelnök nyilat­
kozatát másképp magyarázzák s ennek a vége az 
lesz, hogy visszatér a régi válasz á»i rendszer. Ez 
eben tiltakozni keli s azért kérték a zárt ülést.

Száll Kálmán: A maga felszólalásában nem ta­
lálja azokat a meggyanúsítható dolgokat, amiket Justh 
abból kimagyaráz és nem is értheti úgy azt egyetlen 
tisztviselő sem. Teljesen félreértette Justh amidőn a 
választási elnök kompetenciáját magvarázta. Erről 
szóló nem is beszélt. Ellenben Jusihófe kiragadnak 
eSY‘^Sy mondatot s azt oda teszik, ahol nekik jobban 
páscol. Az elnök intézkedik, de azért a bevonu ásnál 
a rend fenntartása a szolga bíró kötelessége. Ebben a 
kijelentésben nincs semmi aggályos Azt sem mondta, 
hogy a községi jegyző mindenütt ott lehet Valaki 
mondhatta, de nem szóló mondta. Hogy a tisztviselő 
pária legyen, az nem engedhető meg. Ezt mondta. 
Ez a jogos felfogás. (Helyeslés.)

Elnök: Téved Justh Gyula, amidőn azt állítja, 
hogy megbatározott számmal szólhatnak csak. Nem 
igy van. Szólhat, aki előzetesen jelentkezik. Akik 
jelentkeztek, azok kaptak ongedéiyt. de akik beszéd 
közben jelentkeznek külön éle jogosulatlan címeken, 
azoknak természetesen nem adhat szólásjogot Tehát 
Justh Gyula tévedését ezennel korrigálja. (Általános 
élénk helvesiés )

Papp Zoltán azt állítja bogy a karzaton is akadt 
intelligens ember, aki úgy értette Széli beszédet bogy 
ezentúl rendszerváltozás asz. A választók itatását és 
elzárását nem kárhoztatta • . .

SxéU Kálmán: Mindjárt eleve kijelentettem, 
hogy azt megvizsgálom (Úgy vau I) Ne ferdítsen 1 
(Helyeslés)

Papp Zoltán: Kifogásom van az ellen, hogy a 
miniszterelnök egy kézmozdulattal azt mondta szólóra: 
Ez sem jött volna be a Házba, ha nem akartam volna. 
(Zaj. Felkiáltások: Nem igaz!)

Bakonyi Samu (függetlenségi párti): Nem mondta! 
(Zajos derültség.)

Papp Zoltán: Hát akkor máéra mondta! (Zajos 
derültség jobbfelőL)

S z é l i  t\álmán: Kijelenti, bogy Papp Zoltán téve­
dett a kézmozdulatban és tévedett egyéb kijelentésé­
ben is, mert egy mondatot önkényesen oda tett, ahol 
nem motidatott. Tehát nem szükséges bővebben véde­
kezni vele szemben. (Zajos helyeslés jobb fe lő l. )

Küblit Béla: Csak azért szót mert a nyílt 
ülésen nem volt joga. Nemes-ócsán a választás­
kor visszaéltek a tisztviselők . . . .  (Felkiáltások: 
Nem is volt akkor Széli a miniszterelnök! Derültség.) 
De szóló az intorpelláoiójára adott választ már Széli­
től kapta s a tudomásul vett felelet dacára nőm tud 
semmit, hogv megtorlás történt-e?

Széli Kálmáu: Majd utána nézek!
R akovszky István: Sokkal jobb véleménynyel 

vau a miniszterelnökről, mint saját maga. Jól tudta a 
miniszterelnök, hogy miért kértek zárt ülést. Azért, 
mert nem beszélhettek meg a kérdést másképp. A mi­
niszterelnök beszédét lélremagyarázzák s azt nem le­
het tűrni, hogy az erőszak ismét telszinre kerüljön. 
Már látja a tüneteket. Ö is panaszt emelt a pnehói 
választás alkalmából s az illető főbírót mindössze 
megrovásra ítélték. (Felkiáltások jobbról: Es nem 
akasztatták fel I Derültség jobbtelőb) A tisztviselők 
üldözik a szegény embereket, amire példákkal szol­
gálhat. A mimsztereinök tettei és szavai nem ledik 
egymást, mert buzdítja a visszaélő választási elnökö­
ket. Barial Aurélt íőispánuá nevezik ki.

Roseuberg Gyula: Ahá, hát ide vág! (De­
rültség.)

Rakovszky István: Ennek örvend Roseuberg 
képviselő ur, mert igy visszajön az az eltemetett kor, 
amelyben olyan jól érezte magát. (Felkiáltások: Most 
is jól érzi magát! Derültség.)

Rosenberg Gyula: Mindig önzetlenül teljesítet­
tem kü te-ességemet. (Helyeslés jobbíelól.)

Rakovszky István: Ott hagyta az Adriát A 
Bartal esetei telbnzditják a tisztviselőket is s ez ellen 
kellett ti-takozni.

Széli Kálmán: Csak egy megjegyzésre reflektál. 
Protestál az ellen hogy a törvény mindent tegyen. 
Helyes de viszout természetesen protestálni kell az 
etteu is, bogy az ellenzék mindent tehessen. (Helyes­
lés.) De egyben protestál az ellen, hogy mást tesz és 
mást beszél. A puohói választással ált elő Rakovszky. 
Hát a pnehói választás ngy folyt le, hogy az ellenzéki 
képviselők köszönetét szavaztak szóknak. Az a rizs­

ái at a főbíró ellen szigorúan folyt le és bár csak
elvtelenség tőr ént, a büntetés megtörtént.

K öble Béla: Engem nem hallgattak ki.
Ffllopp B é la : Eleget hallgattunk 1 (Derültség.)
Széli Kálmán: Ha tudtam volna, kihallgattattam 

volna! (Derültség.)
Rosenberg Gyula: Személyes kérdésben kije-

lenti, hogy közbeszólásával csak rámutatott, hogy 
Rakovszky István támadásával régi módszere szerint 
Bartal Aurélt azért illette, mert Bartal Aurélt főispán- 
jelöltként emlegetik. Erre Rakovszky szóló közgazda- 
sági tevékenységére célzott. Erre som marad adós a 
felelettel. Közgazdasági tevékenységére mindig büszke. 
Nem mint képviselő kezdte hanem mint egyszerű 
jogi titkár küzdte fel magát. Amint azonban jövedel­
mező álása kolüzióba jött közéleti szereplésével, egy 
pillanatig sem habozott, otthagyta állását, annak jöve­
delmét (Úgy van!)

Rakovszky István: Kijelenti, hogy maga is el­
ismeréssel szól Rosenberg e tény érői.

Báró Kaas Ivor Konstatálja, bogy ő a régi 
választási uralom alatt kilencszer bukott meg, (Fel­
kiáltás: Kevésszer!) ilyen rekordot nem mutathat fel 
bárki. (Felkiáltás: De most megválasztották!) Erről 
akar beszélni. A puohói választáson minden rendben 
fo<yt le s helyes, hogy a miniszterelnöknek köszönetét 
mondtak, mert megérdemelte.

Z b o r a y  M ik ló s  S z in té n  a puohói választással 
igazolja a zárt ülés kérését.

O a b á n y l Miklós szintén jelentkezett szólásra 
azonban annyira berekedt, hogy lehetetlen volt 
megérteni.

Haydin Imre: Kaas Ivorral szemben védelmébe 
▼eszi a puchó-völgyi lutheránusokat, akiket pán* 
szlávoknak mondott csak azért, mert nem szavaztak, 
rá. Szóló adatokat hoz föl arra, hogy a néppart a 
nemzetiségekkel, illetőleg a pánszlávokkai paktált s 
bogy a választókat az asszonyok révén is terrorizál­
ták. Maga Kaas Ivor is tótul mondta el programúi - 
beszédét. Több esetet mond el, hogy az asszonyok 
hogy terrorizálták íórjükot. (Nagy zaj.)

Rakovszky István: Haydin is erőszakoskodott. 
Érdemeket akar! (Zaj.)

Haydin Imre: Kaas Ivor még egyebet is tett. 
Sipeky Sándort avval vádolta meg, hogy bár tren- 
csónmegyei, még sem tud tótul. Szóló iölszólitja Ra- 
kovszkyt, hogy ad,a elő, hol erőszakoskodott ?

R a k o v s z k y  István: A várnai választáson.
Haydin Imre: Konstatálja hogy a várnai válasz­

tásban nem is vett részt. Akkor betegen lekiidt a kül­
földön. (Zajos derültség jobb .élői.)

Baross Jusztin szólásra jelentkezik.
K u b ik  B é la :  K i  a z ?
Baross Jusztin: Nem vagyok köteles Kubik 

árnak bemutatkozni. De minthogy az elnök íötezóli- 
tott, most tudhatja Kubik ur, hogy ki vagyok. (Zajos 
helyeslés.) Kijeleuti, hogy amit Haydin előadott, való­
ság. Haydm a várnái választás idején betegen feküdt 
külföldön s igy nem lelett a várnai választáson erő­
szakos (Nagy derültség.)

S á n d o r  Pál: Tehát megint gyanúsítás ! (Úgy van ! 
Úgy I)

Rakovszky István: Ki mondta ezt?
Sándor P a t: É n! Es ismétlem is 1 Amig nem 

bizonyítanak, addig osak gyanúsítás az ilyen beszéd. 
(Zajos helyeslés.)

Elnök: Jelenti, hogy többen nem jelentkeztek 
szólásra s igy a zárt ülést berekeszti.

(A  nyílt ülés.)
Elnök néhány perccel 3 óra előtt újból meg­

nyitja a nyílt ülést és a képviselők zajongásának le- 
osi H apui ás a után arra kén a Házat bogy hallgassák 
meg Kovács Pálnak rendkívül sürgős interpellációját, 
dacara az előrehaladott időnos. (Halljuk! Mai Hol­
nap! Felkiáltások mindenfelől.)

Kováoz Pál rövid indokolás után előterjeszti a 
következő interpellációt: Szerzett- e tudomást a minisz­
ter ur az 1902. junius 5-én tehát közel kilenc hóval 
ezelőtt az álta a magánkihadgatason fogadott Szolnoki 
Lajos kisknntelegynázai tanáosnok íeg^e-mi ügyének 
részleteiről? Ha szerzett magának arról tudomást, rni 
az oka annak, hogy legyelmi ügyben még 1902. jú­
nius 6-án 62.195*1902. szám alatt iktatott leiülvizsgá- 
lati kérelme fentnevetettnek a mai napig sincs elin­
tézve? Hailandó-e a miniszter ur sürgősen intézke ini, 
hogy felügyeleti joga ily esetben soron kívül érvé­
nyesüljön ?

Száll Kálmán: Mintán a képviselő ur már több­
szőr jelentkezett ezen interpellációval, elho aduin ma­
gamnak az aktákat a be-ügyminisztérinmból és igy 
azon helyzetben vagyok, hog” azonnal megadhatom a 
választ. Rövidre logom szabni előadásomat de mégis 
elég világos lesz, hogy a képviselőhaz és első sorban 
a t. képviselő ur ítélhet leiette. Ez a fegyelmi ügy 
azért nem nyert elintézést eddig, mert azt mondha­
tom hogy örökös fel folyamodások kai lett mindig tüg- 
gőoen tartva masok részérói is, az illető részéről 
is. Egy igen rövid sommás áttekintése azon 
appellátáknak, gondoom, bebizonyít a állításom igaz­
ságát Ez az ur, Szolnoki Lajos feisaun.elegy h á z i 
városi tanácsnok el leit marasztalva hivatalától 
való lellüggesztésben, fizetésének a lelfügzesztés ideje 
alatt két-harmadrészre redukálásával, azért mert hivata­
los teendőit elhanyagolta polit.kai agitaciókflt folvta- 
tott, stb Szóval, ez a legyelmi határozata az illetékes 
képviselőtestületnek . . .

K o v á o a  Pál: Nincs bebizonyítva.
Széli Kálmán* Mi nincs?! De el lett marasz­

talva ; én a tényállást adom elő. Kérem, most a lelett 
nem perelhetünk egymással, hogy helyesen lett-e el­
marasztalva, vagy sem. mert, bocsánatot kérek, ne­
künk ebben a képvisetőházban jud: kaiurát gyakorol­
nánk nem lehet. A t. képviselő urnák ellenőrzési joga 
csak abban van: megismerni, törvényes eljárás lolyt-o 
vagy sem de hogy az illetőnek igaza volt-e vagy 
sem. bocsánatot kérek, az még s a törvényes judika- 
turának a dolga és nem a mienk. (Élénk helyeslés 
jobbtelől.) En a tényállást adom elő. El lett ítélve a 
saját kompetens városi hatósága által.

Kovaos Pál: De nem lett jogerős!
Széli Kálmán: Ha én a képviselő ur minden 

mondatát kérdéssel, vagy közboszólásokkal megzavar­
tam volna, még most sem végezte volna ei, erről biz­
tosítom. Él lett ítélve, el lett marasztalva. Azon kel)
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kezdeni •  dolgot, amin a képviselő ur is kezdte; 
csak akkor fogják látni a t. képviselőbát tagiai, 
hogy miként áll a dolog1. Az elsőn kezdem tehát: 
ezt az Ítéletet Pestvármegye közigazgatási bizott­
sága 1901. júniusban helybenhagyta. Az első ítélet 
keletkezett 1901. áprilisban. Ezt a határozatot Do­
bál Fereno és társai a közigazgatási bírósághoz 
felebbezték. A közigazgatási bíróság 1901. már­
cius 19-ikén elutasította. Most Szolnoki Lajos ur 
a közigazgatási bíróság határozatát időközben megint 
megíelebbezte és ezen lelebbezés a közigazga­
tási bizottság részéről 1901. junius 13-ikán el lett 
utasítva. Szolnoki azután ezen elutasító határoza­
tot megíelebbezte a belügyminisztériumhoz, mire a 
belügyminiszter 1902. évi április 16-án a fegyelmi 
eljárást véglegesen elrendelte Pest vármegye közigaz­
gatási bizottságánál. Szolnoki azonban újra a köz- 
igazgatási bírósághoz folyamodott és pedig kérte 
ennek a panasznak mellőzését és a fizetésének reduk­
cióját elrendelő végzés fellüggesztését A közigazga­
tási bíróság 1902. évi december hóban Ítélkezett. 
Akkor feljött az ügy megint a belügyminisztériumhoz 
és én rögtön utána, talán január 19-én elrendeltem 
hogy Peslvármegve közigazgatási bizottsága véglege­
sen fejezze be ezt a leg.yelmi ügyet.

Ebből méltőztatik látni, hogy a belügyminiszté- 
rínmnál ez az ügy nem késett, hanem a folytonos 
lolebbezések folytán természetesen nem lehetett azt 
véglegesen elintézni. Már a decemberi végleges köz- 
igazgatási bírósági Ítélet után, január 9-én elrendeltem, 
hogy Pestvármegye végezze el a dolgot Ott méltóz­
tassék az ügyet megsürgetni. Hiszen én is megsür­
gethetem hivatalból; de mindenesetre ott is el fognak 
benne járni és az ügy végleges befejezést nyer. Ez a 
válaszom és kérem, méltóztassék ezt tudomásul venni. 
(Elénk helyeslés .jobblelől.)

Kováoa Pál néhány szőnyi megjegyzése után 
a Ház a választ tudomásul vette.

Az ülés evvel véget ért.

© Budapest, péntek

BELFÖLD
A z a g rá r  gólya. Ma már nem kelepei 

többé az agrár gólya, hanem nyafog. Hogy ót 
félreértették. Hogy 6 nem a magyar sajtót szidal­
mazta tegnap, hanem ennek csak azt a részét, 
mely a rontó szellemet képviseli. Ezzel szemben 
szóról-szóra ideigtatjuk az 6 tegnapi cikkelyének 
idevágó részét, mely igy szól:

„Bevádolom a magyar tajtit, mely elöl járt 
a népiosztogatásban, mint népbarát s mint a 
magyar hazafiság ponyvaárusa. Verje meg a 
büntető isten a füstös rodakciók és kávéházak 
népvezéreit". . .  stb.
Tegnap tehát „a magyar sajtéhoz" kente az 

irodalmi kasm ír a sáros csizmáját. S ma már 
megbátrál a saját pökhendisége elöl. Vájjon hol­
napra mit fog még ebből is visszaszivni, elcsürni 
vagy eltagadni? Igazán nincs miért továbbra is 
bíbelődnünk ezzel a siralmas alakkal. Átadjuk 
ismét sorsának, amely már annyiszor érte utói: 
a köznevetségnek.

Ugrón Gábor és a  néppárt. A 
választókerület függetlonségi és negyvennyolcas 
pártjának ©kiőkéhez Ugrón Gábor a kővetkező 
nyílt lordét intézte :

Igen tisztelt nram 1
Sajnálom, hogy a derék Hortovánvi után nem 

léphetett föl a galántai kerületben olyan jelölt, 
aki a 48-as szabadság- és függetlenségnek igaz 
híve és aki. mint a megboldogult, a ha<afiságot a 
vallásossággal egyesíteni oly kedves összhangban 
tadta. A mostani helyzetben az a kérésem, hogy 
kormánypártira semmi esetben se szavazzanak, 
mert az e pillanatban bátorítás lenne, hogy több 
katonát több adót szedienek. hisz a nép helyesli.

Mintán pártunknak nincs jelöltje, igen szépen 
kérem, szavazzanak ellenzékire, néppártira. Kor­
mos orra mert a néppárt ellensége lővén a füg­
getlenségi politika állandó ellenségeinek, a kor­
mánypártnak. szövetségesünk nekünk is elveink mun- 
híjának.

üdvözlöm önt és önben barátainkat és igaz 
hazafi hűséggel maradok

Budapest, 1908. február 21.
Ugrón Gábor.

A Dyih felhívást nagy, veres papírlapra ki- 
nyoraatvo, a képviselőház folyosóján is mutogat­
ták ma. Nem valószínű tehát, hogy apokrif és 
igy egészen hiteles bevallása annak, hogy a 
szélsőbalnak az a frakciója, amely ma is Ugrón 
Gábort vallja vezérének, egészen benső viszony­
ban van a néppárttal, amely pedig hatvanhetos 
párt. Ennek az intim összeköttetésnek a doku­
mentálása annál érdekesebb, mivel a galántai ke­
rülőiben a függetlenségi pártnak tudvalovőleg 
van jdoHje.

Az államtitkár mandátuma. Az újbányái kerü­
letben ma röggel gróf Wickenburg Márk kereskedelem­
ügyi államtitkárt választották meg egyhangúlag or­
szággyűlési képviselőnek. Az államtitkárnak nagy 
küldöttség adta át a mandátumot, amelyet a gróf 
hálás szavakkal köszönt meg. Gróf Wickenburg ~ a 
ma délutáni vonattal visszautazott Budapestre. Körül­
belül 8000 főből álló tömeg kísérte ki a vasút­
hoz 8 a nők virágcsokrokkal halmozták el.

Vazvánnegye a kormánynál. Tasvármegye tör­
vényhatósági bizottsága nevében ma délután három 
órakor nagy küldöttség tisztelgett a kormányeinök- 
nél, a kereskedelemügyi és fö'dmivolésügyi minisz­
tereknél a körmend—rimaszombati helyiérdekű, vasút 
ügyében.

A küldöttség porában voltak a többek között 
Reiszig Ede főispán vezetése alatt: Karolyi Antal, 
Maróthy László Éhen Gyula, báró Sotymossy Ödön, 
Chernél György, SzdjbHy Gyula és Fórster Ottó ország­
gyűlési képviselők, Lezerédj István alispán, gróf 
Széchenyi Tivadar, Gotthard tíándor földbirtokos, Rat- 
kovics Vendel apátknnonok. Edelmann Sebő főgimná- 
ziumi igazgató. Babos Kálmán nyugalmazott tábornok, 
TJjj Károly ügyvéd. Békássy Imre földbirtokos, Eruusst 
Józseu földbirtokcs, Atfwm Koffer Béla Japs orkesztő. 
dr. Sisovich Miklós kőszegi polgármester, Kőszegi 
Józsel kapitánv, Csifláry Jósáét földbirtokos, Ftiredy 
Gusztáv ügyvéd stb.

Reissig Ede főispán beszéde bevezető részében 
Vas vármegye nevében üdvözölte a kormányelnököt 
és a vármegye ragaszkodását, tolmácsolta a kiegyezési 
tárgyalásoknak a kormány részéről történt befejezése 
alkalmából és bizalmát abban, hogy tízéll Kálmán 
szerencsés keze a nemzetet a mostani szerencsétlen 
politikai helyzetből is ki fogja vezetni. Ami a kérel­
met illeti, le'hozza hogy a körmend—muraszombati 
vasút rendkívül nagy gazdaközönsége exisztenciáját 
érinti s a körm öknek létérdeke, hogy a mag ar 
államvasutakkal tervezett ezen kapcsolat mielőbb lé­
tesüljön. Harmadról millió korona költségről volna 
szó, ebből eg/ millió korona már iödözotet talált, a 
többire nézve pedig legalább részben az állam se­
gedelmét kérik.

SzéU Kálmán miniszterelnök meleg köszönettel 
fogadja az üdvözlést A kiegyezés körül négy eszten­
dőn keresztül valóban nagy küzdelmek voltak, de e 
küzde mek során neki erőt adott az a tadat hogy ©zt 
a kiegyezést, az, akinek érdekében készül, a nemzet 
helyeselni :ogja, mert a nemzet érdekének a maga 
teljében való megvédelmezésót biztosítja. A mostam 

olitikai harcot is nyngodtan nézi, és biztos afelől, 
ogy ha az alkotmányosság tiszta érzete megvan az 

ellentáborban is, akkor ez * harc sem érhet rossz véget.
E felől ő teljesen nyugodt s erejét és elhatáro­

zását csak fokozza az a támasz, amelyet neki az or­
szág nyugodtan gondolkoaó részének bizalma nyújt 
Ami pedig a vármegyének itt kifejtett kérelmét illeti, 
ha annak részleteit nem is ismeri egész terjedelmeik­
ben, de általánosságban tisztában van a dologgal és 
a dolog gazdasági és adminis-tráctanátis tekintetek­
ben való igen nagy fontosságával. Biztosítja a megvét 
aielől, hogy kérelmét me eg érdeklődéssel fogadja és 
készséggel fogja minisztertársainak figyelmébe és 
támogatásába ajánlani.

A depuláció élje ntéssel fogadta a kermáoyelnök 
beszédét.

A küldöttség Láng Lajos kereskedelemügyi mi­
niszternél is tisztelgett, aki rokonszenvesen ;ogadta a 
deputaciót s megígérte a kérelemnek a lehetőség 
határain belül való figyelembe vételét.

Darányi Ignáo földmivelésügyi minisztert ke­
reste :el ezután a küldöttség, kérve, bogv a Dunán­
túlra tervezett erdőőri s aK Dk ólát a kormány Kősze­
gen létesitttesse. Darányi Ignác főidmive ésügv i mi­
niszter szívesen látta a tisztelgőket, mogjegyezte. hogy 
a Dunántúlnak minden nagyobb városa sorompíba 
lépett már az iskola végett, de a kormány még eddig 
nincs abban a helyzetben, hogy a kérdést eldöntse. 
Biztosi ja a küldöttséget, hogy az ügy elintézésénél a 
méltányosság és nz igazság szemponvai fognak dönteni.

A deputáoió éljenzéssel fogadta a miniszter be­
szédét s a tisztelgés ezzel végződött.

Mr gyár hajó építés. A közlekedési bizottság ma 
délután Vörös László elnöklete alatt ülést tartott, nme- 
ljen letárgyalták a tengeri szabadhajózást ütő magyar 
kereskedelmi hajóknak valamint a tengeri kaják építőének 
áltami segélyben is kedveimén .ekben való részesítéséről 
szóló törvényjavaslatot. Napirend előtt az elnök jelen­
tette, hogy a vám- és keroskedc’mi szövetségről 
szóló javaslatot a kormány nem óhajtja tárgyaltaim a 
bizottsággal miután ez az eddigi gyakorlattal ellen­
kezik. A bizottság ezt tudomásul vette.

Ezután báró Feilitesch előadó ismertette a tár- 
gya'ásra kitűzött törvényjavas atot. Ennek igen sok 
előnye van. ezek között fontos a magyar tengerészet 
megfelelő fejlesztése amely célra egy iskola­
hajó létezi!és t mondia ki, amiért a miniszter e isme­
résre tarthat számot. Majd egyenkint ismerteti a ja­
vaslat intézkedéseit s azt elfogadásra ajánlotta. Lukáts 
Gyula nemzeti szempontból másképp kezelné a gél e- 
zést és sokkal nagyobb latitudeöt adna a kormánynak. 
Konkoly-'Lhege Miklós Eggenhofíer József gró: Bánfíy 
Miklós és Maledinszky felszólalása után Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter elmondja azokat a szemponto­
kat. amelyek irányadók voltak a javaslat megszer­
kesztésekor. Mindenekelőtt a pénzügyi helyzettel kel­
lett számolni bár a elenlegi helyzet már jelentéke­
nyen kedvezőbb, mint a régi. Több jobb voína két­
ségtelen, de ennél többet ma lehetetten kiszakítani. A

nxükséghez képest később lehet kérni többet; egy-
előre érjük be ennyivel. A javaslatnak a terve is az, 
hogy a hajójáratokat segélyezzék, miként a 
tagok is óhajtják. A beszerzési sogéhy másodrendű 
és évről-évre iogy. de különben is korlátozva van. 
Lukáis tárgyilagosságát már megszokta és elismerés­
sel honorálja. Azonban nagy diskrécionális jogot, a 
miniszternek még sem óhajt, mert ezzel a minisz 
tóriumot igen sok gyanúnak tenné ki, annál l i n -  
kább, mert az előadónak van amúgy is tovább- 
menő módosítása, amely alkalmat ad a segély,meg­
vonására, ha arra t  i. ok lesz. A magyar hajónevek 
dolgában megiegyzi hogy uj hajóról ma aug van 
szó. Annak idején a kormánynak gondja esz, hogy 
ez irányban is megtegye a szükséges lépéseket. Erre 
nézve talán lőhetne a miniszternek utasításokat adni. 
(Helyeslés.)

A bizottság a javaslatot általánosságban egy­
hangúlag megszavazta, hasonlóképp a részletekre át­
térve az 1—9. §§-okat is. A 9. §-nál báró Feilitesch 
előadó az iskolahajó segélyezésére nézve tett előter­
jesztést, amit Lukáts Gyula meleg szavakkal honorál, 
csak azt jegyezte meg, hogy az iskolahajóhoz szük­
séges 000.000 koronát társadalmilag nem fogjuk elő­
teremteni A bizottság jelentésében hangsúlyozni fogja, 
hogy e kérdés megoldását a bizottság elvárja a kor­
mánytól. Itt a vitát megszakították és szombat dél­
után ö órakor lolytatjak a tárgyalást.

A  tisztviselők fizetésrendezése.
február 26.

A középiskolai tanárok budapesti köre ma dél­
után Béke Manó elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a fizcttercudetési törvényjavaslatnak rájuk vonatkozó 
részeit vitatták meg.

Az ügy előadója Wagner Alajos igazgató volt, 
aki előrebocsátotta, hogy bár a javaslat kétségtelenül 
nagv haladást jelent és sok előnyt nyújt a tanárok­
nak mindamellett van benne egynémely hiány, amely 
orvoslásra szorul. A sérelmeket a kővetkező tizenegy 
pontban sorolja fe l:

1. Az oklevéllel eltöltött összes helyettes-tanári 
éveket számítsák be ngy a nyugdíjnál, mint a kor-
pótléknál.

2. A iőigazgatői tollnoki állásban és más a mi­
nisztériumban eltöltött szolgálati éveknek legalább 
háromuegyedrószét számítsák be a korpótléknál.

8. Á  fővárosban működő tanárok megfelelő pót­
lékban részesüljenek.

4. Legyen a tanárok végső fizetése aránvos a 
velük eddig egyenrangúnak tekintett tisztviselők végső 
fizetésével.

6. Sérelmes, hogy míg a tisztviselők és tanárok 
4—4 vagy ö—5 éven kint lépnek elő, az igazgatók 
csak egyszer 10 év alán.

6. Sérelmes, hogy míg a XI—VL flsetéei osz­
tályok mindegeikében 8—3 fokosat van, az igazga­
tóknál csak kettő.

7. A helji előléptetés a középiskolai nevelés és 
tanítás körül szerzett érdemekért történjék.

8. A korkedvezmény helyett korpótlékot kapja­
nak az arra jogosított tauárok.

9. A tohnokok és tornatanárok fizetése emel­
tessék.

10. A főigazgatók fele az V. osztály 2. fokoza­
tába soroztassék.

11. Yégro segíteni kell ason a bajon, hogy a 
fizetés megá lapiiásanál a közoktatásügyi minisziérinm 
ügyosztálya nem egyöntetűen jártak el.

Az előadó kén az általa előterjesztett sérelmek­
nek a már r- gebben kiküldött hetes bizottsághoz való 
átutalását, hátba ez talál köztük olyat, amelyen még ideje­
korán segíteni lehet.

Beke Manó elnök kifejti, hogy a törvény javaslat 
határozottan nagy haladást jelent Ami az előterjesztett 
sére meket illeti, azokban osakis egy elvi álláspont 
íog altatik. az, hogy a javaslat nem akar különbséget 
ismerni fővárosiak és vidékiek között Ez azonban 
ai&pmbája a javaslatnak s ezen aligha lehet segíteni. 
A lobbi 8ére>em osupa részlefkérdós, oly aprólékos 
dolog amelyek osak szépséghiba-számba mennek s 
akciót indítani miattuk éppenséggel nem érdemes. 
Ennélfogva bizton reméli, hogy a javaslat hosszú időre 
békés, nyugodalmas munkásságot biztosíthat a tanári kur 
száméra s ninosen többé szükség arra, hogy iolyvast 
anyag- kérdésekkel loglalkozzék.

Miller .lőzeef a mai gyűlés összehívását teljesen 
fölöslegesnek tartotta, mert a munkálattal, azt hiszi, 
mindenki meg Jöhet elégedve, s minthogy az a heles- 
bizottedg melyet kiküldtek, bizonyosan mindent el­
követed. amit csak lehetett, nincsen semmi ok arra, 
hogy sugolódjauak.

Tvbbek felszólalása után a kör elhatározta, hogy 
megkéri a hetee-bi»orságot, maradjon még egy ideig 
perraaooticiábja s törekedjék arra, hogy a javaslat 
egyes hibái ki javíttassanak.

A bírák és ügyészek mozgalmihoz a nyitrai
törvényszék és járásbíróság bírái is osatlako>tak. A 
képvisoiőházhoz intézett kérvényükben kérésüket a 
következőkben összegezik.

■ . . .  , ’ “ ........... 'vujv.aa v. u. iuOSUUIK IJO’
kezdésének a) pontjában a VIII fizetési osztálybí 
tartozó bírák és ügyéé, ek, a XI fizetési osetálybí 
porozott aijogysök és segédtelekkünyvvezetök részén 
bi7*ositot: :ogok továbbra la érvényben marad anak s 
tio.;y az illetmények szabályozásáról szóló törvény 
életbeléptetese idején minden yikök a fizetési osztály 
azon fokoz,Cábau megmaradjon, melvet eddig elfog- 
alt, s alsóbb lokozatba le ne szorittassék. A VII. tize 
esi osztályba tartozó birák és ügyészek a rendszere-



•T . ssim.' Budapest, péntek B U D A P E S T I N A P LÓ 1908. február 27,

sitett Illetményeket azon fokozat szerint kapják, amely­
ben a törvény életbeléptetése idején vannak; — a 
J elsőbb fokozatba való előlép tetősökre az 1893. évi 
IV. törvénycikk 3. §. első bekezdésének és 6. § ának 
rendelkezései továbbra is érvényben maradjanak. 
A javaslat 22. §-éra vonatkozólag kívánatosnak 
tartják, hogy a törvényszéki elnökök, birák és 
ügyészek az V. és VI. fizetési osztályban épp­
úgy léphessenek elő az 1893. évi IV. törvénycikk
3. és 6. §-ának fenntartásával, mint a valóságos kir. 
kúriai és Ítélőtáblái birák és főügyészi helyettesek. 
Sérelmes a vidéki bírákra az, hogy a javaslat 48. §-a 
a budapesti birákat a vidéki birak lölé kívánja he­
lyezni 8 evvel megbontani akarja az eddig fennállott 
jogegyenlőséget.

A  szegedi m. kir. államépilészeti hivatal, a fo­
lyammérnöki hivatal, az iparlelügyelőség és az állami 
kotrások vezetőségének műszaki személyzete lelhi- 
vást intézett az állami mérnökökhöz, felhiván őket, 
hogy a javaslat módosítása iránt egyértelmüleg járjanak 
el. Sérelmeik orvoslását e pontokba foglalják:

1. Az oklevelet? mérnök (gépészmérnök, építész) 
ne a X., hanem a IX. fizetési osziáiylyai kezdje meg 
Állami szolgálatát A további előmenetelt biztosítsa a 
kővetkező beosztás; Az összes műszaki személyzetnek 
16®/o-a a VI. fizetési osztályba, 25®/o-a a VH-be, 30°/o-a 
a VIlI.és3Üo/o-apedigalX fizetési osztályba sorolandó 
be, 8 ezen arány létesítése céljából a törvényhozás 
által hatalmaztassanak fel a kereskede'mi és íöldmi- 
velési miniszterek, hogy megfelelő száinu segéd mér­
nöki, mérnöki, (segéd-iparleiügyelői), lőmérnöki (ipar- 
felög,velői), il etve műszaki lanácsosi (ipar.elügyelői) 
jelenlegi állást, mérnöki, lőmérnöki, műszaki-tanácsosi, 
illetve raüszaki-lőtanácsosi állásra alakiihassanak át, 
mely javaslatot az értekezlet azzal indokol meg, hogy 
az álJaraszolgálatba lépő mérnök legalább 27 évi ki­
fogástalan szolgálat után a VII. rangosztályt elérhesse, 
azaz évi 4800 korona fisetésbe jusson, holott a kö­
zépiskolai tanárok részére a törvényjavaslat már 
haszonötévi szolgálat után 5600 korona fizetést 
állapit meg. Az értekezlet határozata értelmében úgy­
mond, jelen javaslatunkat az összes érdekelt hivatalok­
kal ezennel közöljük; s tisztelettel értesítjük, hogy 
az ügynek együttesen leendő továbbvitelére, va­
lamint a szükséges intézkedések azonnali megtéte­
lére, tekintettel az idő rövidségére, a budapesti állami 
társ- (mérnöki) hivatalok műszaki személyzetét egy­
ben teljes bizalommal felkérjük, azon reményben té­
vén azt, hogy az összes vidéki hivatalok ezen eljárá­
sunkat mint az ügy érdekében leggyorsabban célra­
vezetőt helyeselni lógják. Kérik e végből a társhiva­
talok személyzetét, hogy amennyiben az előterjesztés 
szellemével egyetértenek, erről a budapesti társhiva­
talokat táviratilag értesítsék.

•
Af országgyűlési néppárt ma este félhét órakor 

ifj« Xtcáfr Jenő elnökletével értekezletet tartott 
A párt tárgyalás alá vette a tisztviselők fizetésének 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot és az ismert ha­
tárosat! javaslat értelmében foglalt állást, melyet 
e tárgyban Rakovszky István a pénzügyi bizottságban 
előterjesztett

KÜLFÖLD
A  katonai Javaslatok ■■ nrakkázában Az 

osztrák nrakháza ma délután tartott ütésében a kato­
nai javaslatokat tárgyalta, őrét Sehönborn Frigyes a 
hadsereg egységét követeli, mert a hadsereg csak 
akkor aratott győzelmet, amikor egységes volt. Mi- 
gyarországon ezt az egységet sokan támadják, 
pedig a hadsereg egysége nemcsak Ausztriának, 
hanem Magyarországnak is érdeke. Sehönburg herceg 
szintén az egységet kövjleli s azon kívánságok ellen 
lordul, melyeket Magyarországon hangoztattak. Ugyan- 
osak az egység mellett szólalt íöl báró Chlumccky is.

Báró Wzlsersheitnb landwehr-miniszter kijelenti, 
hogy a kormány nemsokára abba a helyzetbe lóg 
jutni, hogy kezdő lépéseket tegyen a védőrendszer 
általános újjászervezésének kérdésében. Ebben a keret­
ben szabályozzák majd a kétéves szolgálati időnek 
dolgát is. A kormány tudatában van kötelességének 
és ragaszkodik ahhor a törvényes alapelvhez, mely 
szerint a vezérlet, vezénylet és belszervezetro vonat­
kozó minden rendelkezés kizárólag az uralkodót illeti 
meg. A leglelsőbb akarat pedig az, hogy a hadsereg 
nemcsak formában és a hozzájárulást illetőleg, hanem 
lényegben is mindenképpen közös maradjon.

Báró Waltcrskirchen előadó összegezi a vita ered­
ményét. Valamennyi szónok azt az óhajtását fejezte 
ki, hogy a közös hadsereg egységén semmiféle csorba 
ne essék. Az nrakháza ezután második és harmadik 
olvasásban elfogadta a katonai javaslatokat.

A m a ced ó n ia i reform akoió . A z osztrák- 
magyar-orosz memorandumnak a szerb és bolgár 
udvarokban koltelt hatásáról ellentétes értesülé­
seink vannak. Szerbiában az egyik távirat szerint 
a  reformtervezet megnyugtatókig hatott, mert 
számol a  szerb óhajokkal; a másik távirat sze­
rint a tervezetet meglehetősen hűvösen fogadták, 
mert sem az albánok kívánságaira, som a  tizedre 
vonatkozó pontozatok nem kielégítők.

A szófiai politikusok túlnyomó részét a ter­
vezet nagyon kiábrándította s nem tartják alkal­

masnak arra, hogy a fölkelés kitörését megaka­
dályozza. Különben azt kifogásolják, hogy nincs 
határidő megszabva a reform végrehajtására.

Eerlln, február 26.
Aonsíanfindpoiyból táviratozzák a Berliner 

Tagcblattnaí:
Lázasan folyik a hadi készülődés. A  válik 

rendeletet kaptak, hogy a háboru céljaira sarcol- 
ják bo a lakosságtól a pénzt, ahol találják s küld­
jék Konstantinópolyba. Eddigelé több mint 5 mil­
lió piaszter érkezett. A távol eső vilajetekből még 
nőm küldtek pénzt. A kormány két könnyű lo­
vasezred toborzását rondelte e l; e két ezred leg­
nagyobbrészt félvad törzsekből fog kikerülni. Az 
északi határ leié naponta küldik az újabb meg 
újabb csapatokat.

Valószínű, hogy a szultán meg fogja tagadni 
a reformok koresztülvitelét.

A bolgár határon megerősítik a helyőrsége­
ket. Hir szerint a mitrovioai orosz konzult az 
albánok meggyilkolták.

K ü l f ö ld i  s z e m le . A belga király Amerikában. 
Brüsszeli lapok jelentése szerint Lipót király április 
végén olindui régóta tervezett newyorki útjára.

A konstantinápolyi véres harc. Most már bizonyos, 
hogy a tegnapotőtti véres átférnek komoly politikai 
háttere van. Attól tartanak, hogy még több rejtekhely 
is van a városban, melyekben politikai összeesküvők 
tartózkodnak. A megoslromolt házban két láda lőszert 
és robbantő-anyagot találtak.

A bajor miniszterválsághos. A régens-herceg teg­
nap nem jelent meg a farsangot bezáró, szokásos 40 
órai ájtatosságon, mert megtudta, hogy a templom 
előtt sorlalat álló katbotikus munkásegylotek ovációt 
akartak neki rendezni gróf Crailsheim elbocsá­
tása miatt.

HlKEK
Budapest február 26.

— B U D A PE ST I NAPLÓ. Február 28 ikán aj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, m éltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  A  király B u d a p e s te n .  A  király — mint fél­
hivatalosan jelontik — hét ón este érkezik Budapestre. 
A király különvonata este lélnvolckor a nyugati pálya­
udvarra Jog berobogni. Ö lelsége ezúttal hosszabb 
idót szándékozik Budapesten tölteni. Az udvartartás 
egyrésze, amely ö íelségévcl a mellkor Bécsbe uta­
zott, már szombaton megérkezik. — A király március 
hó 5-étől kezdve további rendelkezésig minden héttőn 
és csütörtökön Budapesten legle sőbb kihallgatást lóg 
adni. Előjegyzéseket szombattól, február 2d-átől kezdve, 
9—2 óra között a kabinetirodában fogadnak el.

— Ebéd a hadtestpzrano’nokaál. Lobkowitz 
Rudolf herceg vezénylő tábornok és badles'parancs- 
nok és neje Lobkoicttz Rudol né hercegné ina délután 
ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak: Császha 
György kalocsai érsek, báró Fodmatvczky Frigyes, 
liaruváry Alajos, Matlekovws Sándor, dr. Kautz Uynla, 
JJieronymi Károly, Erdély Sándor, t a t r a  József al­
tábornagy, báró Zech Aruoat, Schneller Arnold, ludas­
falvi Ludmann Gvuia és orienhurgi Melczer Fereno 
vezérőrnagyok, Bogdánovics Luc.án budai görög-keleti 
püspök, Kohl Medárd püspök, dr. Nemes Antal apát- 
plébános, nemeskéri Kiss Pál Graensenstein Béla, 
Mohay Sándor, Zsilinstlnj Mihály és Toepke Allréd 
államtitkárok, dr. Sélley Sándor ős Ssalay Imre minisz­
teri tanácsosok, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester.

— Báró Fejérváry betegsége. Báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter, aki tegnap a képviselő­
házban rosszul lett, ma már teljesen jól érzi magát: 
orvosai tanácsára azonban még pihennie keiL

— DJ titkos tanáoacsok. A király gróf Ester­
házy Ferencnek és gróf Badik-Barkócsy Endrének a 
titkos tanácsosi méltóságot adományozta. Mind a két 
főur örökös tagja a magyar főrendiháznak. Gróf 
Estetkisy Fereno majoreszkója a galanthai Eslerházy- 
családnak Tatán, gróf Hadik Endre pedig, aki a 
király jóváhagyásával egyesítette atyja nevét az 
anyja, született s alai Barkóezv grófnő nevére), hit- 
bizomány-tulajdonos és majores'kója a lataki Hadik- 
báznak.

—  A  pápa a szegényeknek. A pápa jubileuma 
alkalmából gazdagon emlékezett meg a szegény em­
berekről s nagy összegeket osztatott ki köztük. Róma 
szegényei ötvenezer lírát kaptak, Perugióba buszezer 
lírát küldött a pápa hogy a telét oszszák ki az Ínsé­
gesek között, a másik telét adják a népkonyhának. 
Szülőhelye, Carpineto község tízezer lírát kapott, húsz­
ezer lirávai gyarapította a pápa a segítségre szorult 
apácák támogatására már régebben tett alapítványát.

—  D l  o z z tá ly ta n á e s s s .  A  király dr. Jeleszky 
János miniszteri titkárt számleletti osztálytanácsossá 
nevezte ki.

— Főispán és képviselő. A képviselőház
folyósóján, közvetlenül azután, hogy Apponyi Albert 
elnök tiz pere szünetet adott a Háznak, a köz- 
igazgatási tisztviselők állítólagos korteskedese dol­
gában vitatkozni kezdett Molnár Viktor temos- 
mogyei, Hámos László gömörmegyei lóispán és 
Justh Gyula képviselő. A vita a körül forgott, 
hogy van-e joga a községi jegyzőnek hivatalból 
jelen lennie a választási helyiségben. Justh Gyula 
azt állította, hogy a községi jegyző legföljebb 
csak mint bizalmi férfiú lehet jelon a választáson. 
A két főispán a törvényből iparkodott megmagya­
rázni az ellenkező felfogás helyességét. Justh 
sietve ment a törvénykönyvért a aztán abból ol­
vasott iá a két főispánra.

A vita íönnhangon folyt, egy kissé izgatottan, 
s a vitatkozók körül nagy csoportba verődött a 
folyosó népe: képviselők és hirlapirék. Odabenn 
már csöngettek is s a vitatkozókat Apponyi Albert 
is figyelmeztette, hogy a zárt ülés kezdődik. Justh 
Gyula hát távozott Apponyi után, mikor Hámos 
tőispán haragos haDgon Így kiáltott;

— Leküldenok a kerületbe mindenféle csirke­
fogó csavargót, fellázítják a népet s aztán azt 
akarják, hogy a közigazgatási tisztviselők meg se 
mozdul janak !

Ráth Endre függetlenségi képviselő szem­
ben állott a főispánnal, aki most igy szólt:

— Önnek is úgy kellett megszöknie a köz­
ségünkből, másképp kiverték volna.

— Nem, inéltóságos uram — felelte Ráth 
Endre, — nem kellett szöknöm s nem vertok ki. 
Két revolver volt a kezemben, mikor az ön kas­
télya előtt megtámadtak. Az egyiket el is sü­
töttem.

— Hát járja az, hogy az én kastélyom elé 
j'önnek hazudozni? — kiáltotta Hámos izgatottan.

— Nem szoktam hazudni soha 1 — vágta vissza 
Ráth Endre is fölhevülten.

— Nem önre értettem. A jelölt hazudott —  
magyarázta Hámos tőispán.

— Engem úgy informáltak — folytatta Ráth, 
— hogy az ön gazdatisztjei vezették azokat, akik 
megtámadtak.

Hámos László most már hevesen föleit:
— Ha ön azt mondja, hogy az én gazda­

tisztjeim vezették ön ellen a tömeget, akkor 
visszavonom azt, amit az előbb mondtam.

A szóváltás egyre ingerültebb lett, mikor 
Szabó István, Molnár Jenő, Zborag Miklós, Horváth 
Gyula és Rakorszky István a csoportból kiválva 
hangosan rákiáltottak a főispánra;

— No lármázzák itt! Ön nem idevaló.
Molnár Jenő izgatottan kiabált:
— Ez mégsem járja, hogy idejönnek s ter­

rorizálni és sértegotni merik a kép viselőket 1
Hámos csak annyit jegyzett meg:
— Én már elintéztem a dolgot Ráth kép­

viselő úrral.
Ráth Endre is bizonyítgatta, hogy a főispán 

visszavonta a sértést, de többen nem akarták szó 
nélkül hagyni a dolgot s a főispán felé kiáltották:

— Ki innonl Ki velői Hogy mer ilyen han­
gon beszélni I Azt hiszi, a megyeházán van! Itt 
nem fog terrorizálni 1

Rakorszky kiadta a jelszót:
— Hozzátok szóba a Házban! Szóljatok! Ez 

nem járja!
A mgy lármára mindenfelől öaszesoroglettek 

a képviselőt, mig végre grót Andrdssy Gyula ka- 
ronfogta Hámos főispánt s elvezette a jobboldali 
folyosóra.

Ráth Endre még a zárt ülés folyamán pro- 
vokáltatni akarta Hámos főispánt Rakovszky lát­
ván és Kubik Béla képviselők utján, de a főispán 
akkorára már eltávozott a Házból s délután folya­
mán Tornallyára utazott. Ráth segédei táviratilag 
értesítették a kihívásról s fölkérték, hogy segédeit 
novezzo meg.

—  S tn r m  A lb e r t  ü n n e p lé s e .  A ÍÜWM Albert
tiszteletére rendezett bankét március elsején déli egy 
órakor lesz az Örs* égős Kaszinó földszinti helyi­
ségeiben.

—  K i t ü n t e t é s .  A király Wieiand Aríhur farkag- 
falvi nagybirtokosnak, a közügyek terén kifejtett buzgó 
éa sikeres szolgálati elismeréséül, a Ferenc József rend 
tiszti keresztjét adományozta.

—  K o o h  p ro fe s s z o r  f r a n o la  a k a d é m lk n a .  Egy
párisi (elegramm jelenti, hogy a franoia akadémia 
Virchow helyébe Koch Róbert protesszort választotta 
meg kültagjai közé.

— D) kamarások. A király sárvári és lelső-vidéki 
gróf Széchenyi Rudolf löldbirtokosnak és sárvári és 
felső-vidéki grót Széchenyi Frigyes 11. sz. huszárezred­
ben tartalékos hadnagynak a kamarási méltóságot díj­
mentesen adományozta.

— Elmegyógyintézet Zomborban, A zombor’ 
orvoskörök a napokban kérvényt nyújtottak be a 
belügyminiszternél, hogy a Zomborban építendő városi 
kórházat elmegyógyintézeti osztálylyal bővítse ki. A 
kérdést mér a napokban tanulmány tárgyává teszik. 
Lahnovits Pál főispánnak ez ügyben tett előterjeszté­
sére a minisztérium dr. Raiss Gedeon osztálytanácsost 
legközelebb Zomborbs küldi a helyszíni szemle meg­
tart ása végett.
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— B aleset a  k irály  útjában Pécsből táv­
iratozzék, hogy a király kocsija ma délután ne­
gyed 3 órakor, amidőn ő felsége Schönbrunnba 
hajtatott, elgázolt egy fiatal embert. A baleset 
tigy történt, hogy Stuckheil Károly huszonhárom­
éves kereskedelmi ügynök kerékpárjával a Scbön- 
brunnerstrasse és az Eichholzgasso sarkán kiakart 
kerülni egy tégláskocsit s eközben biciklijének 
kereke a villamos-sinbe mélyedt, ő maga pedig 
lebukott. Ebben a pillanatban robogott arra a ki­
rály fogata, amelynek jobboldali kerekei megse­
bezték a fiatalember lábát. A király nyomban 
inegállittatta a kocsit, leszállott s résztvevőén tu­
dakozódott a szerencsétlenül járt fiatalember álla­
pota felől, mikor aztán megnyugtatták ő felségét, 
hogy a kerekek nem mentek át a lábán, csak 
éppen őrösén horzsolták jobb felsőcombját s a 
térdén sem komoly a sebesülése, a király ismét 
kocsiba ült s folytatta útját Schönbrunn felé. 
Eőlután ő felsége ismét tudakozódott Sluekheil 
Károly állapota felől.

—  A  n é m e t  t r ó n ö r ö k ö s  b n o s n ja .  Csak rövid 
ideig tartott a bonni diákok öröme és büszkesége: a 
német trónörökös már kilépett a bonni egyetem hallga­
tóinak sorából, hogy öccsével, Edéi Frigyes herceggel 
beutazza a Keletek Az egyetem ünnepiesen díszített 
aulájában ma délben volt a trónörökös ünneplés 
exmatrikulációja. Zdtelmann rektor beszédére vála­
szolva a trónörökös köszönetét mondott az egész ta­
nári karnak, különösen azoknak, akik őt a különböző 
tudományokba bevezették. Sajnálja, hogy részint kép­
viseletek. részint más akadályoztatások gátolták Őt, 
hogy a tudományokba úgy behatoljon, mint akarta 
volna, és azt a reményét fejezte ki, hogy a hézagot 
buzgó Önképzés által pótolhatni fogja. A trónörökös 
köszönetét mondott a diákságnak a szives fogadásért 
és bajtársi érzelmeikért és avval a kívánsággal vé­
gezte beszédét, hogy a kedves egyetem virágozzék, 
növekedjék és fejlődjék évszázadon át. A rektor ez­
után a trónörököst éltette. Este a Borussia bucsulako- 
mát rendezett. Vasárnap indul a trónörökös és Eiiel 
Frigyes herocg a hosszú keleti útra.

—  D a m ja n ic h  e m lé k e . A dicső emlékű D am ja­
nich János vezérlete a att 1849. március 6-én történt 
szabadságharcunk egyik lég ényesebb fegyverténye 
a szolnoki csata. A  hős vezérnek e vértől áztatott 1Ő1- 
dön szobrot akar emelni a hálás kegyelet. A szobor 
költségeinek javára lövő hó 1-én délután ö órakor 
S olnokon a vármegvoház dísztermében Hentaller 
Lajos országgyűlési képviselő Damjaniohról leiolva­
sást fog tartani A polgártábornok cim alatt. Az ünne­
pélyen a Máv. daloskara a Himnuszt és a Szózatot 
énekli el és Kmdlonch Emília állami tanítónő Bajza 
Józsenek Damjaniohról irt költeményét szavalja.

—  E g y  magyar gyáros halála. Tegnap halt 
meg £.-2?emoban Mebcco L. volt fővárosi gyártulaj­
donos. A s  elhunyt a hazai ipar fejlesztésére nagy 
szaktudományával, alapos tárgyismeretével jelenté­
keny be.olyást gyakorolt. Olaszországban születet 
ugyan, de már hossza évtizedek óta Magyarország­
nak volt hü és nemes célokért küzdő po'gára, akinek 
nem egy szép alkotása hirdeti a hazai vizmentesitó 
építkezések rohamos fejlődését. Az Ő ve etése alatt 
1 -tesüit a tőketerebesi-zsilip,a siófoki torkolat-duzzasztó, 
az ikervári turbina, a tiszavidéki vizszabályozásoknak 
bosszú során kivül. számos nagyobb városoknak 
ő készítette el csatornázási hálózatát. Nemrég 
készült el ilyenfajta vállalatával Ko ozsvártt s 
még közvet'enül halála előtt kötötte meg Győr vá­
rossal a csatornázási szerződést E vállatain kiviil 
nagy súlyt helyezett cementgyárára, amely mindig 
elsőrendű volt, ugv hogy a legnagyobb munkáknál a 
legnehezebb feladatok megoldására az ő készítményeit 
tartották a leghasznavehetőbbeknek. — így a margitszi­
geti hid, a budai rakpart, valamint az uj, még épités alatt 
lövő eskü-téri hid építéséhez az Ő gyára s állította és 
szá litja jelenleg is a cementet. Ilaláláuak hire várat­
lanul érkezett. Ki se gondolt arra, hogy a javaerő- 
hen levő férfiút olyan hamar és hirtelenül ragadja el 
a halál szeretteinek há'ás köréből. Holtteste kedden 
érkezik Budapestre.

—  A  k a to n a i  J a v a s la to k  e l le n .  A  katonai ja­
vaslatok ellen indított mozga om végrehajtó-bizottsága 
ma délutáu 6 órakor a közpon’i Demokrata-Körben 
ülést tartott, melyen végleg megállapították, hogy a 
nagygyűlés vasárnap délután 8 órakor lesz a Vigadó 
összes termeiben. Lakatos Miklós bejelentette, hogy 
az asztaltársaságok központ a csatlakozik a mozga­
lomhoz, ugyanezt bejelentette Kastcs Péter a budai 
polgárok nevében. A bizottság elhatárolta, hogv a 
nagygyűlésen szónok'atok tartására telkéri Eötvös Ká­
roly, Benedek János. Vázsonyi Vilmos és L á lkuy  
László országos képviselőket és azonkívül az egyes 
kerületek vezér érfini is tartanak rövid beszédeket. 
Végül százas-bizottságot alakítottak a rend fenntar­
tására.

— Leégett azlnház. Cincinnatiból táviratozzák: 
Mait éjjel az operahál felső emeletein tűz ütőit ki, 
minek következtében a színház épülete és néhány 
szomszédos ház elpusztult. A kárt bárom millió dol­
lárra teszik. Emberéletben uem esett kar, de ennél 
nagyobb tűzvész még nem pusztított Cinoinnatíbau.

—  B á m b a ld o  J a c h la  le m o n d a t  a. ▲ Corda B rat- 
resben egy lemondás történt, amely a magyarságot 
közelebbről érinti. Bámbaldo Jacchia mérnök, a Corda 
Fratres olasz diákelnöke mondott le a tisztéről. Ram- 
baldo Jacchia a nemzetközi diákéletben őszinte ba­
rátja volt mindig a nemzetiségi fészkelődések ellené­
ben a magyar álláspontnak. A román ifjakhoz tudva­
levőleg nyílt levelet intézett, amelyben leckét adott 
nekik’a nemzetiségi izgatások helytelenségéről. Éppen 
emiatt azonban nagy szálka volt az ő személye a 
túlzók töredékének szemében s minden alkalommal és 
eszközzel igyekeztek elnökségét kellemetlenné tenni. 
Céljukat most ol is érték. Rambaldo Jacchia megunta a 
sok izgágaságot és lemondott. A legképtelenebb 
támadásokat az olasz diákéletben a Eomanío Moderna 
őrültségeinek egyik hírhedt nemzetiségi agitátora. 
Eüsio Giglio intézte ellene. Ez a jeles férfiú különben 
színpadi babérokra is áhítozott s a minap Tur*nban 
egyértelmüieg kifütyülték a darabját. Itália diákságá­
nak nagyobbik tekintélyes része, mely Rambaldo 
Jacchia elveinek igaz híve. nagy sajnálkozással fo­
gadta ezt az elnökválságot.

— Uj drótnélküli táviró. Armstrong-Orling 
telegramra-vezeték a neve s a londoni Westmins­
ter Gazetto azt Írja, hogy nemsokára sokat fog­
nak beszélni róla. Azt Írja az angol újság, hogy 
Londonban nagy tőkéstársaság alakult az Arm- 
strong-Orliog-féio távíró- és telefonszabadalom 
fejlesztésére és terjesztésére. Ez a találmány olyan, 
hogy a Marconiét messze fölülmúlja. Az Arm- 
strong-Orling-készülék segedelmével minden ve­
zeték és drót használása nélkül kétkilóméternyi 
távolságra lehet beszélni, vagy egy lámpát meg- 
gyujtani. A vezeték maga a föld. Nem kell hozzá 
se állomás, so pózna. Az egész készülék roppant 
egyszerű és olyan kiesi, hogy elfér egy szivar- 
skatulyában. Nagyon olcsó is, egy teljesen fölsze­
relt telefon nem kerül többe száz koronánál.

—  E ln ö k  és ügyész. Nyilván az egyre terjedő 
idegesség az oka, de gyakran megesik, hogy törvény- 
széki tárgyalásokon a birőság tagjai élesen összekap­
nak és ekközben nem maradnak föltétlenül a tárgy­
nál, hanem egészen egyszerűen a személyeskedés 
terére lépnek. Természetesen a bíró is emberi teremt­
mény. akinek van indulata temperamentuma, de azért 
áldatlan az ilyen zajos jelenet s a bírói tekintélynek 
erősen ártalmára van. A hiró mégis csak magasan fölötte 
van a többi halandónak, az emberek legalább ahhoz van­
nak hozzászokva, hogy felsőbb lény tlássanak benne, aki­
től az emberi gyarlóságokat minél távolabb lévőnek kép­
zelik. Hamburgban történt meg a minap, hogy egy 
esküdtszéki tárgyaláson az elnök dr. Engelschall és 
az ügyész, dr. köble között kínos jelenet játszódott le. 
Az ügyész a beszédje után még szeretett volna va'ami 
kérdést intézni a vádlotthoz, de az elnök megtagadta 
a bizonyítási eljárásnak ilyen módon újra való fölvé­
telét Az ügyész ragaszkodott kéréséhez és kissé 
hangosan kívánta, hogy még egy kérdést intézhessen 
a vádlotthoz.

— Kikérem, hogy az ügyész ur ilyen „izgatott 
hangon" beszéljen velem. — mondta az elnök.

— Kikérem, hogy az elnök ur a hangomat és 
beszélő orgánumomat kritizálja, — lelelte az ügyész.

— Semmit sem kérhet ki. ön tudja hogy veze­
tője vagyok a tárgyalásnak és mint ilyennek jogom 
van. hogy az ügyészt is kritizálhassam és rendre- 
utasíthassam.

Ezt az elnök mondta tudniillik, mire az ügyész 
megint nem maradt adós. Azt mondta, hogy az elnök­
nek nincs ilyen joga. A vége pedig az lett a dolog­
nak, hogy az elnök megengedte az ügyésznek a kér­
dés teltevését. Hát akkor miért veszekedtek? Mert 
manapság, sajnos, mindenki ideges és indulatos.

— Házasság. Bloch M. László kir. mérnök 
Budapestről eljegyezte Brill Fereno budapesti ház- és 
gyártulajdonos leányát, Margitot.

Sterk Aladár eljegyezte Szathmáry Mariska kis­
asszonyt Budapestről.

— Puccini balesete. Luccából táviratozzák, 
hogy Pucoinit, a jeles zeneszerzőt súlyos baleset érte. 
Puccini automobilon Luccából Torr dél Lagoban levő 
villájába menet kieseit az automobilból és e törte a 
jobblábút.

—  A  lundl szegényház felirata. A legklfogás- 
talanabb felírásokról is kitűnik egy szép napon, hogy 
nem tökéletesek. Vagy ki is hitte volna, hogy abba a 
felírásba, amely ott díszlett a Kopenbága közelében 
lévő Lnnd helység szegényháza fölött, is bele lehet 
akaszkodnil Az a felírás így szólott Az, aki nem 
dolgozik, enni se kapjon." A szegényházban azonban 
körű belül százötven öreg ember van, aki betegség és 
aggság miatt nem tud dolgozni. Etek a feliratot egy­
szerre csak gúnynak találták és azt kívánták, hogy 
igy változtassák meg: ..Az, aki nem dolgozik, enni 
se kap on, Je az, akinek nincs munkája, kapjon enni." 
Ez a szocialista célzatú felírás meg az igazgatóságnak 
nem tetszett. Hosszas tárgyalás következett, amolywk 
az le tt a t  eredménye, hogy a le irat ilyen kicsire 
zsugorodott; ,  Lundi szegényház. ‘

— ö n g y ilk o l főjegyző. Győrből táviratoz­
zák, hogy Ferenc, Győr város főjegyzője és 
helyottes polgármestere ma esto fél 7 órakor hi­
vatalszobájában főbolötte magát és meghalt. Awa 
idegbajos volt és vagyoni romlástól is télt, noha 
megnyugtatták, hogy magáért és másokért vállalt 
kötelezottsógeinek levonásával 10.000 forint tiszta 
vagyona van. Utolsó levelében a polgármesterhez 
igy ir :

— Elmém elborult, tovább nem élhetek. A 
várost mindig híven szolgáltam. Utolsó gondola­
tom szerencsétlen családomnál van, vedd őket 
pártfogásodba.

Kiss Ferenc több mint 15 éve főjegyzője 
volt Győrnek és öt év előtt nemességet kapott.

—  S z á z h n z z o n k ó té v e s  e m b e r .  Banjalukából je­
lentik, hogy Dolujikievci faluban ól egy ember, Iligo 
Tose Galics, aki legalább is százhuszonkétóves. Szüle­
tésének évét nem lehet már megállapítani a régi 
templomi könyvekből, de azt tudják, hogy 1802 ben 
házasodott meg először, akkor pedig túl volt már a 
húsz éven. Apja nyolcvanéves "korában halt meg, 
anyja százhuszonötéves korában. Az aggastyán, aki még 
nagyon lürge s a foga olyan erős, hogy a legkeményebb 
kenyérhőját is megrágja, többször házasodott. Az esze is 
Írissen működik és egészen jól visszaemlékezik a régi 
török viszonyokra, araikor a kádik keresztényeknél is 
eskettek s nagy szárazságok alkalmával pénzt logad- 
tak el a néptől, amiért gyors esőről kellett gondos­
kodnunk. Az öreg külömben nagyon büszke arra, 
hogy fiatalkorában „nagy utazásokat ‘ tett s még — 
Travnikba is elment, ami kétszáz kilométert jelent. 
Száz év óta dohányzik, de csak csibukból. Amikor 
egy látogatója nemrégiben cigaret’ávat megkínálta, 
ezt mondta neki.

— Fiam, az öreg szamárnak nem keli finom 
nyereg, hanem jó neki a samar is (teherhordó nye­
reg), amelyhez hozzá van szokva.

—  H a lá lo z á s .  Lukács Sándornak a Pesti Napló 
volt munkatáisának ha'ála szé.es körben nagy rész­
vétet keltett. Családjához és szerkesztőségéhez a rész­
vétnek sok Őszinte nyilatkozata érkezett. A temetés 
hónap, pénteken délután *44 órakor lesz, nem a 
németvölgyi, hanem a budai farkasréti temetőben 
(1., Németvölgyi-ut). A Budapesti Újságírók Egyesülete 
kii ön gyászje öntést adott ki a halálesetről s — mint 
az Otthon Kör is — kitűzte helyiségére a gyász- 
lobogót Az egyesület testületileg resztvesz elhunyt 
derék tagjának végső tisztességtételén. Az Újságíró 
Egyesület elnöksége nevében Csiklay Lajos a elnök 
kén az ujságiró-koílégákat, hogy elhunyt p á ly a tá r ­
sunk végtisztességtételén minél többen vegyenek részt. 
Találkozási hely a délivasuti állomás, ahonnan 3*/« 
órakor indul a villamos a temetőbe. Szalai Béla és 
dr. Ssalai Emil Lukács Sándor halála alka mából ko- 
szorumegváltás eimén a B. U. E. segitéalapja javára 
10 koronát küldött.

Gaádi Pálfíy Elemér belügvminisr.teri osztály- 
tanácsos ma délelőtt léltizkor meghalt P á 'fíy  Elemér 
régebken Versecz váro^ lőispánja volt, ma d a bel­
ügyminisztériumba került osztály tanácsosnak. Halálát 
özvegye született Erdély Magda. Erdély Sándor való­
ságos belső titkos tanácsosnak, a nyugalmazott igaz­
ságügyminiszternek leánya és három kis árvája siratja.

— Botrány Madridban. A nagy városoknak 
sorra megvan a maguk botránya. Madridban nagy 
izgatottságot okoz egy csúf botrány, amelyet a rend­
őrség leleplezett a minap egy titkos följelentésre. A 
rendőrség letartóztatta Lama szenátort. A vád az volt 
ellene, hogy törvényellenesen bezárva tartotta tizou- 
négjéves leányát. A leány unokahuga Castro Enriques 
hercegnőnek, akit kiskorú lányoknak erkölcstelen vi­
seletre való csábítása miatt már megbüntettek egyszer. 
A szenátor leánya azt vallotta, hogy arra kónj szeri­
tették, hogy tizenhétéves bátyjával bűnös viszonyba 
lépjen.

—• R a b b i-T á la  á z tá l  A sátoraljaújhelyi izreelita 
anyahitközség mai közgyűlése magyar hitszónokául 
egyhangúlag dr. Ad/er Vilmos hatvani lórabbit vá­
lasztotta meg. A hatvaniak nagy szeretettel ragasz­
kodtak tudós lelkészükhöz, különösen hazafiassága és 
lelkes magyarsága miatt kedvelte Ó3 szerette az egész 
város társadalma.

— Maroont-távlró hadihajóinkon. Zárából je­
lentik, hogy az ott horgonyzó hajóraj Pólába ment, 
ahol a hajókat fel fogják szerelni Marcom-rend-zerü 
táviró-késziilékekkel.

—  A k i  ö t v e n m i l l ió  á l la m a d ó s s á g o t  f iz e t  k i

egymaga. Xew-Yorkból jelentik, hogy egy mexikói 
millomos, név szerint Pedro Alrarado a parrali nagy 
bányaműnek Inla'donosa, Mexikó állam elnökének, 
Diaznak ötven millió dollárt ajánlott lel az állam­
adósságok kifizetésére. A nagylelkű ajánlat közelebbi 
részletei és leltételei még nem ismeretesek ugyan, de 
annyi bizonyos, hogy ez a derék ember cddigelé 
egyedül áll a maga nemében.

—- T ü n te té s  a  te m p lo m b a n .  Zágrábból jelentik, 
hogv az egyetemi templomban az egyetemi ifjúság 
ma tüntetést rendezett a  németnyelvű istentisztelet 
ellen. Az ifjúság nemsokára küldöttséget meneszt Po- 
snlovito zágrábi éfsokhes, kérve a németnyelvű 
tisztelet megszüntetését.
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-  A i  a nyelv, amelyen mindössze né­
hány ember beszél. Ez a nyelv a magyar — s 
ha mindazok, akik az egynéhányon leiül még be­
széljük, egy-egy fricskával látnék el annak az 
urnák az orrát, aki azt állítja, hogy néhányan 
vagyunk a magyarul beszélők, szomorúan nézne 
ki az eljárás végeztével az az orr. Az orr gazdája 
persze német, ember. Császári és királyi pénzügyi 
számtiszt Grácban. Német írásban arra kérte a 
főváros tanácsát, hogy szerezze meg a keresztlevo- 
lót meg egyéb okmányokat is. A tanács azonban 
már régebben elhatározta, hogy magánfelektől 
csak magyarnyelvű beadványokat fogad el s 
erről a határozatáról értesítette a gráci urat is. 
Tegnap aztán újra német Írás jött a gráci ember­
től. Egy szerény kérdés csak. Hogy milyen világ­
nyelven: németül, angolul, franciául, szerbül-o 
vagy horvátul írja meg a kérelmét? Mert azt 
csak nem kívánhatják tőle, hogy olyan nyelven 
levelezzen Budapesttel, amelyen mindössze né­
hány ember beszél. Mivelhogy a tanács nem arra- 
való fórum, hogy visszaöltögesso a nyolvét a 
gráci számtisztre, az ügy egyelőre függőben ma­
rad. Majd ha csakugyan szüksége lesz a derék 
urnák az írásokra, lóg magának a néhány közül 
egy magyart s megiratja vele a kérelmét.

— Vay A lo jz ia  b á r ó n ő  eltűnése. Néhány nap­
pal ezelőtt jelentette egy pozsonyi telegramra, hogy 
Vay Alojzia bárónő, báró Vay Dénes unokahuga, el­
lünk Leveleket is találtak a szekrényében, olyan cím­
zéssel, ahogy az öngyilkosok szokták adresszálni 
az írásaikat — s ilyenformán nagyon valószínű, hogy 
a fiatal bárónő a Dunába ölte magát. Most azt Írják 
agy estilapuak Pozsonyból, hogy a titokzatos öngyil­
kosság hire a’pozsonyi arisztokrata-körökben nagy 
feltűnést keltett. A bárónő dédelgetett kedvence volt 
az előkelő társaságnak. Kis gyermekkora óta nagy­
bátyja házánál nevelkedett, s apja, báró Vay Aladár, 
csak ritkán b akkor is csak pár percre láthatta a 
leányát, aki nagybátyja házában elidegenedett atyjá­
tól. Ennek a szomorú viszonynak okát abban az áldat­
lan családi perpatvarban keresik, amelynek forrása a 
a kőt testvérnek, Vay Dénesnek és Vay Aladárnak 
igénye a Draskóczy-vagyonra. Mindkét testvér 
Draskőczy-leánvt vett nőül s amikor Vay Ala­
dár felesége mégha4. az egyetlen örökösuek, Vay 
Alojzia bárónőnek vagyonát olyképpen állapították 
meg, hogy az apa. Vay Aladár, kénytelen volt perrel 
megtámadni az osztályegyezséget, hogy leánya jogos 
igényeinek érvényt szerezzen. A per folyik s ebbe az 
áldatlan családi viszálykodásba a bárónő titokzatos 
halálának szomorú akkordja vegyül bele. Vay Ala­
dár vasárnap értesült arról, hogy leánya eltűnt, mire 
azonnal Pozsonyba utazott s a rendőrséget arra 
kérte, ha valóvá vál k az a szomorú feltevés, hogy 
a bárónő öngyilkos lett s megtalálják holttestét, adják 
ki neki, mert az ő joga és kötelessége a teme­
tésről gondoskodni. A szerencsétlen leány két levelet 
hagyott hátra, az egyiket an lhnt a másikat an Euch 
címezte. Az an Ibii ciraü levél a pozsonyi helyőrség 
egyik tisztjének szólott, a másik Vay Dénesnek. aki 
még vasárnap kinyittatta az eltűnt bárónő lakosztályá­
ban levő kis szekrényt s kivette belŐ'e a bárókis­
asszony végrendeletét s a pozsonyi közjegyzőnél de­
ponálta. A végrendelet tartalmáról különféle verziók ke­
ringenek. Erősen tartja magát az a hir, hogy a bárónő 
egymillió koronára értékelhető vagyonát Vay Dé­
nes fiára hagyta. Vav Dénes a végrendelet kihirde­
tését szorgalmazza de báró Vay Aladár tiltakozik a 
végrendelet kihirdetése ellen, mert nem tud megnyu­
godni abban a szomorú tényben, hogy leánya már 
nincs az élők sorában. A rendkívül elkeseredett 
testvérimre melynek hullámai oly magasra csapkod­
tak, hogy a leányt is sikerült az atyjától, báró Vay 
Aladártól elzárni, nemosak abban a perben nyer ki­
fejezést amely a Draskóczy-íéle hagyaték tárgyában 
megindult, de az utóbbi napok tragikus eseményeiben 
is, amelyek hova-tovább szenzációs fordulathoz viszik 
a Vay-osalád tragédiáját, mert az apa keresni akarja, 
mely okok kergették halálba szerencsétlen leányát.

— Jótékony adományok. A pesti izraelita hit­
község választmányának loiyó hó 22-ikén tartóit ülé­
sén Kohner Zsigmond hitközségi elnök a mint ülés 
óla belolvt következő adományokat és hagyomány o- 
kát jo entette be: A szegénygydnnlitás javára: lovag 
Lederer Sándorné BCÜ korona. Simon .Jakab, bárá­
ny avári UUtnatin Emil. özvegy Lövr.y Mérné, ®elig- 
mann Sándor Weisz Fülöp és özvegy lovag \Yeoa- 
selmann Ignácnó egvonkint 200—200 korona, Kaun 
Jakab és Singer Sándor 100—100 korona. Ruff Miksa, 
dr. Misuer Ignác. Tsuk Sándor és Hegyei Miksa 
60—60 korona, Wiener Qvuláné 40 korona. Löbl 
Károlv 20 korona, Engel Benő és Weisz Lajos egyen­
ként 10-10 korona. A korház javára: gárdonyi Neu­
mann Frigyesné 20 korona, Tárnái Lipót és Fison* 
mann Manó (Bécs) 10—10 korona. A Bródy Adél yyer- 
mekkórház javára: néhai Hinger Albert hagvománva 400 
K., Simon Jakab 100 K., a N'euos Pester Journal utján 
26 K.. gárdouvi Neumann Frigyesné 20—20 K. II. 1. 
úrnő 10 K. A/í4rtoA<ú javára: Simon Jakab es esetei 
Herzog Péter 200—200 korona, a Neues Pester Jour­
nal utján 20 korona, F.scbmann Manó (Bécs) és Engel 
Benő 10-10 korona. Az Izraelita biketnéma országos

intézete javára: Simon Jakab 209 korona. Szegény 
gyermekek ruházdsára javára : ilj. Hay I”náo 20 korona, 
Az izr. kézmüegylet javára: ifj. Hay Ignác20 korona. 
A leány árvaház javára: esetei Herzog Péter és Simon 
Jakab 200—200 korona, a Neues Pester Journal utján 
10 korona. A pesti Chevra Kadisa javára: Simon Ja­
kab 200 korona, Hitközségi alapnak’, néhai Kohn Li- 
pótné hagyománya 1000 korona, Kunewalder L. M. és 
F. M. iskolai jutalomalapitványra 6000 korona.

—  K é t  e lő k e lő  h ö lg y  és a  o s e n d ő re a re d e s . 
Fabergé, a híres pétervári francia ékszerész zseniális 
tolvajbanda áldozata lett a napokban. Egy szép napon 
ugyanis bejölt a fényes ékszerüzletbe két nagyon 
elegánsan öltözött urinő, akikről első pillanatban sej­
teni lehetett, hogy a legelőkelőbb orosz társadalmi 
osztályhoz tartoznak. A hölgyek közül az egyik 
ékszert akart vásárolni és Fabergó sorra eléjük rakta 
legértékesebb drágaságait. A hölgyek nagy szakérte­
lemmel birálgatták a mesés szépségű ékszereket, de 
egyik sem tndta ízlésüket kielégíteni. Az ékszerész 
végül egy csodálatosan szép nyakéket tett eléjük, 
amelynek láttára mind a két hölgy az elragadtatás 
hangján kiáltott fel. A  nyak ék feltétlenül tetszett és 
az árát sem sokallották, noha az ékszerész mesébe 
való összeget kért érte. Mikor azonban mindenben 
megegyeztek, a vásárolni szándékozó hölgy egyszerre 
a homlokára ütött.

— ó, de hogy mutathathatom ezt én meg az 
uramnak? — kérdezte az ékszerész felé fordulva. — 
Amíg ő néni látta, addig meg nem vásárolhatom. Oh, 
de kellemetlen eset ez I Pedig az ékszerre még ma 
este szükségem lenn.

A barátnő igy szólt erre:
— Nekem van egy eszmém 1 Menj te a nyak- 

ékkel az én kocsimon haza, mutasd meg az ékszert az 
uradnak, aztán jöjj gyorsan vissza. Én addig itt ma­
radok zálogban. — Aztán az ékszerész felé fordulva, 
mosolyogva tette még hozzá:]

— Azt hiszem, uram, hogy a rajiam lévő éksze­
rek értékre körülbelül megfelelnek a nyakéknek s 
igy ön a személyemen kívül ezzel is biztosítékot nyer, 
amig a barátnőm visszatér.

Az ékszerész udvariasan szabadkozott a feltevés 
ellen, hogy ékszerét féltené és maga segítette az ele­
gáns ismeretlent a kocsiba: aztán pedig visszatért 
boltjába és beszélgetni kezdett a zálogházban maradt 
barátnéjával, hogy az idő hamarabb teljen. A szép 
ismeretlen többször órá ára is tekintett és sokallta az 
időt, amig barátnője elmarad. Körülbelül egy óra tel­
hetett igy el, mikor a bolt ajtaja hirtelen nagy robaj­
jal kivágódik és egy orosz C6endőrezredes lépett a 
helyiségbe.

— Fabergé úrhoz van szerenosém? — kérdezte 
a csendűrezredes az ékszerészt.

— Igen, uram! — felelt a kérdezett. — Miben 
lehetek szolgálatára ?

— Uram. önnél az előbb egy elegáns hölgy járt, 
aki egy értékes nyakéket választolt ki s azt magával 
vitte, hogy a férjének megmutassa.

— Igen úgy vau 1 — mondta az ékszerész meg­
lepetve — de hát mi van ebben rendkívüli?

— Nos, hát tudja meg, uram, — folytatta az 
eredes — hogy az a-5 elegáns hölgy egy régen ke­
resett csalónő akit ezutlal sikerült kézrekeriteuünk. 
Az ön nyakékjét szerencsére még megtaláltuk nála, 
^nert nem volt ideje átadni cinkosainak. Már most 
csak szíveskedjék átfáradni a kerületi kapitányság 
őrszobájába, a tettest és az ékszert agnoszkálni.

Az ékszerész rettenetesen meg volt ijedve; egy 
pár pillanatnyi gondolkodás után azonbau magához 
tért és mosolyogva mondta a csendőrezredesnek:

— Oh uram, itt bizonyára tévedés lesz, mert 
annak a hölgynek ime itt van a barátnője, aki itt ma­
radt önként túszul, míg barátnője visszatér.

A cseudőrezredes erre odafordult a pamlagon 
ülő hölgyhöz:

— Ah még egy jómadár? — kiáltott fel az ez­
redes — na, ez igazán szerencsés fogás. Nos, jöjjön 
csak, szép hölgy, velem, kint vár a kocsim.

A hölgy ellenkezni próbált, de ez ezredes ke­
ményen lefogta és felültette kocsijára, amelynek bak­
ján egy csendőr is ült. Az ékszerésznek úgy kiáltott 
vissza a kocsiból:

— Jöjjön, uram, a kapitányságra! . . .
Fabergé rögtön szót fogadott, bezárta üzletét és 

átment azonnal a kapitányságra. Az igazi meglepetés 
azonban csak ott érte, mert mikor do'gát elmondta, 
egyszerűen kinevették. Senki sem tudott semmit sem 
a szép csalónőkről, sem pedig az ezredesről. Termé­
szetesen az ezredes is hozzátartozott a csaló szövet­
kezethez.

— Kasszafaráo vidéken. A beregszászi rendőr­
kapitányság táviratban értesítette a budapesti lőkapi- 
tánvságot, hogy az ottani hitelintézet Wertheim-szekré- 
nyót az éjszaka kifúrták és abból 1036 koronát elloptak.

—  Ö n g y i lk o s  ő r n a g y .  Beimből táviratoznak, 
hogy Kammerer Oltó porosz Őrnagy ma lávában ön­
gyilkos kézzel véget vetett élet nek. Az őrnagyot 
gyógyíthatatlan betegsége vitte végzetes tettére.

— Anarkista-hajsza N e w - Y o r k b a n .  E g y  new-
yorki telegramra jelenti, hogy az ottani rendőrség 
valóságos anarkistaüldözési lázban van. Egy hirtelen 
eltűnt pincér ugyanis azzal dicsekedett, hogy már­
cius 26-én Párisban egy anarkistakongresszuson fog 
részt venni, mely megbízottakat fog a maga kebeléből 
az összes európai koronás fők meggyilkolására kikül­
deni. A new-yorki rendőrség ennek folytán most az 
összes Európába induló gőzösöket őrizteti, hogy min­
den Európába vitorlázó ismert anarkista megérkez­
téről az illető európai kikötő rendőrségét még idejé­
ben értesíthesse. — Egy másik telegramm jelenti, 
hogy az ottani detektívek tegnap egész nap auar- 
kisták után kutattak, akik ina állítólag Párisba ké­
szültek utazni. Mindezideig csak egyet tartóztattak 
le. Angelonak nevezi magát és egyike amaz öt des- 
peradonak, akik a párisi kongresszuson részt akartak 
venni. Angelo azt mondja, hogy lepecsételt utasítá­
sokat kapott., amelyeket csak Parisban lett volna sza­
bad lölbontania; államfők meggyilkolásáról volt szó, 
nem tudja melyikről, azt hiszi azonban, hogy Vilmos 
császár és Loubet elnök vannak soron.

— Vidéki zsurnalisztika. Fagy-Szel énből Írják, 
hogy ott március elsejétől kezdve Szelén és Vidéke 
címen magyar lap indul meg, melyet az állami gim­
názium tanárai vezetnek. Ezzel a magyar társadalom­
nak régi óhajtása teljesedik.

—  A  k o m á r o m i a f fé r .  Komáromból jelentik a 
Magyar Távirati Irodának, hogy a mai lapokban jelen­
tett katonai botrány polgári állása tanuk és más em­
berek, valamint a rendőri nyomózat adatai szerint 
csakugyan ngy törfént, amint a mai lapok megírták. 
Katonai körökből kapott értesülés szerint a tisztek 
Boldoghy Gyn’át nem illették a nekik tulajdonított gya- 
lázó kifejezésekkel, hanem amikor ez gorombán szidta 
a dalolva érkező tiszteket, egyikük és pedig Linhardt 
Károly hadnagy kardot rántott és Boldoghyt megsebe­
sítette. Linhardt hadnagy magyar ember. Boldoghy 
sebe sulyosodott. állítólag veszedelmes komplikáció 
jött közbe.

—  A  liázaeságszédalgö tizeiméi. Székesfehérvár- 
ról jelentik hogy a szélhámos dr. Fischer alias Spitzer 
Józset ügyében az a fordulat állott be, hogy felesége 
visszavonta az ellene tett panaszát, miután Spitzer 
lefoglalt pénzéből visszakapott 34 0G0 koronát. A le­
tartóztatott szélhámos ellen többnejüség és okirat- 
hamisitás miat ind tolták meg a bűnvádi eljárást. Az 
eljárást ma vagy holnap átveszi az ügyészség. Spitzer 
mostohaanyját, Spitzer Jakabnét ős egy más asszonyt 
özv. Herczeg Lipőtnét Várpalotáról ma szembesítették 
a szélhámossal, akik collá'ában azonnal ráismertek. 
Spitzert polgári rendőr őrzi. Még eddig mindig tagad 
és azt á lltja, hogy azért ment Fehérvárra, hogy ott 
gépgyárat létesítsen.

—  A  legolcsóbb utazás Olaszországba és Dál- 
Franolaorsságba Budapest—Dombóvár—Fiúmén át 
vezet a magyar királyi államvasutak közvetlen gyors­
vonatainak és a magyar-horvát tengeri gózhajózási 
részvénytársaság Fiume és Ancona illetőleg Velence 
között közlekedő gőzhajóinak igénybevételével. A haló­
jára! ok menetrendje visszavonásig a következő : Indu­
lás Fiúméból Velencébe minden kedden és szombaton 
este 8 óra 30 perckor, Fiúméból Anconaba minden 
héttőn reggel 8 órakor és minden csütörtökön este 
8 óra 80 perckor. A hájójárat időtartama egészben 
tiz óra. A gőzhajók közvetlen csatlakozásban állanak 
a budapest-fiumei gyorsvonatokkal, va amint Vele cé­
hen és Anconában a Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, 
Bologna, Miiánó stb. felé induló, illetve oxmn érkező 
olasz vasúti vonatokkal. Az alábbiakban köziünk 
néhány, január 1-től érvényes menetűijat. melyekben 
a hajóá’kelési illetékek már benfoglaltatnuk. Budapest— 
Nápoly (Anconáu át) I. oszt 10ö.9ű frank 11. oszt. 
77.0 5  frank, III. ostt. 43.00 frank ; Budapest—Nizza 
(Velencén át) I. oszt. 119.— íraufc, 11. os2t. 86.45 frank; 
Budapest—Róma (Anconán ál) I oszt. 80.06 lrank, 
II. oszt. 68.25 frank. III. oszt. 32 00 frank. Bővebb 
felvilágosítások kai szolgál úgy szóban, mint írásban 
a magyar királyi államvasutak budapesti központi 
menetjegyirodája (IV., Vigadó-tér 1. sz.).

—  H a ro  b á n y á s z o k  óa b á n y a h iv a t a la ? k e k  k ö ­

zött. Charlestownból (Nyugat-Virginia) jelentik, hogy 
a Ralaigh-Countyban lévő Wright-iéle szénbányákban 
tegnap este valóságos csata lolyt a sherifnek 100 
embere és 260 s:trá kóló bányamunkás között, akik 
az államszövetség hivatalnokainak nem akarták meg­
engedni, hogy kötelességüket teljesítsék. A sztráj- 
kolók felgyújtották a vasúti hidat. A tömeg, amelynek 
Winchester-puskái voltak, rálőtt a hivatalnokokra, 
akik visszalőllok. A lövöldözés néhány percig tartott. 
A sztrájkolők közül három elesett, hat halálos és há­
rom súlyos sebet kapott. A hivata’nokok közül egy 
szinesbőrü elesett és kettő megsebesült. A Chesaneake 
and Ohio-vasntnak egyik hivatalnoka karján meg­
sebesült, de azért megölte támadóját. A sztrájkolókat 
végre visszaverték, a rendőrök üldözőbe vették és 49 
embert letartóztattuk.

—  R a b ló tá m a d á s  e g y  é k iz o r ü z le tb o n .  Zellingcr 
Sebestyén ékszerész Lánchid-utca 23. szám alatt lévő 
ékszerüzletébe ma es teleié, hatóra tájban beállított egy 
iparos kinézésű fiatalember s va ami apróságot akad
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vásárolni. Mikor az ékszerész megfordult, hogy elő­
vegye a kívánt tárgyat, az idegen ráugrott, leteperte 
és fojtogatni kezdte. A megtámadott ékszerész nem 
tudott segítségért kiáltani, de egyszerre c sa t támadója 
valami zajra eleresztette s  anélkül, hogy magával vitt 
volna valamit, kiugrott az ajtón s elmenekült. A rend­
őrség keresi a támadót.

— B ecsapott ékszerész. A rendőrség érdekes 
csalási ügyben folytat most vizsgálatot. Szarnék Alajos 
Városház-utca 3«ik szám alatt lakó ékszerész feljelen­
tést tett egy tényleges szolgálatban lévő katonatiszt 
ellen a törvényszéknél, hogy az illető tiszt tőle na­
gyobb értékű ékszert csalt ki hamis okmányok alap­
ján. A  feljelentést a törvényszék elküldte a rendőrség­
nek, amely most folytatja a vizsgálatot ez ügyben. A  
feljelentés szerint Szarnék ékszerésznél ez év lebrnár 
10-ikőn megjelent az illető hadnagy s  azt mondta* 
hogy menyasszonya részére nagyobb értékű ék­
szert óhajt vásárolni, de mivel örökségét csak 
júniusban kaphatja meg, az ékszerek vételárát 
is  majd csak júniusban fizeti ki. Megmutatta 
az ékszerésznek a karánsebesi árvaszék végzését, 
amelyben az árvaszék arról értesíti a hadnagyot, 
hogy az ott letéteményezett 75.658 korona 24 fillért 
kitévő öröksége kamatai felett rendelkezhetik s kéri az 
intézkedését erre vonatkozólag. A végzés szabály­
szerű hivatalos pecsétter volt ellátva, az árvaszéki 
elnök aláírása azonban nem volt kibetüzhető. Az ék­
szerész a végzés tartalmának hitelt adva, nyolcezer 
korona értékű ékszert adott hitelbe a hadnagynak. Az 
ékszerész kérdezősködéséro pár nap múlva Earán- 
sebesről az az értesítés érkezett, hogy az árvaszék 
a hadnagy javára szóló örökséget vagy hagyatékot 
nem kezel. Az értesítés után az ékszerész meg­
bízásából dr. Roth karánsebesi ügyvéd kutatta a had­
nagy örökségét, de az ügyvéd sem tudta felfedezni 
az örökséget. Időközben megtudta az ékszerész, hogy 
a hadnagy atyja Karánsebesen ügyvéd. Értesítette az 
apát, hogy a fia hamisított végzéssel tévútra vezette, 
hogy nyolcezer korona értékű ékszert vásárolt tőle 
a nemlétező örökségről szóló Írás alapján. Kérte 
egyszersmind, hogy rendezze az ügyet, külön­
ben feljelenti a fiát. Erre az apa Bécsbe utazott 
a fiához. Utána ment az ékszerész is s Becsben 
a Metropole-fogadóban tárgyaltak órákon keresztül. 
Az apa ekkor írásban jelentette ki, hogy az éksze­
reket, amiket a hadnagyfia még itt Budapesten, azon 
a napon, amikor vásárolta, elzálogosított, kiváltja 
visszadja az ékszerésznek; ha pedig ezt nem tehetné, 
kifizeti a nyolcezer koronát. Vasárnap, e hó 22-ikén 
Budapestre érkezett az apa és fiú; a Vadászkürtbe 
szálltak és még ekkor is biztatta az apa is, a had­
nagy is az ékszerészt, hogy másnap rendbebozzák 
az ügyet, de másnap, hétfőn mind a ketten hirtelen 
elutazlak Budapestről. Szarnék erre táviratozott Bécsbe 
és Karánsebesre. de egvlk helyről sem kapott választ 
Másnap azután az apa arról értesítette az ékszerészt, 
hogy nincs pénze és nem tad fizetni Az ékszerész 
erre feljelentést tett a hadnagy ellen a törvényszéknél 
és ezrede parancsnokságának is bejelentette az esetet

— Adakozások. Felkérettünk a V ili, kér. nap- 
közi otthon számái’a eddig befolyt következő adomá­
nyok kimutatására:

Bachruch Károly 1000*— K.. Barna Izidor 14*— 
K., dr. Bácker József 25-— K., dr. Bökav János 
tanár 400’— K., Budapesti Hírlap gyűjtése 35*— K.. 
dr. Cottely Géza 10 04 K., Dick Béla 60—  K., Far­
kas Gyula 100*— K.. Fellner Dávid 10*— K.. Feny­
vesi Adolf ,100—  K., Fiscber M. Ignátz 24 — K., 
dr. Földes Árpád 200—  K., Frisch Béla 3—  K., 
Glück Frici, Rózsi. Marianna és Bözsi kisper- 
seiyeikből 15 22 K„ dr. Gonda Dezső 100 — 
K.. dr. Grauer Vilmos 400—  K., Grossmann 
Miksa 252—  K., Hainiss Géza 200—  K., Halápi Fri­
gyes 100—  K., Halász Ferenc 24—  K., Halász Sa­
rolta gyű itése 44*80 K., dr Hazay Gyula 47*— k ., 
Heitay Fereno 500— K. botfai Hűvös József 500—  
K., dr. Kiss József 100*— K. Kleiner Ármin 500 — K., 
Kleinlein Károly 10*— K., Kohner Alfréd 100*— K„ 
Kobner Jenő 100*— K , Koob Géza 60 — K., dr. 
Kopp Lajos 3*— K.. megyeri Krausz Lajos 600—  
K., Kriegner György 3G0—  K., Nagy Lajos 16 80 
K., Nagy Mór 20—  K., dr. Peregrim János 10 — K., 
Pórazász Gyula 200—  K., Raochbauer Károly 20—  
K., dr. Reichsield Izsó 60*— K., dr. Reiner Gyula 
4*— K., Szabó József 360*— K., Thék Endre 200—  
K., W einseisz Lajos 100*— K., Weinseisz Lajos

e ivén 50—  K , Wertheimer Lajos 100—  K,, 
p Lajos 100*— K. Összesen 7146 86 K.

— L etartóztatott kereskedő. Megírtuk tegnap, 
hogy a rendőrség letartóztatta Lusztig József Gyula 
volt cipőkereskedőt, aki ellen hitelezői csalás miatt 
tettek lejelentést A csalásban részes volt Czagány 
Gyula is, aki ma önként jelentkezett a rendőrségen, 
ahol letartóztatták.

— Tolvaj világ. A rendőrség fogháza ma ismét 
megtelt tolvajokkal, betörőkkel és orgazdákkal. Meg­
írtuk, hogy Mautner Miksa gyáros Vörösmarty-utca
2. számú lakását tolvajkulcscsal felnyitották és 850 
koronát érő ékszert és ruhát elloptak. A rendőrségi 
nyomosat során egész banda került kézre, melynek 
tagjai: Szemerédi La;os 26 éves műszerész, Kwyef Jenő 
1< éves bádogostanono, Kattner Lipótné született 
£ngel Gizella 21 éves és Lornyik Mariska 17

volt,
Va-

éves gyárimunkásnők. A nők szerepe a j
hogy a tolvajok előtt az utat egyengették, 
lamennyien beismerték a bűnöket, de a. lopott hol­
mikból már nem találtak náluk semmit. Érdekes, 
hogy az egyik tolvaj leányt, Lomyik Mariskát a rend­
őrség fogházában hisztérikus roham lepte meg. Ruháit 
leszaggatta magáról, a kályhát kidöntötte és egész 
éjszaka táncolt. A rendőrorro. a leányt megfigye­
lés alatt tartja, mert nincs kizárra, hogy csak 
tetteti m agát — S'ahlberg Sándor 15 éves és Bence 
József 17°óves snhanook valahogyan megtudták, hogy 
Kóssa Nándor hivatalnok 170 korona megtakarított 
pénzét a Spitzer Gerson-gyár irodájában egy asztal- 
fiókban őrzi. A napokban betörtek az irodába és 
ellopták a pénzt. Egy részét elásták az ó-budai zsidő- 
templom mellett, a másik részét ellumpolták. A rend­
őrség letartőztatla a tolvaj fiukat. — Szumega Józset 
IS éves újságárus a Király-utcában Dragcljevits Pan- 
lelia géplakatos óráját akaita kilopni. A  géplakatos 
azonban észrevette aj lopást és nyakoncsipte a 
gubancot. A rendőrség letartőztatla a rovottmultu 
fiút. — A  Mátyás-tér ö. számú ház pincéjében elrej­
tőzve találták Szabó János 40 éves rovottmnltu nap­
számost, aki már több pincéről leverte a lakatot. A 
rendőrség letartóztatta.

(z ) Kriegner Tokajt Hhlnn vaabora. Erősítő 
üdülők, gyengéknek, vérképző, étvágyjavitó, ideg- 
csillapitő. Ize pompás. Jeles sajátságaiért Egészség- 
ügyi Tanács javaslatára miniszterileg engedélyezve. 
Főraktár: Budapest, Kálvin-lér, Korona-győgytár. Ara 
6 K., kisebb 3 K. 30 fillér. Vételnél mindig Kriegner- 
lé ét tessék követelni.

(x) International zzörvesztő párszori használat 
ntán a szőrt a lest minden részéről eltávolítja. Ára 6 
korona. Dr. kavics E. gyógytára, Budapest, Gyár­
ul ca 17.

(x) É g jék  és adjon gyermekeinek „Szent Anna'1 
m alátacaeest, a legjobb tea- és tápsüteményt.

Sven Hédin előadása.
A Lvdapesti Kapli ludósitőjátől. —

Jludapest, február 26.
Frakkján csillogó, gyémántos érdemrendek­

kel, könnyű meghajlással lépett az Uránia szín­
padára Sven Hédin. Mögötte Közép-Azsia térképe, 
melynek minden vonását ő maga rajzolta s mely­
nek minden centi méternyi területe tanúsága annak 
a hősi, hatalmas energiának, melylyel a tudo­
mány héroszai nekivágnak őstneretlen világok­
nak, ösmeretlen népeknek, hogy a tudatlanság 
fátyolát iöllebbentsék s közelebb hozzák egymás­
hoz a fold legrégibb ellenségeit: az embereket.

Különös érzés lehet oly sok nélkülözés, küz­
delem, önfeláldozás elmúltával, újra szemközt 
áliani civilizált közönséggel, aki megérti a szót, 
lelkesül az elért eredményen s bámulattal tekint 
föl a hősre, aki nekivágott földterületeknek, me­
lyeket ember lába még sohasem érintett s elpusz­
tult városokra bukkant, melyek romjait 1600 éve 
ember alig látta.

Kultúra volt ott akkor is, látjuk templomá­
ban a lótusz virágának mását, Budha istenség 
képét, az olajmécsest, de az emberek eltűntek, 
mert a hajdani Lolong város mellett levőtólejebb 
vándorolt s víz nélkül tönkrement a város is. A 
Takla Makán pusztaság homokja eltemette s csak 
két év előtt ásta ki a romokból Sven Hédin a 
papirus-feljegyzéseket, amelvokben egy khinai ke­
reskedő számol be üzleteiről.

1600. év előtti időszakba pillantott be a tör­
hetetlen akaratú svéd tudós, elhagyatva a civili­
záció minden ragyogásától s kényelmétől s koc­
kára téve életét minden pillanatban.

A sokszor kicsinyesen hangoztatott balál a 
maga borzalmas valójában lebegett mindig mel­
lette, elhulltak kísérői, megdüglöttek állatni, a 
dalai láma emberei megöléssel fenyegették, ha 
másnap nem fordul vissza a Lhassa fölé vezető 
útról, — Sven Hédin pedig nyugodtan rajzolgatta 
térképeit, beállította libelláját, méregetto a folyó­
kat, tavakat, mi közbon százszor is megnyugodott 
a gondolatban, hogy holnap nincs tovább.

Számtalanszor zúgott cl fölötte a sivatag 
homokvihara, télen szolgáinak kellett őt a hóból 
kiásni, ahová este álomra hajtotta a főjét, ezer­
szer nézett a pusztulás szemébe a száz kilométe­
rekről úgy beszél, mint mi egy rövid sétáról, 
látta a betegséget, a halált minden megnyilat­
kozásában s ma esto mosolyogva, frakkban állott 
a közönség előtt s kedélyes nembánomsággal be­
szélt a múlt óriási viszontagságairól.

Még fiatalember. Nem szőke, mint a svédok, 
homloka magos, arca életpiros, válla széles, az 
egész alak tanúsága szívós és erős férfiasságá­
nak. Tizennyolc esztendős korában már Perzsiá­
ban volt s azóla mindou idejét a tudományok 
szolgálatában töltötte.

A modem kor eme kiváló hősét előbb dr. 
Erldi Béla üdvözölte a Magyar Földrajti Társasig 
nevében, majd dr. Vámbéri Ármin vázolta utazásai 
jelentőségét a közönségnek, melynek soraiban ott 
volt József Agest löhcrceg nejével, Massics mi­
niszter családjával s a magyar tudományos világ­
nak majdnem minden számottevő tagja.

Vámbéri elmesélte, mint köszöntött be h o u í  
oly sok év előtt egy egészen fiatal ember, aki 
arra kérte, hogy írjon előszót könyve elé, mely­
ben ázsiai utazását írja le. Az ifjú megtetszett 
neki s buzdította, hogy Ázsia melyik részét ku­
tassa át, előszót is irt könyvéhez, aztán nagy idő 
múlt el s esztendők elteltével tudta meg esak a 
lapokból, hogy micsoda kiváló hős lett az ő fia­
tal barátjából, Sven Hedinből, akinek ezennel át­
adja a szót

A híres utazó német nyelven tartotta elő­
adását s mindenekelőtt köszönetét fejezte ki a 
kiváló fogadtatásért, mely boldoggá teszi, s aztán 
sajnálatát fejezte ki, hogy nem érti a gyönyörű 
magyar nyelvet s igy holnap csak az újságokból 
tudhatja meg, miket beszólt az 5 kedves, régi 
barátja, Vámbéri Ármin. Ezután rátért előadására.

Elsőben összes eddigi utazásainak átnézetét 
adta, majd az utolsó, három évig tartó legnagyobb 
felíedező-ntjáról szólott. Elmondotta, hogy a svéd 
király és meoénások viselték expedíciója költségeit s 
az orosz kormány csupán négy kozákot adott melléje, 
akiknek igen nagy hasznát vehette.

Kasgarbói 1899. junius 24-én indnlt el és a 
Tarim-folyam mellett Abdallyig haladt. Karavánja 
kitünően fel volt szerelve, míg azonban a karaván a 
rendes nton haladt, Sven Hédin a folyam mellett tört 
előre. Az óriás folyamnak őserdővel borított partjairól 
szebbnél-szebb képeket matatott. Később azonban a 
növényzet mindinkább hátrább vonul és a Takla- 
Makin pusztaság 80—90 méteres homokdombjai egé­
szen a folyamig érnek el és az óriási Tarim- 
iolyam, lagúnákat alkotva, valósággal belevész a 
pusztaságba. Főkaravánjának hátrahagyásával Sven
Hédin ismét hét tevével indalt útnak és a 
Takla-Makáu pasztát ott szelte át, ahol a jlegszé- 
lesebb. Viz helyett jeget vitt magával. Sátor nélkül, 
harmincháromlokos hidegben, a szabadban kellett 
töltenie éjjeleit Yaniköllig, a pusztába vesző folyamig 
visszatérve végigkutatta a lagúnákat E gy ilyen vizi- 
utja alkalmából a viharzó fntóhomok az egész ka­
ravánt a vízbe fordította; szerencsére azonban a tó 
csak egy méter mély volt.

A tét elteltével, az 19C0-ik év nyarán csekély 
kisérettel Tibet északi részébe indult, melynek magas 
völgyeiben szép anlilop-’ajt, azonkívül számás yakot, 
tibeti ökröket és vad tevéket talált amely ott kedvelt 
pecsenye, A  Gobi-sivatagon keresztül az Anabarín- 
gula-begységen át visszatért Tarimba.

Innét Hédin a Lop-noor-16 .'elé vándorolt, hol 
egy magas'aton, bomokpnszta közepette, 18 méter 
magas tornyot talált Kitudódott, hogy itt hajdan 
Lolong nevű kbinai város állott és nem kevesebb, 
mint 19 báz maradványait sikerült megtalálnia. Egyik  
ház ezek közül gazdag khinai kereskedőé volt. Ennek 
romjai közölt pergamen- és larovásos feljegyzéseket 
talált. Kimig tanár JPietóadenből ezekben a feljegyzé­
sekben kbinai közigazgatási feljegyzéseket ismert 
fel. Ezenkívül régi khinai pénzeket is lellek, közülök 
egyet Vilii császár idejéből, egyet Krisztus korából

Ezután Beáin 39 terével, 45 öszvérrel, 70 sza­
márral, 50 jnhval és 8 kutyával ismét Tibetbe indnlt. 
Oly völgyeken haladt keresztül, melyek még a Mont- 
ílanc csúcsánál is magasabbak voltak. A csekély nyo­
mású és ritkás levegő még a talajt is oly lazává 
telte, hogy egy napon 19 szamara és több tevéje 
nyomtalanul elveszett, elsülyedt a homokban.

Néhány nap múlva az Urkatag és Kuetes-Si 
hegyláncolatok miatt a karavánnak meg kellett álla­
podnia, s  Sven Hédin mindössze két kísérőjével lovon 
haladt tovább. A  yak-vadászok ezalatt észrevették 
az 6 karavánját és az idegen utazóknak az országba 
való behatolását jelentették a hatóságoknak. S  bár 
{»■«« Beáin tibeti ruhát öltött és a haát leborotvál- 
tatta, mégis lelismerték és 60 lovassal elfogatták és a 
határra visszakisérték. Még egyszer megkísértette 
Sven Beáin egy  nyugat felé tartó ulon Tibetbe beha­
tolni. Néhány nap múlva azonban a Nagsongtso-tó 
mellett 600 lovas állotta útját. A szenttanácsnak két 
kiküldötte jött ezúttal hozzá nagy bajlongás között és 
annyi ndvariassággal, mintha Hédin valami kiváló 
tőszemélyiség lenne. Ugyancsak a tartomány kor­
mányzója díszruhában, hatvanhét személyből álló 
kisérettel, khinai selyembe öltözve jött elébe, hogy 
Hedint udvariasan, de kérlelhetetlenül visszaté­
résre kényszerítse, Miatta, úgymond Hédin, az 
egész tartomány iegyverbe állott. Hédin csak 
azt kérte, hogy Nyugat felé, India felé távozhas­
son Tibetből, ennek következtében sikerült neki az 
országot Északtól nyngati részéig beutaznia.

Egész utján elkísérte Sven Hedint az 600 lovas 
és a Bzenttanáos két kiküldötte. Mindazonáltal a 
kényszerutazás nem volt minden szabadság nélkül 
vató. Megengedték Hedinnek, hogy önállóan vizinta- 
kat és más egyéb apró kitéréseket és kirándulásokat 
tegyen. Egy ilyen alkalommal a Tzergufvo-tavon egy 
vihar utólérte és kiosi híjjá, hogy bele nem veszett, 
úgy menekült ki a vízből egy  Bzigetre. Csak a háti;
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rou, Lédák mellett maradtak el az 6 tibeti kísérti a 
a'TiBBialért expedioiőja kiinduló pontjára.

Lelkes és viharos taps fogadta Sven Hédin 
gyönyörű előadását, melyet még élvezetesebbé 
tett a sok remek vetített kép, mindmegannyi őre- 
deti felvétel. Különösen érdekos volt elbeszélésé­
nek az, a része, melyben vázolta, hogy akart a 
dalai láma szent városába, Lhassába bejutni s 
hogy hiúsult meg mindannyiszor kisérleto. S mig 
zúgott a taps és zengett az éljenzés, mosolyogva 
állott a színpadon Svon Hédin, aki még két év 
előtt a Takla-Makén homokhegyei közt nem 
tudta, vájjon megéri-o az alkonyatot s kozákjai­
nak kiadta a parancsot, hogy ha két hónap múlva 
nem tér vissza, úgy mén jenok haza, mert őt akkor 
emberi szem soha többé nem látja.

«
Sven /fedőinél ma délelőtt a Hungária-szállóban 

levő lakásán látogatást tett Wtassics Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter. A svéd tudós később a közoktatás- 
ügyi miniszternél tisztelgett, aki őt kitüntető szíves­
séggel íogadta.

Egy teológiai ta n á r
Jézus Krisztusról.

B udapest, február 26.
Hecrnnck Adolf berlini egyetemi teológiai 

tanár neve egyike a legeslegnagyobbaknak a 
teológia terén. Ha lesz még egyszer reformáció — 
pedig lesz, mert a lejlődés processzusa alól a 
vallás sincs kivéve s a jé ideje föl-föltünodező 
jelek aligha csalnak — akkor oz is Németország­
ból fog kiindulni, mint az első, s o világtörté- 
nolmi jelentőségű folyamat egyik főforrása Har- 
nack Adolfra lesz visszavezethető. A nagyhírű 
tudós, a protestáns teológiának liberális előhar- 
cosa, nem maradhatott néma a német császár 
teológiai dilettánskodásával szemben sem, s arra 
a levélre, melyet a császár a kinyilatkoztatás 
dolgában Hollmann tengernagyhoz intézett, a 
Prtussische Jahrlücheroen telelt, annál is inkább, 
mert a német császár ott, hol Krisztus istensé­
géről beszél, nemcsak Delitzsch, hanem Harnuck 
ellon is fordult

Harnack mindenekelőtt azt emeli ki, hogy rég­
óta ismeretes dolog, miszerint az Ó-testamentum né­
hány mítosza és legendája Babylonból származik. 
A i is bizonyos, hogy ez a tény halálos döfést ad 
annak a közkeletű fölfogásnak, hogy az Ó-testamen­
tum isteni sngaimazásnak a müve. Az egyház és az 
iskola azonban közös egyetértéssel elnyomta ezeket az 
eredményeket s száműzte határai közül. Persze nem 
4k az egyedül hibásak, mert elősegítette ezt az em­
berek jóra való restsége és aggodalma. Delitzsoh elő­
adásainak az a nagy érdeme, hogy most már a tetőről 
is  eslripelik, ami azelőtt elhangzó szózat volt a pusz­
taságban 8 hálásan kell tagadnánk, hogy széles 
körben helyesebb fölfogást terjeszt el az Ó-testamen­
tumról, ha mindjárt vissza keli is utasítanunk aat a 
nézetet, hogy az Ó-testamenlnm ezzel le van tár­
gyalva.

Harnaok elismeréssel adózik a császárnak, amiért 
nem is gondol ha'almi kijelentésekre, „mert a császár 
jól tudja, hogy a teológiának e gyöngéd és szent 
kérdései előtt nem lehet közönyösen elhaladni, hanem 
eseket a ^kom olyabban, bátran és szabadon kell 
lákg^Jni1*. Azt mondja további: „A császári nyilat­
kozat személyi hitvallás akar lenni s mint ilyet 
Bszpektálnank is kell. De a császári szerző bizonyára 
«mm Ugy gondolja ezt hogy néma hallgatással lelel­
jünk rá. Az evangéliumi egyházban a legíoutosabb 
kérdések mindig vitatkozás tárgyai s minden nemze­
déknek újra ki kell erőszakolnia a feleletet, egyébként 
pedig a mi szellemi életünk íeszültségen nyugszik, s 
esak ez által és ebben él. Hogy is maradhatnánk 
némák, mikor a legmélyebb és legünnepélyesebb kér­
dések ily alakban tolulnak elénk ?“ Harnaok helyesnek 
tartja a (Mészárnak azt a meggyőződését, hogy a 
vallásnak is szüksége van formára, ez a forma 
azonban nem lehet változhatatlan. Annak elisme­
rése által, hogy az ó-testamentom iskolai hagyo­
mányainak megrögzött formái sürgős változtatásra 
szólóinak, Delitzsoh a főrészt elérte abból, amit el­
érni akart.

Harnack azután a császárnak a vallási kinyi­
latkoztatásról és Krisztus istenségéről szóló fölfogása 
ellen fordul. Különösen érdekes az a rész, melyben Har­
naok a oeászár azon meggyőződése ellen fordul, hogy 
Krisztus isten. Azt mondja többi közt: „Megengedhotő 
kérdés ésjföl is kell állítani, hogy a Krisztus istenségéről 
szóló merev formula helycs-e. Krisztus maga ezt soha nem 
használta, hanem más jelzőket választott s  hogy vájjon 
valamelyik tanítványa használla-e, az legalább is két 
séges. De a régi egyház nem beszólt körülírás nélkül 
Krisztus istenségéről, hanem az 6 isteni és emberi 
voltáról. Tehát még a régi dogma szellemében is az 
„istenemberség” az egyedül helyes formula s ebben

körülbelül ismét vissza van állítva az a titok, mely 
ebben a kérdésben Krisztus akarata szerint is kell 
hogy meglegyen. Hogy ő az Ur és Üdvözítő, ebből nem 
csinált titkot, s  hogy csakugyan az, azt tanítványai 
az ő szavaiból és tetteiből kell hogy következtették 
légyen. De hogy mint keletkezett az ő viszonya 
az Atyához, ezt a titkot magának tartotta s el­
zárta előlünk. Az én történelmi fölfogásom és 
érzésem szerint már az „ember és Isten” (isten- 
emberség) formula sem minden kifogás nélkül 
való, mert alapjában véve semmit meg nem magya­
ráz, hanem csak a rendkívülit védi meg a profanizá- 
lás eben, mint akár az „Isten fia” kifejezés. Szent 
Pálnak ez a szava: „Isten volt Krisztusban” valószi- 
nüleg a legutolsó szó, melyet kimondhatunk, ha már 
egyszer hosszadalmas és lájdalmas gyötrődés után 
megszabadultunk az ó-kori filozófok azon rögeszmé­
jétől . hogy behatolhatunk az Isten és természet, az 
emberiség és a történelem titkaiba.

„Ha engem szerettek, tartsátok meg a paran- 
oeolalaimat”, , Arról fogja mindenki megismerni, hogy  
tanítványaim vagytok, hogy szeretitek egymást”. Sok­
kal fontosabb o szavak fölött elgondolkodni és a sze­
rint élni. mint a fölfoghatatlant, a tiszteletreméltót for- 
mu'ákba szedni. Jönni fog az idő s immár közeledik is, 
mtkor az evangéliumi keresztények őszintén kezet fognak 
egymásnak nyújtani abban a hitvallásban, hogy Jézus 
Krisztus az Ur, s abban az elhatározásban, hogy kö­
vetni fogják a szavait, s katholikus testvéreinknek 
azután követniök kell minket. Félreértésekkel és me­
rev formulákkal, könynyel és vérrel terhes hosszú tör­
ténelem súlya nehezedik ránk, mely azonban egy szent 
örökséget is hagyott nekünk. Mintha lelbonthatatlannl 
volnának egymással összekötve, de lassankiut mégis 
szétválnak, ha az utolsó „Legyen* szavat még nem 
is mondották ki ebben a khaoszban. Nyiitság és bátor­
ság, őszinteség az embernek önmaga iránt, szabadság 
és szeretet — ezek azok az emeltyűk, melyekkel ezt 
a terhet le lehet vetni a vállainkról. A császári kéz­
irat is e magas föladat szolgálatába áll*.*

•« •
Kommentárok a német császár leveléhez. Mint 

előbb látható volt, Delitzsoh föloivasúsa és a 
német császárnak a kinyilatkoztatásról Hollmann 
admirálhoz intézett kézirata egész árját keltette 
föl a vitáknak és kommentároknak. Föntebb kö­
zöltük a hirneves Harnacknak a válaszát, itt pe­
dig egy rendkívül érdekes kommentárt adunk a 
német császár levelének ama passzusához, hogy 
„Mózes Izrael népének az egyiptomi fogságban 
szétforgácsolt töredékeit másodszor is összefor­
rasztotta, arra törekedvén, hogy monotheizmusát 
megóvja. Isten közvetlen beavatkozása támasz­
totta íöl újra ezt a népet- .

FoWaá-e a zsidók egyáltalában Egyiptomban ?
Ez a címe az alábbi kis kommentárnak, 

melynek szerzője (,,S.“) a következőket Írja egy 
német lapban:

Ú gy látszik, hogy a császár abban a nézetben 
van, hogy már a szentföld meghódítása előtt is volt 
több törzsből egyesült izraelita nép, E nézetnek a té­
ves volta már rég be van bizonyítva. Mindenekelőtt 
azonban az a föltevés is nagyon gyönge lábon á l, 
hogy az izraeliták Egyiptomban voltak. Nagy való­
színűséggel nem voltak, s  minden, amiről az ó-testa­
mentum a íáanlt megelőző időkről ir, nem fgyéb, 
mint ellenőrizhetetlen hősmonda. Mindenekelőtt (ami 
rendkívül föltűnő dolog) e tekintetben az egyip­
tomi források teljesen cserben hagynak minket 
Az egyiptomi feliratokban Izrael mint nép csak 
egyetlenegyszer emlittetik, nevezetesen Meremptah 
király alatt (1260—1240 Kr. e.), kit a kivonu­
lás fáraójának is neveznek. E feliratok azonban 
úgy említik Izraelt, mint már Kánaánban lukó népet s 
nevezik Jziralnak. Judea tartományt csak Dávid fog­
lalta el, még pedig Judeától délre eső tartományból, 
Jfttsm'bóL Igaz. hogy Egyiptomot kluszrinak hívták, 
de igy hívták Észak-Arábiának azt a részét is, hol a 
hóditő törzs, Kdöm törzse lakott. A  monda ezt a 
Muszrit megkaparitotta Egyiptom számára, nemkü­
lönben a „kivonulás1- számára is, mely a küzludalban 
még most is magán viseli a történelmi megbízhatóság 
bélyegét Hogy az ó-testameutomi monda Muszrija 
nem Egyiptom, hanem a Jndeától délre eső terület, 
ez többi közt kiviláglik — s erre Wmekler asszvrolog 
tette figyelmessé a világot — Debórah Énekéből is, 
ki Dávid istenének, Jabvenek székhelyéül az Edom- 
hegységet említi. A özinai-hegy akkor lett belőle, mi­
kor Muszriból Egyiptom. Manethon görög műveltségű 
egyiptomi pap Kr. e. 260-ban keletkezett Sohemájá- 
ban beszél az egyiptomi kivonulásról is. Többi közt 
Josephus Flavius is fölhasználta ezt a mon­
dát Josephns szerint ez az esemény a „pász­
torokra”, a hykszoszokra vonatkozik, kik 260 
(és nem 600) évig uralkodtak Egyiptomon, ü g y  
Manethon mint Josephus szerint a hykszoszok Egyip­
tomban uralkodó állást foglaltak el, az egyiptomiak a 
XVI. században föllázadtak ellenük s kivívták azt a

jogukat, hogy szabadon elvonulhatnak. Mintegy 240,000-en 
Szíriába mentek, várost építettek és ezt elnevezték 
Jeruzsálemnek. Ez azonban nyilvánvalóiag Josephús­
nak a hozzátétele. Izraelnek Egyiptomban való jelen­
létét csak akkor fogadhatjuk el, ha őket a hykszoszok- 
kal azonosítjuk, ezt azonban nem tehetjük, mert a 
hykszoszok nem rabszolgák, hanem urak voltak s 
egyébként sem Palesztinából, hanem Ázsiából jöttek 
s mint ,,kassziták” a Kr. e. 18. században valószínű­
leg Babylont is meghódították. Az idevonatkozó 
ó-testamentomi mondának részleteit, Mózes kitételét 
és megmentését a zsidók, több egyéb mondával együtt, 
a babyIonoktól vették át.

L i p ó t  A m e r i k á b a n .
— Jelenet. —

Lipót belga király Amerikába
utazik. Az utazás, mint hiva­
talosan jelentik , kirándulás-jci* 
légii lesz.

Lipót' ü g y  van. Az utazás kirándulás-jellegü lesz. 
Az utimarsal: Hogy érti ezt, lelség ?
Lipót: Úgy, ahogy mondom.
A marsai: Igen, igen, csakhogy, ha megengedi

felséged ezt a kijelentést, eddig minden utazása kirá- 
dulás-jellegü volt.

Lipót: Hát ön viszont ezt hogy érti?
A marsai: Úgy, hogy addig minden utazása i ",'. 

izé . é . b á t. . .  hopp. hopp l . . .  ujjé 1 . . .  hisz tetszik 
érteni.

Lipót: Marsai, több tiszteletet kérek. Már ön is 
a fejemre nő ?

A marsai: Szó sincs róla. Osak arra vagyok ki­
váncsi, hogy ha eddig a komoly utazásai is olyanok 
voltak, milyen lesz az az utazása, amelyről kijelenti, 
hogy kirándulás-jellegü ?

Lipót: Mindenekelőtt megnézzük a vidék neve­
zetességeit és nem fogunk kártyázni.

A marsai: Szép.
Lipót: Nőkkel egyáltalán nem állunk szóba.
A marsai: Ejnye. . .
Lipót: Könyvtárakba fogónk járni.
A marsai: H o g y a n ...
Lipót: Mnzenmokat fogunk tanulmányozni.
A marsai: Ej, h a . •.
Lipót: Látogatásokat fogunk tenni.
A marsai: De fe lség . . .
Lipót: Színházba be se teszszük a lábunkat.
A marsai: Na h á t . . .
Lipót: Közgazdasággal fogunk foglalkozni. Tu­

dományos felolvasásokra megyünk el. Etnográfiát 
figyelünk, nyelveket hasonlítunk össze, stb. stb. Szó­
val, ez kirándulás lesz.

A marsai: Ezt nevezi felséged kirándulásnak?
Lipót: Hát mi az ördögnek nevezzem ? A komoly 

utazás . • • (elmosolyodik és csettint egyet.) . . .  az más. 
Az mulatságos. Ez, — ez kirándulás. Hadd lássák az 
emberek, hogy milyen az, amikor én egyszer ki­
rándulok 1

FŐVÁROS
(•) A fővárosi K ossnth-szobor. A főváros ta­

nácsa utasitolta a mérnöki hivatalt, hogy jelölje ki 
azokat a tereket, ahol a Kossnth-szobor felállítható; 
egyúttal felszólította a közoktatásügyi osztályt, dol­
gozza ki az emlékmű pályázati feltételeit, hogy a 
mérnöki hivatal jelentésének beérkezése után a pá­
lyázat azonnal kihirdethető tegyen. A mauzoleum- 
és szobor-alap a fővárosi számvevőség kimutatása 
szerint 907.612 koronára és 09 fillérre rúg. A mau­
zóleumra előirányzott 360.000 korona levonásával ki­
zárólag a szobor céljaira 647.000 koronánál nagyobb 
összeg áll rendelkezésre, ennél többet még nem fordí­
tottak nálunk emlék szobor létesítésére.

SZÍNHÁZ, ZENE
•• A  V ígszínházban vasárnap, március 1-jén 

két előadás lesz. Délután Bacsányit, Fényes Samu tör­
ténelmi drámáját adják, este pedig a Kéz kezet mos 
kerül színre. Herezeg Fereno darabja estéről-estére 
zsúfolt házat vonz és előreláthatólag még sokáig egy­
magában fogja dominálni a műsort.

** Hangverseny. A  VI. kerületi állami főreál­
iskola volt iskolatársainak szövetsége szegénysorsu 
egyetemi hallgatók segélyalapja javára a Hoyal-ter- 
meiben március 16-én rendezendő hangversenyén 
közreműködnek: Küry Klára, Ledojsky Gizella, Varsányi 
Irén, B, Kertész E la, Herrmann Erzsiké, Thoman
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István, Kemény Rezső, Sehiflcr Adolf, Tollagi Adolf, 
Sziklai Kornői és Wollner Béla.

• •  B .  P e w n y  I r é n ,  a kiváló operaőnekesnő dal­
estély o iránt, mely szerdán, március 18 én este 7l/« 
órakor lesz a Royal-ssálló termében, igen nagy ér­
deklődés mutatkozik a hangversenylátogató közönség 
körében, amit már az is bizonyít, hogy az első- és 
raásodrangu ülőhelyekre már számos előjegyzés tör­
tént. Jegyek erre a dalestélyre már most válthatók a 
Harmónia zenemű- és zongorakereskedésben, Váozi- 
utca 20. szám alatt kaphatók.

* *  B a r b i  A l io e  meghűlés folytán kénytelen az e 
hó 2-ára, héttőre hirdetett jótékonyoéln dalestélyét 
keddre, március 10-éré elhalasztani. Á  már előre vál­
tott jegyek erre a napra érvényesek.

• *  V e n d é g s z e re p lé s .  Janesó Valéria, a Magyar 
Színház tagja, akit eddig néhány kisebb énekessze- 
repőből ismertünk, tegnap a kecskeméti színházban 
vendégszerepeit. A Loule címszerepét játszotta s szé­
pen igazolta azt az érdeklődést, molylyel e lellépése 
iránt a közönség viseltetett Budapestről is számos író 
és művészember rándult Kecskemétre s azzal az im­
presszióval távozott a színházból, hogy Janesó Valéria 
nemcsak szép megjelenésű és temperamentumos já- 
téku színésznő, hanem értékes színpadi tehetség, akire 
vígjátéki téren szép jövő vár. Finom jefiemzöképes- 
sége kedves, közvetlen beszédje erős színészi intel­
ligenciája, moly tulajdonságairól Loute nehéz szere­
pében tanúságot tett, joggal kelthetnek pályája iránt 
Komoly várakozást

** A Népszínház nypgdljlatézete javára ren­
dezett estély jövedelméhez le*ütűzetéssel a következők 
járultak hozzá: Dr. Morzsán-,i Károly 10 K., Hűvös 
Iván 10 K., Dr. Tivadar 6 K., Kaurer József
ö K.. Küry Klára luO K.. Porzsolt Kálmán 16 K., Galó 
György 10 K., Kun M ik ló s  4 K.. Pázmán Ferenc 2 K., 
Krődiné B. Hermin 4 K., Izsó Ká mánné 3 K., Stoll 
Károly 4 K , N. N. 6 K., Szeoedy Gusztáv 3 K., Hirsch 
József 5 K., Evva Lajos 10 K., Ultit N. 2K., Kendefly 
Ferenc 1 K.

• •  V id é k i  s z ín é s z e t.  A  délvidéki színtársulat meg­
alakítása ügyében a napokban tanácskozás volt a 
belügyminisztériumban, melyen Bezerédj Yiktor mi­
niszteri tanácsos és Latinovits Pál is résztvettek. A 
szinikerületbeu a következő városok vonatnak be: 
Zombor, Nagy-Beoskerek, Nagy-Kikinda, Lúgos, Her- 
kulesfürdő és Nagy-Szent-Miklós. — Az északmagyar­
országi ssimkerület választmánya f. hó 24-én Iglón tar­
totta üését, amelyen gróf Csáky Zénó főispán, Rais* 
Aladár alispán, gróf Festettek ora-kgoa szinügyi fő­
felügyelő, Nógrády Lajos főjegyző, ügyvivő alelnök 
és a kerülethez tartozó városok képviselői jelentek 
tek meg. A kerületet 1904. évre is Halmay Imre szín­
igazgató kapta meg. Gróf Festettek arról is értesítette 
a választmányt, hogy a kormány az észak-magyaror­
szági szinikerület részére 19.3. januártól számítandó I 
egy évre 6000 korona szubvenciót engedélyezett. A 
kerületbe belépett Zsolna városa is ,  ellenben Besz- 
terozebánya Munkácscsal szövetkezett.

”  A r e n d ö r t ls z t v ls e lő k  h a n g v e rs e n y e .  Az 
Államrendőrség Nyugdiipótló- és Segítő Egyesülete 
javára március 2-án a Vigadóban rendezendő müvéss- 
eslóly iránt nagy az érdeklődés. A hangverseny ren­
dezésén főleg dr. Schretber Emil fogalmazó buzgólko- 
ditr. akinek az érdeme az, hogy az eddig történt le f i­
zetések mégha adták máris a remélt anyagi eredményt.
A müvészestón megjelennek a minisztérium tagjain 
kívül a fővárosban időző notabilitások majd mind s 
az erkö esi sikeren kiviil az anyagi már.s biztosítva 
van. A müvészest végleges pruurammja szerint szere­
pelek Geyer SteGke hegedümüvésznő, Krammer Teréz, 
Szoyer Ilona, 'lakács Mihály, Ney Dávid, az Operabáz 
tagjai, a Nemzeti Színház részéről Márkus Emília és 
Ligeti Juliska, vaiammt a Hnbay-Popper négyes tár­
sulat. Az est tél 8 órakor kezdődik. — A rendezőség 
kéri a közönséget hogy pontosan jelenjék meg, mert 
a kezdet után a hangverseny zavartalansága miatt az 
összes ajtókat elzárok.

TUD0MÁNYJR0DAL0M
O Európa békezavarója. Irta Lakos Lajos. Meg­

jelent Nagyváradon. E mü ismerteti Európa politikai 
viszonyait, a hatalmi törekvések irányát, az erők el­
helyezkedését s érdekesen fejti ki, hogy az általános 
békének, a lefegyverzésnek Oroszország világhódító 
politikája áll útjában. A  szerző mint egykori konzu­
látusi tisztviselő s az lr.7f-iki orosr-romáu-türök há­
ború lengyel légiójának egykori főtisztje több évig a 
Keleten tartózkodott és becses tapasztalatokat gyűjtött 
össze e könyvében, amely olvasmánynak is hasznos, 
tanulságos és érdekes.

O  M a g y a r  ó rá a a - .a h k ö n y v .  Palaiovszky Ödöni 
a magyar királyi állami órásasakiskola tanára A jogos- 
kerekek címén órásszakkönyvet irt. A könyv az elméiét 
és gyakorlat alapján tárgyalja a fogaskerekek szer­
kesztését r azoknak az "órákban való alkalmazását s 
Ötvennél több eredeti ábrát tartalmaz. A magyar órások 
bizonyára örömmel fogadják ezt e derék, hasznos 
munkát, amelynek szak becsén kiviil még az a jó 
oldala is megvan, hogy tiszta, jó magyarsággal van 
megírva. A könyv ára lüave 2 korona. Kapható a 
pénz előleges beküldése mellett a Magyar Órások

Szaklapja szerkesztőségénél (VII. Kerepesi-ut 12. sz.) 
vagy a szerzőnél (V1IÍ. Nagytemplom-utca 12. sz.)

O  E lv e z e t té k  a  T is z á t .  . . .  A Budapesti Napló 
csütörtöki számának tárcarovatában megjelent Elve­
zették a Tiszát. . . . című hangulatos versszerzóje: 
1 alla Miklós, a jeles fiatal költő. A vers alá sajtó­
hiba kövolkeztébőn kerüit Bállá Mihály neve.

, MULATSÁGOK
A kereskedők bálja.

Budapest, február 26.
Sorrendbeu utolsó, de siker és látogatottság te­

kintetében egyike volt a legelsőknek a Kereskedők 
bálja, mely ma este folyt le a Royal-szálló termeiben. 
A rendező-bizottság, mely a fővárosi kereskedövilág 
legelőkelőbb fiatal tagjaiból toborzódott össze, maróthi 
Fürst László és Filrst Bertalan, a buzgó elnökök 
vezetése mellett hetek óta lázasan dolgozott a 
bál előkészítésén és a mai fényes siker ennek 
a megfeszített munkának méltó eredménye. Fél- 
tizre várta a rendezőség Láng Lajosnót, a keres­
kedelmi miniszter nejét, aki a bál védnökségét elvál­
lalta; már kilenc órakor zsúfolásig megtelt a terem 
előkelő, fényes közönséggel. Az előcsarnoknak déli­
növényekkel elkerített részében foglaltak helyet pom­
pás toilettekben öltözött ladyk, névszerinti Auer Ró­
bertod, Basch Béláné, madarasi Beck Gyuláné, domonyi 
Brüll Miksáné, halmi Deutsck Sándorné, domonyi 
Domony Ödönné, maróthi Fürst Jakabué, marőthi Filrst 
Lászlőnő, gelsei Gutlmann Vilmosnó. Kornfeld Zsig- 
mondné, királdi Herz Zsigmondné. Kramer Leoné, 
Kuncz Ferencné Sándor Pálnó, Tscliögl Gusztávnő, 
baranyavári üllmann Adolfnő, szurdai Weisz Leone, 
Weisz Bertholdné, vásárhelyi Wodianer Hugőné.

Pont fél tízkor érkezett meg Láng Lajosné véd­
nöknő, iérje Láng Lajos kíséretében; az előcsarnokban 
maróthi Fürst László fogadta s karján vezette fel a 
lépcső házba, ahol a ladyk fogadták. Balog Károly rá­
zendítette a Rákóczi-indulót, mire az egész társaság 
bevonult a terembe a ladyk elfoglalták helyüket a 
pódiumon és Beregi Bélának ez alkalomra irt Merkur- 
csárdásának hangjaira kezdetét vette a tánc. Nemsokára 
megérkeztek Széli Kálmán miniszterelnök és Darányi 
Ignáo földművelésügyi miniszterek is, akik szintén az 
emelvényen taglaltak helyet. Ott voltak továbbá a kö­
vetkező notabilitások:

Gróf Wtckenlurg Márk kereskedelmi államtitkár, 
Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag, a tőzsde elnöke, 
madarasi Beck Nándor, madarasi Beck Gynla, Sándor 
Pál országgyűlési képviselő, marótbi Fürst Bertalan, 
Schmidt Józset ny. államtitkár, Abonyi Emil, Vér- 
tessy Kálmán, Radisics Jenő, Ballay Lajos, Lakatos 
Aladár miniszteri tanácsosok, Kuncz Ferenc a keres­
kedelmi csarnok alelnöke, Neumann Ármin ndv. taná­
csos, Weisz Berthold orsz. képviselő, királdi Herz 
Zsigmond, L&nczy Leó ndv. tanácsos, haraszti Jelű­
nek Henrik, dr. Schreyer Jenő, Brach'eld Sándor, 
Szalay Imre min. tanácsos és mások. Táncrendül se­
lyemlegyező szolgált a ladyk photo-email arcképé­
vel. Jelen voltak:

Asszonyok: Kovács Jolia, Korekes Nándorné, 
Teleki Sándorné, Meller Tivadarné, Haináiiyi Uézáué, 
Gotttieb Jakabne, Salgó Gyu.áué, Renuer Arminné, 
Kertész Ignácné, Stern Bernáiné, Grünstein Mórnó, 
dr. Baum Lipótné (Krassova) Hofi’mann Sománé, dr. 
Róth Miksáné, Rusznvák Emilné, Székely Lipótné 
(Jászberény). Rusznyák Dávidné, Spagatner Zsig­
mondné (Jászberény), Steiner Beruátné (Szob) Deutsoh 
Dezsőné, rir. Radvány Manóné, Török Antainó. Fried­
mann Józseiné, dr Flesch Salamonná Békés Mártonná 
Woliák Sománé, Korányi Zsigáné Klein Autalné, Rosen­
berger Miksáné, Dillmont Érig’. esné, Kiekacsány La­
josné. dr. Zala Józseiné, Fned Ferencné. Weitzner Vil- 
mosné. Stieglicz Józsefné. Urüweld Jgnácné, Schwaroz- 
kopf Dezsőné. Deutsoh Márkus né, Radó Gyuláné, 
Fnsoh Lipótné, Fodor Józsofné. Rosenberg Ádolfné, 
Szél Lajosné, Frisch Henrik né Veitzner JózsetnŐ 
(Bonyhád) Auer Béláné, Mandovszky Ricbardné, 
Uruber Flóriáné, Pollák Hermán né. Goró Lajosné, 
Neumann Lajosné, Hochfelder Manóné, Wolf A dőli né, 
Rotiersmann Tivadarné, Mangold Béla Kolosné, 
Braun Kálmánná, Palai Jőzsefné, Neustadt Ár­
minná Sárkán v Dersőné, özvegy Schónberger 
Jakabnó (Újvidék), Hermáim Vilmosnó Lustig 
Mérné, özvegy Kemény Zsigmondné, Reiter A dől1 né, 
Gari Jakabné. Slrausz Ignáoué. Eckert Ignácné. Fiitt- 
ner Frigvesnó, dr. Zahierué. Krausz Adollué, Hirsch 
Károlyné, Schvarcz Jakabné, özvegy Kohu Miksáné, 
We.sz Jakabné Holzer Sándorné. Lukács Gyuláné, 
Sándor Pálué. WeszeR tíomóné. Dóczi Mórné. Greiner 
Gyuláné Rosenberg Mórné Frankéi Berta anné Wei- 
lisch Sáinnelné, Leitersdor er Lipótné, Lazár Márkusné, 
Sobwaroz Dávidné, Geisinger Sándorné, Hirmanné, 
Grünbaam Edóné.Böhm Izidorné,Weisz Károlyné Szász 
Rőberlné.Storer Viktorné.LedmayerNándorné, Minkoss 
Mórnó. Beck Ilennkuó, dr. Véosey Ignácné, Wottits 
Károlyné, dr. Pavlinovics Beruátné, Me.linger Lajosné, 
Benedits Miksáné, Klein Saniuné. Grünleld Mórné, 
Palkovits Edéué, özv. Mössner Ernöné Hamburger 
Mórné, dr. Reiner Gvulánó, Brenner Adolné. Steiger 
Gyuláné, Ruzioska Árminná hröhlioh Árminná, özv.

Csillag Verőné, Kramer Miksáné, özv. Schvaroz Mórné,
Bércsi Béláné, Angelus Dezsőné. Lomtzer Arthumé, 
Szabó Heurikné Tihanyi Józsefnó, Fleisohl Károlyné, 
Kosé Edemné, Bronner Manóné, Leitner Bernátné, Lö- 
wibger Józseinó, Perl Benőné, dr. Hegedűs Sándorné, 
Somogyi Románé, Lantos Józsefné, Hofbauer Adolíné, 
Friedinanu Jenőné, dr. Scbaffer Zsigmondné. Baumann 
Miksáné, dr. Radó Lipótné, Rosner Ignácné, Semler 
Sándor, dr. Sgaliczer Gyuláné, Ludvig Mórné, Zeisler 
Lipótué. Bergsmann Sománé, Bartók Farkasné, Honig 
Albertné, Sághy Ferencné, ifj. Rosenberg Samunő, 
dr. Füredi Mórnő, Gerlai Lajosné, Huppert Lipótné, 
dr. Glück Sománé, dr. Herzíeld Samunó, dr. Róth 
Miksáné, Osipési Gáborné, Erényi Sámuelné, Hegedűs 
Adolíné, Szerb Károlyné, Zádor Alajosáé, Roder 
Pálné, dr. Róvay Izsóné. Pozsonyi Aladárnő.

Leányok: Gottlieb Irénke, Renner Irma, Grün- 
stein Etelka, Kerekes Bella, Bacbrach Olga. Harsányi 
Giza, Teleki Margit, Steiner Paula (Szob), Klein 
Aranka, Rosenberger Etelka, Rosenzweíg Giziké 
(Ohrabor), Stiglicz Olga, Grünfeld Frida, Deutsoh 
Aranka, Fodor Irén, Kanitz Irénke, Groszmann Kor­
nélia, Boskovicz Jolán (Báttaszék), Wolf Elvira, 
Rottersmann Elza, Menczer Hermina, Pallay Margit, 
Sárkány Etelka, Neustadt Zseni, Schönberg Ilona 
(Újvidék), Schónberger Irén, Hoffmann Amália, 
Plesch Mirza, Urbanek Berta, Kauímann Anna, 
Berger Irma. Kemény Ibolyka, Garai Rózsika, Strauss 
Jolán (Mískolcz), Flittner Klára, Radó Rózsa, 
Sohvarcz Szerén, Schvarcz Lujza, Csengery Bella, 
John Elza, Weszely Aranka, Wessely Ilona, Agulár 
Olga, Weii Szidike, Klein Tusika. Klein Tériké, 
Gross Rózsika, Lázár Szerén, Geiringer Elza, Grün- 
baum Rózsi, Grünbaum Margit, Weisz Aranka. Rich- 
ter Klára (Prága), Vörösmarty Mauczika, Beck 
Matyi, Beck Janka, Vécsey Ilonka. Brózsa Paula, 
Krausz Lujza, Perlst Ella, Perl Paula, Grünfeld 
Etelka, Palkovits Rus. Palkovits Margit Palkovits 
Mariska, Mössmer Ibolyka, Lengyel Annuska, 
Klein Ilonka, Klein Margit, Go'dner Janka, Krammer 
Ilonka, Steiger Aranka, Ruzitska Irénke, Csillag 
Janka, Steiner Fanny, Schwaroz Ilona, Scbwarcz 
Rózsa, Ricbtzeit Mariska (Marosvásárhely), Schlesin- 
ger Ilona, Tihanyi Matild, Dukasz Szidónia, Löwy 
Róza, Somogyi Biri, Stern Margit (Baja), Rosner 
Rizsi, Lengyel Margit, Forgó Frida, Kouárv Lórika, 
Ludvig Vilma és Malvina, Engol Malvin, Friedmann 
Ilona, Honig Flóra, Sághy Jauka, Rademaser Mária, 
Grossmaun Mina, Csipesy Juliska, Markovics Ara, 
Herzield Sári, Roder Evelin és Olga.

J( J ó té k o n y c é la  je lm e z b á l.  Az e'sö III. kerültti 
Magyar Nemzeti Asztaltársaság lebruár í J-án a Korona- 
Vigadó összes termeiben fényes jelmezbált rendezett. 
A sikerült mulatság tetemes tiszta jövedelmét szegény- 
sorsu iskolás gyermekek felruházása javára fordítja a 
buzgón működő egyesület. Az első négyest 80 pár 
táncolta. A szép mulatságon jelen voltak:

Asszonyok: Ifj. Bacber Jakabné. Birkl Istvánná, 
Píeiffer Istvánná, Scheiter Jánosné, Kugelbauer Lá­
zamé, Gálly Józsefnó. Linczenpolcz Mátyasné, Ritter 
Antalné. Mti'iler Istvánná, Weisz S. Samunó, Bichler 
Adolfné. Gartenlold Mórnő. Sohmidt Keresztélynó, 
Mottl Ferencné. Heberger Istvánná, Bischitzki Jó­
zsefné, Gittinger Józseinó Giegler Józsefné, Haszmann 
Pálné, Szeit Mihályné, ifjabb Schafler Istvánná, 
Gulyás Józsefné, Kardhordó Béláné. Jenne Rezsőnó, 
Rausoher Györgyné, Haszmann Sebőué, Niedermayer 
Sándorné, Sraim Péterné. Lindám ver Györgyné, Git­
tinger Antalné Hamster Józsefné, Wimmer Mártonné, 
Szóidat Béláné. Mirkofszky Józseinó, özvegy Miháli 
Jakabné. Heberger Károlyné, Thaller Ferencné. Poltz- 
ner litvánná, Rusz Józsefné, Iluzicska Ferencné Tóth 
Ferencné. L;eb Ferencné, Gruch Mártonná, Haszmann 
Mártonné, Kriimer Káro yné, Galma Józseiné, Bösin- 
cer Jánosné. Fuglein Rezsőné, Nothnagel Károlyné, 
Bauraeiszter Ferencné, Rabi Jakabné, Haszmann 
Jánosné. Weisz Antalné, Fischer Sándorné Itácz 
Ferencné, Joó Istvánná, Álnv ándcr Lajosné, Sohmidt 
Ferencné, Hantz Jánosné. Lów Istvánné, Moszek Ka­
rolj né, Bolla Jenőné, Glta Ferencné slb.

Leányok: Berger Antónia. Brődv Annus, Bell 
Katica, Bisztriczkv Annuska, Drága Mariska, Forstner 
Erzsiké Ftesscr Irén, Gittinger Magda Orosz Her­
mina, Galina Annuska, Gittmger Lenke és Katica, 
Gruch Lenke, Gyurics Mariska, Grál Irma, Fa­
zekas Margit, F t/ekcs Ilona, Uan^elíhaver Anna, 
Gröger Irma, Hebcrncr Lenes! és Kati, Haszmann 
Róza, Holtzspach Jőzsa és Irma, Hnber Irma, Hauszer 
Róza, Mii.ler Józsa, Matocek Katica, Hingott Katica, 
Mitter Henrietté, Mátyási Rozika, Maylándér Giza és 
Tcrka, Miskofazky Etelka, Molandl Ella. Liudmayer 
Teréz, Löw Inna, Jagoslts Lenke. Jakubotz Róza, 
Kriimer Margit, Ku láu Tonka. Kopf Tercsi, Rieder 
Magda Paueohek Róza, Preisinser Giza, Pelle Elza, 
Tichy Irma, Thaller Róza és Erzsi Polczner Annus, 
Sabek Tercsi és Rózsika, Schindler Sarolta, Stróbl 
Erzsi. Stöckl Róza Schödl Katica, Csávosy Jolán, 
Wimmer Hermin Weisz Rózika Tóth Juliska, Ziegler 
Róza stb. * 8

EGYESÜLETEK
( A z  O rA z á g o s  M a g y a r  I a k o la - E g y e a l l la t )  fel­

ügyelő-bizottsága ma dé'utón ülést tartott 'lőtk József 
pestmegyei ktr Unió.ügyelő elnökioto alatt. A inai 
ü ésen Butyorszky Lilla is megjelent s 400 korona 
lefizetésével az a apitó tagok sorába lépett, amit a 
jelenvoltak lelkes éljenzéssel tagadtak. — Tudomásul 
vette a felügyelő-bizottság, hogy a Gerlóczy Károly- 
fé'e 100 korou.x ululoindijat a VII. kor. Erdőtelki- 
iskola olyan növendékének adtak ki aki New-York­
ban született s két év alatt tökéletesei! megtanult



ST. szám. Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1903. február 27. ia
magyarul. Tóth Jótcef elnök bejelentette, hogy 
a Sziget- Szent-Már:onban levő egyesületi mene­
dék-házat, amelyben a kiededóyó is el van helyezve 
a amelynek a használatáért az Iskola-Egyesület évi 
500 koronát fizet, a község el akarja venni s cserébe 
a saját rozzant házát akarja adni. Ez ellen a telügyelfl- 
bizottság erélyesen tiltakozott annál is inkább? mert 
hiszen az épületet csakis az egyesület 500 koronás 
évi segélyével építhetik ÍÖL Fölkérték a tanfelügyelőt, 
hogy a községnek ezt a jogtalan kívánságát tegye 
szóvá I estmegyo közigazgatási bizottságában s aka- 
dalyozza meg a keresztülvitelét. Ha az egyesület a 
házat meg nem tarthatja, akkor Sziget-Szont-Márton- 
ből elköltözteti a menedékbázat és kisdedóvót is.

Orvosegye,ületbBl.) A magyar orvosegve- 
suiet március 7-én szombaton délután 6 órakor tartja 
legközelebbi ülését Szentkirályi-utca 21. számú he- lyisőgében.

N y iltté r .

■f
Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk,

hogy

IIP

cementgyáros és épitési vállalkozó,

a fáradhatatatlan és önfeláldozó családfő e 
hó 24-ikén elhunyt.

A megboldogult földi maradványai San- 
Remoból Budapestre fognak hozatni, ami­
dőn az eltakarítás napja külön jelentéssel 
fog az érdeklődőknek tudomásul adatni.

A gyászoló család.

Értesítés.
A „MeloccoL.*-féle cementgyár és beton- 

építési vállalat (Budapest, 111. Ürömi-utca 
21—32.} ezennel a t. hatóságok és nagyér­
demű közönség b. tudomására juttatja, hogy 
a gyár felejthetetlen tulajdonosa,

Nlelocco L én árd
H P

hirtelenül San-Remoban bekövetkezett halála 
a gyári üzemet a súlyos veszteség dacára 
meg nem akasztja s a vállalat szerződésileg 
elvállalt szállítási és épitési kötelezettségei­
nek úgy mint eddig, továbbra is a legna­
gyobb pontossággal meg fog felelni.

Kelt Budapesten, 1903. február hó 25-én.

Lcnarduzzi János
cégvozető-igazgató.

Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelés a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
g§ Boóz Kálmán ügye a táblán. A királyi 

ábla harmadik büntetőtanácsa Dtiich László elnök­
é iv e l ma ioglalkozott dr. 8oós Kálmán törvényszéki 
)író ismeretes ügyével, aki ellen a vizsgálóbíró a 
íüntetőtörréuykönyr 463. szakasza alapján rendelte 
•1 a vizsgálatot nem pedig, mint a királyi ügyészség 
cérto, a jóval szigorúbb 489. szakaszba ütköző meg­
vesztegetés büntette miatt, amelynek büntetése öt­
től fiz esztendeig terjedő Tegybáz. A vádhatóság 
s miatt felfolyamodással ólt, valamint íölebbezett 
'icliwarci Abrabám, a másik vádlott is, amiért to­
pábbra is vizsgálati fogságban taitják. A királyi 
(ábla dr. Bncz Lajos biró előadásában ma egész dél­
előtt ezekkel a íelíO'yuniodufcukkal foglalkozott, a ba- 
t"rovatot azonban, minthogy az ügyet zárt ülésen 
tárgyalták, a legnagyobb titokban tartják.

§§ Szeged váróé sajtópöre. Szegedről jelentik: 
A város köztörvényhatósága mai közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy a Hazánk napilap ellen sajtópört indít, 
mert diffamáló vádakkal illette a szegedi rendőrséget.

§§ Megrágalmazott egy let. A  budapesti sütő­
mesterek és mé'zeskalácsosok ipartestületének hivata­
los közlönyében az Unió cimü lapban 1902. évi január 
hó 20-án egy nyílt levél jelent meg, mely a belügyi 
és kereskedelmi miniszterekhez volt intézve. Ebben a 
nyílt levélben azt irta a két miniszternek Prindl Ede, 
az Unió szerkesztője, hogy a budapesti sütőmunkások 
önképző és munkaközvetítő egylete alapszabályainak 
pontjaival ellenkezőleg működik, az ipartestületek elleni 
tüntetések onnan erednek, a munkanélkülieket és a 
munkában állókat a munkaadók ellen izgatja és hajto­
gatja, a munkaadók anyagi romlását keresve. E köz­
lemény miatt a budapesti sütömunkások önképzó- és 
munkaközvetitő-egyletének vezetősége dr. Krann Mi­
hály ügyvéd által rágalmazás és becsületsértés vét­
ségei miatt sajtópört indított a nyílt levél Írója. Prindl 
Ede, az Unió szerkesztője ellen, akit vád alá is helyeztek. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti sajtóbiróság 
Agorasttó Péter biró elnöklete alatt. A tárgyaláson a 
vádlott beismerte a cikk szerzőségét s késznek nyilat­
kozott az inkriminált oikkben foglalt állítások valódisá­
gának bizonyítására, a  törvényszék helyt is adott kérel­
mének s elrendelte a beidézett nagyszámú tanuk kihall­
gatását. Ezek azonban épp az ellenkezőjét bizonyítot­
ták annak, ami a cikkben inkriminálva volt. A por- 
beszédek után felszólalt a panaszos egyesület képvise­
letében megjelent Tatár Dénes elnök is 8 ismertette 
az okokat, amelyek miatt a sütőmesterek a munkások 
egyesületét tönkre akarják tenni. A  törvényszék bű­
nösnek mondotta ki Prindl Edét úgy a rágalmazás, 
mint a becsületsértés sajtóvétségeiben s ezért 160 
korona fő- ős 40 korona mellókpénzbüntotósre, vala­
mint 100 korona ügyvédi költség megfizetésére ítélte. 
A panaszos megnyugodott az ítéletben, ellenben a 
vádlott felebbezest jelentett be.

TÁVIRATOK
London, február 26. Az alsóház a feliratot név­

szerinti szavazás nélkül elfogadta.
A király látogatásai.

Béoa, február 26. A király ma délután hosszabb 
látogatást tett néhai Erzsébet királyné volt ndvarböl- 
gyeinél, Sztdray Irma és Festetich Mária grófnőknél, 
valamint Fercncty Ida volt felolvasónőnél.

A b osztrák konverzió.
Béoa, február 26. A N, W. T. értesülése szerint 

a konverzióra kerülő negyedfői millió koronányi ösz- 
szegből csak 250.000 korona lesz visszafizetendő. 
Kétségtelen, hogy a konverzió fényesen fog sikerülni.

Féltik Booseveltet.
N ew-York, lebrnár 26. Roosevelt elnök ma ide 

készül jönni. A rendőrség erre az alkalomra rendkí­
vüli óvóintézkedéseket tett, mert attól tart, hogy anar- 
kista-merénylet készül az elnök ellen. Ezzel kapcso­
latosan tegnap több embert letartóztattak, köztük Utr- 
tel Ferenc 17 éves legényt. A rendőrség azt hiszi, 
hogy Hirzel tagja egy anarkista bandának, amely több 
államfő meggyilkolására összeesküdött. Hirzel állító­
lag azzal dicsekedett, hogy összeköttetésben van ilyen 
anarkistákkal és azt mondta, hogy klubja megbízásá­
ból Franciaországba készült menni.

Közgazdasági táviratok.
Béoa, február 26. (A Budapesti Napló teleíonje- 

lentése.) Köttetett: Búza tavaszra 7.62—7.63—7.64 K., 
rozs tavaszra 6.96—6.91 K., zab tavaszra 6.39 K.

Zárlatkor: Búza tavaszra 7.61—7.32, zab ta­
vaszra 6.87—6.88 K,, rozs tavaszra változatlan.

B é o a , február 26. (A Budapesti N apló  tudósítójának 
telefonjelentéBe.) A délutáni magánforgalomban a cáriatok S 
következők voltak*. Osztrák hitelrészvény G84 50. Magyar 
hitelréezvény 740 —. Angol-Osztrák bank 276 50. Bécsi bank- 
egyesület 482.—. Union bank 642,—. lAoderbank 413.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 690.50. Déli vasat 53.—. 
Elba völgyi vasút 451 75. Északnyugat vasat részvény —« — 
Dohányrészvény 345.— . Kimamorányi vacmQ 484.50. Alpesi 
binT*ré.zTéDT 387.— . Májusi járadék ICO.80. Magyar aorooa 
járadék 00 50 ldrök M raje-yet 115.25. Kánul birodaun 
máraa 117.07— 117.12 Kacoieord'cr 10.07.

B.w-Tork, lebruár 26. (TerminyUtsde.} (Zárlat.} 
Gyapot .* New-Yorkban helyben 10.25 (10.06), Febr.-ra 
1004(10.83), Májusra 1004 (Ö.ír2> New-Urleaneoan 
helyben 9.’/. (9//8J. — Petroleum: Stand whlte New- 
Yorkban 8.20 (8.20). Stand whita Philadelphiában 
8.16 (8.16). Kalüned in üases 10.60 (1060). Credit 
Balancee at Oil City 1,50 (1.60). — Zsír: Western 
stcam 10.10 (10.10). Rohe és Brothers 10.30 (10 30 . -  
lenyen iriuyzata állandó. — Februárra — 'BB.i/,).
— MAroiiisra 62.’/.  (67.*/a). Májusra 62.’/.  (62.7.). —
— Buta irányzata állandó. — Piros őszi helyben 
82,7. (82 •/,) Februárra — (—.—). Márciusra 83 ’/. 
(83.7.). Májusra 81.7. (81.-). JuL-ra 78.7. (7S.7«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.7. (l.'/tb — 
Ádvt.'iair Rio 7. ez. 6,7. (6.7.). — Feb.-ra4.35 (4.80). 
Májusra 4.66 (4.60)— Iwet.-bpring Wheat oiean 3 06— 
3.10(8.06-8.10). CeAer.-8.7i(3.7«). Ott: 29.86- 30,12

(29.75------ - ) .  -  B i t : 18.26-18.40 (18.12-18.37). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ghloago, február 26. (2erí. énytóetde.} (Zártat.} 
Buta irányzata engedő. — Máj.-ra 77.V. (77.7a). — 
Júliusra 73.,;e (78.7.). —  Tengeri irányzata állandó. 
— Feb.-ra 54.7a (64.7<). -  Znr: Feb.-ra 9.62 (9.65). 
Máj.-ra 9.65 (9 65). — Szalonna short oiear 9.82 (9,93— 
—.—). — Sertishue: Májusra 17 85 (17.72). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
S ha tudnák a virágok . .  1

— Á var Pál fordítása, —
S ha tudnák a virágok,
Hogy mint sajog a szivem,
Vigaszul megosztoznának 
Búmnak könnyűiben , , •

S ha tudnák a csalogányok,
Mily bánatos vagyok,
Vidoran felhangzanának 
Az enyhítő dalok . .  .

S ha tudná a sok csillag,
Hogy mennyi baj átka nyom,
Leszállna mind a magasból,
Elűzni bánatom . . •

Csakhogy nem sejthetik ők azt:
Egy ösmeri csak bajomat,
Mert éppen ő gyötört meg,
Míg szívem megszakadt . . •

Heine.

4- A hussonnégyórás számítás. Dragomiroff
tábornok, a kievi katonai hadtest parancsnoka. akÁ 
már egyizben heves szó- és tollbarcot vívott amaz 
eszméje érdekében, hogy a nap huszonnégy órá át no 
kétszer tizenkét érára oszszák be, hanem a jövőben 
egy tói huszonnégyig számítsák, most újra nagy erő­
vel kardoskodik ez eszme mellett. Kiemeli, hogy 
ennek a számításnak az az előnye van. hogy az idő­
nek ilyen módon való megjelölése háború esetén 
minden kételyt kizár, ami nagyon fontos a katonai 
sürgöny- és futár-szolgálatban.

•
4- Hal-ltllnlka. Egy rewyorki lap közli, hogy 

az oltani akváriummal kapcsolatosan a beteg halak 
részére egy külön klinikát iétesitettek. A hal-klinikán 
óriási üvegmedencékben helyezik el a beteg halakat 
amelyeket hat orvos gyógykezel és akik kizárólag a 
halbetegségeket tanulmányozzák. Már eddig is több 
halat kigyógyitottak betegségükből. A beteg halak 
vizébe egy bizonyos mennyiségű bísmutot ‘esznek* 
amelynek igen jó hatása van a beteg halra. A műtét 
napján a beteg halakat kiveszik a tartályból és bor­
savas vízben megmossák, s aztán igen alacsony hő- 
mérsékü medencébe helyezik. A teknösbékákat kokain­
nal érzéktelenitik. A műtét után a sebeket bismutta1 
bekenik és a halakat ezu'án visszahelyezik utókorára 
a medencébe.

•
Roosevelt Alloe. Az Egyesült-Államok elnö­

kének bájos leányáról most újra nagyon sokat be­
szélnek Amerikában. A szép miss Alice New-Orleans- 
ban tartózkodik a Mac Ilbeny családnál. A uew- 
yorki társaság és sajtó nem jó szemmel nézte ezt 
az utazást, tartva attól, hogy a miss az elnökkel nem 
rokonszenvező vidéken könnyen sértéseknek és le­
alázó mellőzéseknek lesz kitéve. E gyanúsítás ellen 
most a délvidékiek hevesen tiltakoznak s a legelő­
kelőbb new-orleansi társaskör, a Heptasoph nyilat­
kozik, hogy ők a legnagyobb megtiszteltetésnek 
veszik, ba táncmulatságaikat miss Alice jelenlétével 
megtiszteli. Az elnök leányát mindenütt egész raj 
házasuló itju veszi körül és Washingtonban külö­
nösen öt deli lovag látogatja sűrűn a Fehér 
Házat és a társaság kíváncsian várja, melyik 
kapja meg a szép leány kezét. Különösen feltűnő az 
ifjú Róbert Sterling Clarké udvartartása. Az ifjú had­
nagy a Potter püspök mostoha fia s fiz millió dollár 
örököse. Nemrégiben a Miss Alice tiszteletére lényes 
táncestélyt rendezett, ahol csak a kotillon 30,100 dol­
lárba került. Egy előkelő ifjú Allamhivatalnok, Edwin 
V. Morgan még gazdagabb s ez is egy rendkívül 
fényes ünnepélylyel lepte meg imádottját. A jelöltek 
kost van Vicomfe di Ottó portugál! követ, egy nagyon 
szép ifjú diplomata, akinek jő kilátásai vannak. A 
pályázók Adonisa Ch. Mao Cawley őrnagy, az elnüs 
hadsegéde. () az elegáns newyorkiak Beaw BmansaZ/e, 
aki minden tekintetben hangadó, de vagyontalan. Az 
ötödik a szövetségben Van Nesz — egyik lcgolókolőbb, 
legrégibb család sarja, az ifjú Malborongh hercegnő 
gyermekkori barát a. Kiró fog a szép Alice választása 
esni, az ma még titok.
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KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem .

Osxtrik-M agyar Bank. A jegybank állása feb­
ruár lo-ikén a következő volt: Bankjegyforgalom 
1469,344 090 korona (+  1.461.000 korona). Erckész- 
let 1480,014.000 korona (+  2,987,.000 korona). Váltó­
tárca 178.174.000 korona (— 4 801.000 korona). Lom- 
bard-üzlet 40,974.000 korona (— 683.000 korona.) 
Adómentes baukjegytartalék 406 412.000 korona (+  
1,630.000 korona).

A  S a lg ó t a r já n i  K  ö n z é n b á n y a -K é s z  v é n y  t á r s u la t
ma délelőtt tartotta XXXV-ik évi rendes közgyűlését 
dr. Chorin Fereno főrendiházi tag elnöklete alatt. Az 
elnök üdvözölvén a rézzvényeseket, konstatálta, hogy 
a közgyűlés határozatképes, amennyiben jeenvolt 62 
részvényes 21,422 részvény képviseletében 765 sza­
vazattal. A jegyzőkönyv vezetésére ifj. dr. Chorin Fe­
renc titkárt, hitelesítésére pedig Hankc Jenő és Látár 
Pál részvényeseket kerté fel. Az igazgatósági jelen­
tésből kiemeljük a következőket: Az 1902-jk év üzleti 
eredményére döntő befolyással volt a fölötte enyhe 
időjárás; a nagy váság, moly régóta sorvasztja a 
kőszénbánya ipart; a munkahiánv és a vállalkozástól 
való tartózkodás. Csökkent az államvasutak szénszük’ 
séglete is. így a lelőlyt évben csak 14.889119 q-t 
adtak el, ami a múlt évben eladott mennyiség­
nél 1.382,736 q-val kevesebb. Ezt a kedvezőt­
len eredményt pénzügyi hatásában enyhítette a da­
rabos és kockaszén-kereslet és a lefolyt esztendő 
utolsó hónapjaiban uralkodott kemény hidegek. A 
Zsil mentén lévő Farkas völgy ben megkezdettek a bá­
nyában a termelést és az Államvasutakkal évi 1,000.000 
q. larkasvögyi szén szállítása iránt öt évre szóló 
szerződést kötöttek. Ebben a bányában megteszik a 
további beruházásokat is, hogy az évi termelést 3 
millió q.-ra emeljék. A petrozsényi bányák és a 
Deák-bánya termelő-erejének sokozását is biztosítot­
ták. A rés zvén v társaság salgótarjáni és zsilvölgyi 
bányászata eg. aránt lel van szerelve 6 meg vau a 
rátermettsége, hogy a hazai iparnak ha várvavárt fel­
lendülése bekövc.kezik. azonnal és a legteljesebb mér­
tékben rendelkezésre álljon.

Az évi mérleg a múlt évről áthozott 277.902 
korona 53 fii.érrel együtt az üzemi kiadások és a űze­
tett adók levonása után 2,857.763 korona 86 fii. nyere­
séggel zárni. Az igazgatóság indítványára a gépek és 
össziekár értékcsökkenése lejében 200.0U0 koronát, a 
tartalék-nap gyarapítására 200.000 koronát és a juta­
lékok 230.98615 koronát vontak le és így a közgyű­
lés rendelkezésére maradt 2,2iy.768*78 korona. Ebből 
az összegből a lorgalomban levő 64.000 részvény után 
részvényenkint 30 koronát, összesen 1,920.060 koronát 
fizetnek ki osztalékul, kezdve március 2-ikától. A 
lennmaradó 299.763*73 koronát uj számlára viszik át. 
A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette, 
a íelmeutvényt megadta és dr. Sebestyén József rész­
vényes indítványára dr. Chorin Fereno elnöknek, .fiat- 
mann Lázár és Frxschmann F. J. vezérigazgatóknak, 
az igazgatóságnak és a tisztikarnak jegy zőkönyvi kö­
szönetét szavazott. Az igazgatóság nevében Chorin 
elnök köszönte meg a bizalom nyilvánítását. Yégül a 
lelügyelő-bizottságba megválasztattak: Satbó Vilmos, 
Singer Zsigmond. Jelűnek Lajos és dr. Eoránrtky De­
zsőt, mire a közg*. ülés véget ért.

R E G É N Y

AZ UJ M AGDOLNA
—  REGÉNY —

Irta: W ILKIE COLLINS
(J8) -------

MÁSODIK KÖTET.

N y o l c a d i k  f e j  e t e t ,
Julián visszatér.

Letelt egy hét. Megint aMablethorpe House 
ebédlője a legközelebbi események színhelye.

Ugv volt ott mindon, mint azelőtt. A ven­
dégszerelő asztal megint gazdagon van toritve, do 
a kis társisúg helyett, amely első izbon körülötte 
összegyűlt, most lady Janót egyedül ül ; éppen az 
újságot olvassa cs hébe-hóba a maga kezéből 
etet egy szép, okosan néző macskát. A szép állat 
egyhangú, megelégedett dorombolása, melylyel úr­
nőjének hizeleg, arra készteti ezt, hogy lelnézzen 
a vezércikkről, bánatos arcát a boldog állat felé 
fordítja és az ő sajátos gunyoros hangján mondja:

— Tóm, neked jó sorod van, nioesenek 
gondjaid, tudj' Isten, úgy szeretnék veled csorélni 1

E szavaknál a macska borzogatja hátát — 
de nem az úrnőjének hizolgő megszólítása követ­
keztében, hanem azért, mert éppen kopogást hall 
az ajtón. Lady Janót egykedvűen kiszól:

— Szabadi — és haraggal megfordul a be­
lépő felé. Ahogy meglátja, moglepetvo lölrezzon, 
mert mikor az ajtó kinyílik, belép — Julián Gray.

— Ön az, vagy a szellemei1 — kiáltá a lady.
Azonnal észrevette, hogy Julián még hal­

ványabb, mint rendosoD, és hogy lényében valami 
kodvetlenség és tartózkodás mutatkozik, umoly 
nem volt sajátja. Julián leült nénje mellé és ke­
zet csókolt neki. Amióta ismerte, most először 
hagyta érintetlenül a reggeli-asztalon álló étele­

A Magyar Kereskedelmi Csarnok az autonóm 
vámtarifa-tervezet ama határozmánya eben, mely 
szerint vámhitel ezentúl csakis kamatmegtórités mellett 
lesz engedélyezhető, a pénzügyminiszterhez lelter­
jesztést intézett.

Szarvaamarhavásár. (A budapesti marhavásár^ 
téri vásári pénztár-rész vény társaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1339 darab, ma­
gyar tehén 4.1 darab, szerbiai ökör 629 da­
rab, szerbiai tehén 21 darab, növendékmarha 7 
drb, bivaly 164 drb, bika 131 darab, összesen 2669 drb. 
Gazdasági marhák: fgás- és hizlalni való ökör — 
darab, lejőstehén — darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig *, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 62.— K.-tól 67.— 
K-jg, kivételesen — K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 64.— K-tól 61.— K-ig, silányabb 
minőség 43.— K-tól 62.— K-ig. Magyar Icgelőmarha 
jobb minőségű 62 K-tól 68.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-tól 50 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 66.— K-tól 6 7.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, középminőség 64 K-tól 60.—K-ig, 
silányabb minőség 48 K-tól 62 K.-ig. S. erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 60 K-tól 66.— K-ig, kivé­
telesen 22 K-ig, silányabb minőség 42.— K-tól 48.— 
— K.-ig. Bika jobb "minőségű 62 K-tól 63.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 44.— K-tól 
60.— K-ig. Bivaly 82 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
— K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól b6.— K-ig, ki­
vételesen — K-ig, Tarka tehén 44.— K-tól 62.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: igás ökör első­
rendű — K.-tól — K.-ig kilogrammon kint, kivé­
telesen — koronától — K-ig páronkint. 
középminőségü —.— K-tól — K-ig 100 kilónként
-----K-t — K-ig páronkint, silányabb minőség ——
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól-----K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér — kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
150 K-tól 230 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 220 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly — K-től —.— K-ig páronkint.

Vágómarhából a le hajtás 2C0 darabbal kisebb 
volt a múlt botinéi, miután azonban a mészárosoknak 
nagy készletük volt s dacára annak, hogy konzerv- 
gyártási célokra mintegy négyszáz darab ökröt 
vásárolták, a heti szükséglet kisebb volt, ennek kö­
vetkeztében elsőrendű minőségek vá tozatlan, köze­
pes é3 alárendeltek 1—2 koronával métermázsánkint 
alacsonyabb árakon keltek el. Hogy a múlt héten 
esórendü minőségek magasabb árakon jegyeztettek, 
az a lelhajtott jobb minőségnek tulajdonítható, e hé­
ten a közepes áru jobban volt képviselve. Nehezen 
voltak eladhatók a bivalyok és bikák, mert ezek 
Ausztriába nem szállíthatók.

SertéBkonsumvásár. (A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intézősége.) Február 26-án 
Föihajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon felül —— darab, 1L rendű 280—360 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint nehez őut kilogrammon leiül — darun, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 289 darab. Előző napi ma-

ket; még a macskát sem méltatta egy pillantásra 
sem, úgy hogy az, ily mellőzésen megharagudva, 
egy ugrással úrnője ölébe menekült.

Lady Janet tele várakozással nézte öcscsét, 
azzal a titkos száodékkal, hogy az első kínálkozó 
alkalommal kicsikarja belőle mindazt, amit tudni 
akart, és rábizta a beszélgetés megindítását. Ju­
liannák nőm volt más választása, neki kellett 
először megszakítania a csendet és így elhatá­
rozta, hogy elbeszéli az egész ügyet, amennyire 
csak tudja.

— Tegnap este visszatértem a kontinens: 61, 
— kezdette, — és most itt vagyok, hogy Ígére­
temhez hivon jelentést tegyek önnek utam ered­
ményéről. Hogy van,| lady Janót? Hogy van miss 
Rosoberry ?

Lady Janót előbb önmagára mutatott, aztán 
az emelet felé és igy szólt:

— Ez az öreg asszony itt jól van, de fent 
az a fiatal teremtés beteg. Egyébként, valami 
baja van önnek, Julián?

— Talán kissé megviselt az utazás. Ez nem 
baj. Miss Roseberry még folyvást amaz ijedtség 
következményeit sinyli?

— Természetesen, mi lehetne más oka? 
Sohasom tudom önnok megbocsátani, Julián, hogy 
ezt az őrült szélbámosnöt idő hozta.’,

— Drága néném, amikor azt tettem, sejtel­
mem sem voíl róla, hogy egy miss Roseberry 
egyáltalában létezik, tehát teljesen ártatlan vol­
tam. Különben senkisem sajnálja az egészesetet 
jobban, mint én. Kért orvostól tanácsot?

— Az orvos tanácsára Brigbtonba men­
tem vole.

— Jó hatással volt reá a lovogőváltozás?
— Nem, sőt ollenkezőlog; még rosszabbra 

fordult állapota. Néha órákhossznt ül ogyedül, 
halolthalványan éa szótlanul; aztán megint fol- 
vidul arca és azt hiszi az ember, hogy mondani 
akar valamit, de egyszerre, az Isten tudja miért, 
elakad ajka, mintha félne a beszédtől; azt még 
mind elviselhetném. De ami igazán fáj, az az, 
hogy úgy látszik, uincs már meg a korábbi

radvány — darab, összesen 2S9 darab.
239 db. Maradvány — db. A vásár irányzata élénk. 
Az árak szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg L r. 350 kgr.-onleiül 1 04- K)6 Bl óng, 
IJ.rendü280—850kilogrammig 98—104 fillérig, selejte­
zett ___ fillérig, silány 96-100 ÖUérig, fiatal uebérSOO
kilogrammon leiül 100—109 tillérig, fiatat közép 220—■ 
300'kilO'Tamniig 100—109 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 96—102 fillérig, süldő “ “ T ő J^ rfe ’ 
maja 0 --------fillérig. Unssertes: Nehék 300 kilo­
grammon té lü l--------fillérig, könnyű 140-300 ki­
logrammig --------fillérig, süldő - - -  fillérig, malao
40° kilogram m ig--------fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban,

Borjnvásár. 1903. évi lebruár nó 26-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 144 drb, leolt
borin 4 db, bécsi b o r ja -----db. — db., nö-
vendékmarha 43 darab, bárány élő 181 darab, leölt 
bárány 1520 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 78—86 L-ig, kivételes 83 f., II. rendű 
éló borjukért 68—76 t-ig, 1 kilónkint. leült borjú
L r. 90—94 t - ig .  1L r. — 1 . - t ő l ------ h -ig , k ivét.
í. kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 36—62 
1.-ig. Növendékmarha 40 f.-től 64 í.-ig, L r. — — 
í.-ig. középminőségü ——— í.-ig. alárendelt——— 
í.-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 9.—16.— k., leölt bárány 
7.—15.— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Dacára a kis íölhajtásnak, az irányzat általánosság­
ban lanyha volt.

Eécsl Juhvásár. Február 26. (Saját tudósítónk 
telefonjelentésfe.) A mai juhvásáron a felhajtás 1835 
darab juh volt. Arak klgrkint racka-juh 66—60 fillér, 
kivételesen--------fillér, anyajuh 40—54 korona pá-

Bécsl szurómarhaváiár. Február 26. (Saját 
tudósítónk teleíonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3536 darab borjut, 1613 darab éló sertést, 1693 
darab levágott sertést, 227 darab levágott juhot, 1953 
darab bárányt.

Eladási árak: Eiő b o r j ú --------fÜL, első­
rendű ---------- fillér, legeleje 110—116 fillér lev. borjú
80—96 fillér, elsőrendű 98—108 fillér, sertészsír 
— — fillér, fiatal sertés 74—92 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 100—108 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt ——— fillér, zsírra
hizlalt sertés —-----i., könnyű sertés 110—124 fillér
elsőrendű süldő 96—108 1., élő jnh —-----L,
levágott juh 64—96 fillér, bosnyák silányabb sertések
---------- fillér, kilogrammonként. Bárány 12—30,—
korona páronként

a  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, lebruár 26.

A buza-üzlet kedvező irányzattal nyílt meg és 
később szilárdabb lett az irányzat Forgalomba került 
25.600 métermázsa búza 5 fillérrel magasabb árakon.

Rozsban szilárdan tartott volt az irányzat.
Tengeriben 6 fi dérrel emelkedtek az árak.
Eladatott:
Buta. listavidéki: 200 mm 82 k. 8 K. 46 L', 

160 mm. 82 k. 8 K. 42*/i 1., 100 mm. 81 k. 8 K. 
42t/s Í-, ÖüO mm. 81 k. 8 K. 40 1., 300 mm. 80*5 
k. 8 K. 40 f ,  100 mm. 80 k. 8 K. 40 t ,  100 mm. 
80 k. 8 K. 42ty> f., 300 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 100

bizalma hozzám és nem is szeret többé; nem 
bizik bennem és nehoztel reám. Hanem tartanám 
teljesen kizártnak, csaknem azt hinném, hogy 
engem azzal gyanusit, hogy hitelt adtam ama 
nyomorult nő szavainak, lázéval — és köztünk 
mondva — nagyon télek, hogy állapota ilyen 
mi rád mindig. Bizonyára valami szerencsétlenség 
rejtőzik mögötte, de eddig hiába iparsodiam nyit­
jára jönni.

— Az orvo3 nem tud rajta segitoni?
Lady Jauet o kérdésre egy mélyen megvető 

piilautással válaszolt.
— Az orvos! — kiáltá kicsinyiően. — Teg­

nap este érkeztünk meg. — Grace" teljesen két­
ségbeesve. Ma roggol hivattam az orvost. Tekin­
télynek mondják és évenkint tizezer font jöve­
delme van; — do nem tudott mégsem egyebet 
mondani, mint azt, amit én önmagámnak. És 
ezt ugyan a legkomolyabban mondotta. Éppen 
most távozott, két guineával zsebében; az egyiket 
azért, mert azt tanácsolta, hogy hagyjam a leányt 
békében, a másikat azért, mert azt mondta, hogy 
az idő talán meg fogja gyógyítani. Ugy-e most már 
érti, bogy ilyen módon könnyen viheti valumire? 
És tudja, fiatal barátom, igy lesznek a többiek is 
mind. Az orvosok mesterségo manapság tőképp 
két gyógyithatlan betegség által virágzik: a 
nőknél — ideges lehangoltság a neve, a férfiak­
nál — a köszvéoy. Az orvossága ogy guinea, ha 
az ember maga megy az orvoshoz, két guinea, ha 
az orvos a házhoz jő. Azért a pénzért, amit ennek 
az embernek adtam, egy kalapot vásárolhattam 
volna magamnak I — kiáltá lady Janet, fölhábo­
rodva. — Beszéljünk inkább valami másról. Kü­
lönben szeretném tudni, tulajdonképpen miért is 
utazott ön el?

Julián o kérdés hallatára nem titkolt meg­
lepetéssel nézett nénjére.

— Hiszen megírtam önnek az okát, — 
monda.— Hát nem kapta meg levelemet?

— De igeu. Elég hosszú volt, valóban; de 
mégsem volt benne az, amit tudni szerettem 
volna.
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mm. 79-6 k. 8 K. 25 L, 100 mm. 79 k. 8 K. 15 L 
sárga, 100 mm. 78 k. 8 K. 05 1. lelsfl.

Hódmezővásárhelyi: 1000 mm. 79’5 k. 8 K. 35 f.
Fejérmegtjei: 700 mm. 79-3 k. 8 K. 30 t ,  1100 

mm. 78-7 k. 8 K. 15 í.. 2U0 mm. 78 5 k. 8 K. 05 1., 
1100 mm. 78 k. 8 K. 05 1., 1100 mm. 78 k. 8 K. 05 1'. 
300 ram. 78 k. 8 K. — 1., 350 mm. 77-5 k. 8 K. 
ff f., 1000 mm. 77 5 k. 8 K. — f„ 600 mm. 77-5 k. 8 
K. — 1., 200 mm. 77-5 k. 7 K, 97Vi 1'., 600 mm. 77 
k. 7 K. 90 f„ 600 mm. 76-5 k. 7 K. 95 1.

Tolnai: 100 mm. 78 k. 8 K. 15 f„ 1800 mm. 76 
i .  7 K. 90 1.

Felsómagyaroraeági: 250 mm. 76 k. 7 K. 75 f.
Pettmegyemdéki: 100 mm. 81 k. 8 K. 85 f. sárga 

100 mm. 81 k. 8 K. 35 £., 150 mm. 82 k. 8 K. 40 1'., 
200-mm. 81 k. 8 K. 40 f., 100 mm. 80 5 k. 8 K. 251., 
300 mm. 80 k. 8 K. 20 f., 100 mm. 79-5 k. 8 K. 15 f., 
100 mm. 80 k. 8 K. 15 f ,  100 mm. 79-5 k. 8 K. 10 

X, 100 mm. 79 k. 8 K. 15 f.. 2650 mm. 76 k. 8 
K. 02*/, f.

Báitídyj; 500 mm. 79-6 k. 7 K. 87>/i f.
Babdiai: 1000 mm. 78-5 k. 8 K. 05 f„ 1000 mm. 

^ • ő  k. 8 K .  05 f.
Szerb: 1500-mm. 76 k. 7 K. 47V» t ,  1600 mm. 

fUMc. 7 K. 45 1, 1800 mm. 78 k. 7 K. 87V» l
Jftnd három hónapra.
Boté: KO mm. 6 K. 85 f., 200 mm. 6 K. 80 

850 mm. 6 K. 75 f.
Árpa: 900 mm. 6 K. Oö £.
Zab: 100 mm. 6 K. 22tys f.
Tengeri: 100 mm. 6 K. 15 &
Kósepénefieetés melletti
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramm önkink — A minőség hektoliterenkint és 
faiozramm önkink
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— Mi az?
Lady Janet azt akarta jelezni válaszával, 

hogy azzal gyanúsítja öcscsét, hogy utazásának 
volt még más motívuma is, amelyet azonban 
eltitkolt előtte.

— Szeretném ugyanis tudni, — mondá a 
lady — miért tartotta ön szükségesnek személye­
sen utánajárni a dolognak? Hiszen ön tudta,hogy 
nekem van oly megbízható régi emberom és ön 
is mindenkor úgy nyilatkozott róla, hogy nagyon 
intelligens, megbízható ember. Válaszoljon becsü­
letesen, nem küldhette volna őt maga helyett?

— Elküldhettem volna, — mondá Julián 
kissé tartózkodóan.

— Ha tehát ennek nem volt akadálya és 
azonkívül önnek, miut az cn vendégemnek, itt 
kellett volna maradnia, — válaszoljon nyíltan, 
őszintén,'— miért utazott ol mégis személyesen?

Julián habozott válaszával. Lady Janet el­
hallgatott és várt, azzal a határozott szándékkal, 
hogy várni fog, ha úgy kell lennie, estig.

— Különös okom volt rá, hogy magam utaz­
zam el, — mondá nngysokára.

— Úgy? — jegyezte meg lady Janet, türel­
metlenül varva a kiolégitő nyilatkozatot, még ha 
másnap roggolig kellene is rá várakoznia.

— Volt okom, do a legjobban szeretném 
elhallgatni, — folytntá Julián.

— óh, — kiáltá lady Janet. — Már megint 
egy titok? — Úgy 1 Es bizonyára itt is egy asszony 
rejtőzik mögötto. Köszönöm — eleget tudok. 
Valóban, mint lelkésznek van oka zavarba jönnio. 
Kérem ejtsük el újra e beszélgetést és beszél­
gessünk másról. — Ugy-e most már vendégem 
marad ? .

A híres prédikátort e kérdés nagy zavarba 
hozta. Lady Janet pedig várt tovább türelmesen, 
még ha egy hétig tartana is.

(F o ly ta tá M  következ ik .)

A határldonzl.t tolyunán a következő kötések 
történlek:

Áprilisi búza 1908. ; 7.59—7.63 
Októberi búza 1903. . 7.60 -7.62 -7.61 
Áprilisi rozs 1903. . 6.67—6.69—6.68
Áprilisi zab 1903. ; 6.10—6.11
Májusi tengeri 1903. . 6.24 — 6.22 
Júliusi tengeri 1903. 6.28—6.31—6.29
Augusztusi repce 1903.

D éli egy  órakor a következő záró árakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Ápriiisi búza 1903. . . . 1 1 7.62— 7.63
Októberi búza 1903. . . j , t  7.60— 7.61
Ápriiisi rozs 1903. I l i i t  6.68— 6.69 
Áprilisi zab 1908. . : . . . .  6.09— 6J1 
Májusi tengeri 1908. . . i i . 6.21— 6 22 
Júliusi tengeri 1903. . . . .  1 6.27— 6.28 
Repce augusztusra 1903. . i . —

D é lu t á n  t é l  ö ó r a k o r  zárult 
Áprilisi búza 1908. . . , i i 7.62— 7.63
Októberi búza 1903...................... 7.60- 7.61
Áprilisi rozs 1908, . . . . .  6.68— 6.69
Áprilisi zab 1903. 1 . . . . 6.10 -  6.11
M á ju s i te n g e r i 1908 . .  i i i . 6.21— 6.22
Júliusi tengeri 1903.1 , 1 , i 6.28— 6.29
Augusztusi repoe 1908................

A  budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde alaosonyabb külföldi jegyzésekre 

és béosi eladásokra bágyadt hangulattal lolyt le és a 
nemzetközi értékek 2—3 koronával estek, míg 4 szá­
zalékos Koronajáradék és Jelzálogbank részvények 
élénk kereslet mellett javultak.

A valuta-piao olcsóbb.
A helyi értékek piaca nyugodt.
Blótözsde. Magyar Hitelrészvény 688.75—688.—. 

Aranyjáradék 743.75—742.50. Leszámitolóbank 454.50 
Jelzálogbankrészvény 504.50—505.75. Osztrák-Magyar 
államvasut részvény 694.20—693 50. Márka 117.06.

A déli tőzsde: Osztrák Hitelrészvény 689.50—
686.75. Magyar Hitelrészvény 743.-----742.—. Korona-
áradék 99 55—99.60.—99.15. Leszámítoló bank 464.— 

Jelzálogbank részvény 503.25—505.75—505.50. Rima-
murányi 484.-----483.60. Osztrák-Magyar Államvasut
693.50—692.----- 692. Déli vasút 54.60. Márka 117.06.
Várost villamos vasút 313.u0. — 312.50.—312.—. Köz­
úti vasút részvény 621.75—621.-----621.25. Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank-részvény 2680.—. Magyar 
asztalt 102.50.

A prémium-üzletien dijbiztositásokért űzettek: 
Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 6—6 korona, 8 
napra 11—13 korona, március hó végére 28—24 
korona.

4 órakor tárul: Osztrák Hitelrészvény 685.25. 
M ag y a r  H ite lr é szv é n y  7 4 0 .2 5 . L esz á m ito ló b a n k  — . — . 
Rimamurányi vasmű részvények — . Osztrák-ma­
gyar államvasuti részvény 691.—. Közúti vaspalya 
— , Városi vi'lamos vasat — korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A leriüényüzietbon a Bzezooszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyxó-bizoUfiág hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyeitek: Heremag: lucerna magyar 43.-64.— 
korona, vörös aprószemü 60.—64.— korona, vörös
erdélyi —.---- — korona, vörös bánsági —.-----
korona, középszemü 6 5 . - 6 8 .— korona, nagysxemü
70.——76.—. korona. Disznózsír: budapesti 74 -----74.50
korona, vidéki — .——korona. Tábiaszalonna: 
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 63.50—64,—. korona, 3 darabos 65.——66.60 
korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.60—14.— korona. 120 da­
rabos —. — korona. 100 darabos 14.60—15.—
korona, 86 darabos 16.60—17.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12^5—12,50 
korona, 1U0 darabos 13.25—13^0 korona. 86 darabos 
16.60—17,— korona. Szilvái;;: slavóniai 17.— 17.60 
korona, szerbiai 16.— 15.60 korona. azonnal való 
szállításra.

A  bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde lölötle kedvezőtlen magatartással 

nyílt meg. Lánderbank-részvények nagyobb árveszte­
séget szenvedlek. Kedvező kivételes helyzetben osak 
egyes magyar bankpapírok, nevezetesen a Magyar 
Hitelbank és Magyar Jelzálogbank részvényei voltak* 
A Balkán-helyzet kedvezőbb lölfogása lolytán bolgár­
kötvényeket és török sorsjegyeket is jobban kerestek. 
A kedvetlenség az előtőzsde bezárásáig tartott Jára­
dékok és valuták nem változtak. Magyar járadék 
kissé nagyobb keresletnek örvendett.

A déli tőzsde nyugodt maga*adással nyílt meg.
Zárlat kedvetlen.
B e c s ,  február 26. (M agyar értékek zá r la ta i  4°/o«s  

aranyjáradék 121.15. Tiszai es  szegedi kölcaön-sorsjegy 159.— . 
Magyar vasúti kOicsön ezüstben — .— .M agyar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszám ítoló- és  pénzváltóbank 
—.— . Rimamurányi vaamürészvény 484.—. Magyar ko- 
ronajáradék 99 .50 .4°/o-os Magyar földtefaerm. kötvény 99.90. 
Magyar hitelbans részvény 740 50. Magyar nyeremény köl­
esön sorsjegy 200.— . Kassa -  oaerbergi vasúti részvény 
— . Magyar reresk . b a n k ------ . Magyar cukoripar 1545.

B e á s ,  február 26. (Oeetrák é r titek  tárla ta .)  4,2°/<w>s 
papiriáradék 1C0.80.4ü/o-ososztz. aranyjáradók 120.95, 1860-os 
sorsjegy 154.50. Osztrák hitelsorsjegy 4 3 2 — . Angol-osztrák 
Dank — .—  tíócw ban&egvesület 481 50. Üsztrák-magyai 
bank 1570.— . Déli vasút 53 —, Dunagózbajózáai részvény 
913.— . DohányTészvény 345.— . Caaszán és királyi arany 
11.34. Rémet bankváltók 117.02. 4*2°/oos e z ts t  járadék ICO.8CÍ 
O sztrák koronajáradék 101,— .' 1864-ih sorsjegy 246.—.

Osztrák hitelintézeti részvény 684,50. Unionbank 541.50 
Osztrák Llnderbank 411.75. Osztrák-magyar államvasut 
690.— . Elbavölgyi vasút 451.— . Alpesi bányarészvény 386 50. 
20 trank. arany 19.07—. Londoni váltóár 240.— Bécsi Iramway 
Litt B. — .— . Bécsi Iram vay Litt A. — . Lapét kohó 325.— . 
Az irányzat nyomott.

K ülföldi értéktőzsde.
B e r l in ,  feb ruár 26. Clőzedei tudóntáz.) A forgalom 

e lein te nyugodt v o lt Bankok tarto tták  m agukat, amennyiben 
üzletkötés tö rtén t bennök. Járadékok állandók voltak, argen- 
tin iaiak  szilárdabbak. Úgyszintén török sorsjegyek Párisra. 
V asutak el voltak hanyagolva. Később bankok keresettebbek 
voltak. Deutsche Bank-részvények a  v árt mérlegre em elked­
tek. A nagy berlini közúti vasú t részvényei spekulatív véte­
lekre emelkedtek, egyebek változatlanok. M agánkamatláb 2% . 
Ultimópónz 21/8°/o.

B e r l in ,  február 26. fZdrZahJ 4*2°/o-os pamrjácadék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék — . Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradéK 100.30. Osztrák-magyar állam- 
vasút 148.75. Kassa-odernergi vasút —.— . Bécsi váttóár 
85.05. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 195.40. Általános villa­
mossági Edison 191.— . Gelsenkircheiu 17525. Laura-kohó 
218.50 4*2°o-os ezüst járadék* 101.10 4°/&-os magyar arany
járadék 102.10. Osztrák hiteirészveny 216,75. Déli vasút
15.10. Károly-Lajos vasút — .—. Orosz bankjegyek 216.35. 
4°/ok>s uj orosz kölcsön 98.50. lörök  dohányrészvény . 
Olasz járadék 103.75. Magyar hitelbank — • Dynamit Irust  
168.75, fíarpew 174.— . Az irányzat gyenge.

B e r l in ,  február 26. (A Bwla^esu B apió  tudósító­
jának távirata.) Jím i  forgalom! 4ü/o-os magyar aranyjáradék
102.10. Magyar knronajáradék 100.30. Osztrák hiteirészveny 
216.60. O sztrák-m agyar állam vasut 148.50. Déli vasút 15.10. 
Északnyugati vasút 216.35. Elbavölgyi vasút — .  Orosz bank­
jegy készpénz — .— . Buschtiehradi — Orosz bankjegy 
—.— . (Ultimo.) Lombard — r—.

P a r i s ,  február 26. (ZáriatJ  Osztrák-magyar állam- 
vasút — . 4u/o-os osztrák aranyjáradék 104.40. Osztrák 
L&nderbank 45S<—  3°/o-os francia járadék 99.77. Ottoman- 
bank 605.—. 3 ^ /o - c i  francia járadék 13.15. Alpesi banya­
részvény — . Déli vasút — 4°/o-os magyar arany; 
járadék 103.45. Párisi bankrészvény 1116. Olasz jaraaeí 
102.55. trauma törleszth. járadék —.— . Osztrák íöldbitel-
intezeti r é s z v é n y ------ .  Török dohányrészvény 372.—,
Az irányzat szilárd.

F r a n k fu r t ,  február 26. (Z á r ia iJ  4*2°/o-08 papír- 
járadék 101.20. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103 35. Magyar 
keronajáradék 100.20. Osztrák-magyar bank 113.25. Déli vasút  
15.30. Elbavölgyi vasút — • Londoni váltóőr £204.90. 
Bécsi bankegyesúlet 123.— . Villamos részvény 127.— . 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 89.50. 4*2°/oos ezüstjáradék 101.15. 
4°/o-os magyar aranyjáraoék 102.25. Osztrák hitelrészvény
217.10. Osztrák-magyar , államvasut 148.90. Északnyugati 
vasút —.— • Bécsi váltóár 853.75. Páns: váltóár 814.52. 
Unió bank — . Alpesi bányarészvésy 199.—, Az irányzat 
nyugodt

F r a n k f u r t ,  február 26. <A Budapeeii Bapló  tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. & tü  forgalom  
Osztrák hitelrészvény 216.60 Kémet bank —.— . Disconto 
195 10. Berlini kereskedelmi bank 159 40. GelaenJarohem 
174 30. Harpeni 173.75. Laura-kohó 218 40. Olasz járadék 
— —. Az irányzat gyenge.

H w u b u r g ,  feb ruár 26. (ZdrloíJ 4*2°/>«s ezüst- 
járadék 101.20.1860. sorsjegy 157.— . Déli vasút 14.75. 4°/oes  
osztrák aranyjáradék 103.20. Osztrák hiteireszvenv 216415. 
Osztrák-magyar államvasut 148.50. Olasz járadék 103.65. 4°/o-OS 
magyar aranyjáradék 102.35. Az irányzat gyenge.

Budapest-kőbánya! Bertéskereskeáebni 
csarnok jelentése.

Február 26. A seriésüxlet irányzata: szilárd.
A) B t to t t  eertéeek á r a ; L  h )  M a g y a r é  Is öv e n.d ü t
Óreg nedéz (páronkint 400 kilogrammon lelüh súlyban) 

122—126 fillérig. Óreg közép (páronkmt 300—340 Kilogrammig 
te rjedő  súlyban) — — fillérie. Fiatal nehéz (páronojit 330 
kilogrammon lelüh súlyban) 128— 130 fillérig. Fiatal küaáp 
(páronkint 251— 320 kilogrammig terjedő súlyban) 127— lz a  fit* 
leng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjeaő súly­
ban) — fillérig. —  Í L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) — — - -  fih én g .
Közép (páronkint 240— 260 kilogramm sniybaa) fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban) 

— ——  fillérig. —  HL R o m á n i á i :  Nehéz (páraóikint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — — ——  fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —  —— fil­
lérig. Könnyű iparonkínt 250 kilogrammig terjedő soriban. 
— -  ■ —  fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t  a  etil)*
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; — —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— ------fillé r ig . —  V. S z e r b i a i :  Nehéz ; paronkm t 260
kilogrammon felüli súlyban) 124— 126 fillérig. Közép (páran- 
kint240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 223— 125 riUérig. 
K önnyű  (p á ron k in t 240 kilogrammig terjedő súlyban) 122— 124 
fillérig.

S e r  t é s l é t s z i m  19C3. február 24. napján volt 
készlet 22.201 darab. —  1603. február 25. napján leihajta­
tott 100 darab. —  1908. február 25. napján elszállittatott 
644 darab, 1903. február hó 26. napjára maradt készletben 
21.657 darab,

K ivon at a  h ivatalos lapból.
—  Február 26, —

Kinevezte. A föidmivclésügyi m iniszter az állami m énes­
birtokok é j  a  gödölő i koronauradalom  személyzeti létszám á­
ban Aebóth Béla, O rsonics Sándor és  Marton István  II. osz­
tályú gazdasági intézőket a Vili. fizetési osztály harm adik 
fizetési fokozatába I. osztályú gazdasági intézőkké, Szilassy 
György, B atta  Sándor, Héjas Pál és dr. Csay László gazda­
sági ellenőröket a  IX tizotési osztály harm adik  fizetési foko­
zatába II. osztályú gazdasági intézőkké, S taubesand Kurt, 
Czöndör Sándor, E áber János és Zemanek Nándor gazdasági 
segédtiszteket a  X. fizetési osztály harm adik fizetési fokozatába 
gazdasági ellenőrökké, W atlay Dezső gazdasági gyakornokot a  
X!. fizetési - osztály harm adik fizetési fokozatába gazdasági 
segédtisztté, S teinlecbner Adolf ösztöndíjas gazdasági gyakor­
nokot, Heincz Iván, Hcndl Lónárd, Pallaghy Elemér, Flan- 
darffer Ignác é s  Lendvay Béla íizetéstelen gazdasági gyakor­
nokokat sogélydijas gazdasági gyakornokokká, továbbá Novák 
Béla, F áczány Ármin, Sándor Pál, Tichy Gyula, ifj. Juhász 
Bálint és Kilián Ernő gazdasági gyakornokokat a  XI. fizetési 
osztály harm adik  fizetési fokozatába segédtisztekké, Antal 
László irodakczelési gyakornokot és Szilassy Mihály fizetéste- 
len gazdasági gyakornokot segélydijas gazdasági gyakornokká ; 
végül a  vozotése a la tt  álló minisztériumhoz dr. Tarnav Kál­
m án m iniszteri azám gyakornokot, továbbá dr. Szilvássy Kornél 
és dr. Szerdahelyi Zoltán budapesti lakosokat díjtalan minisz­
teri fogalmazó-gyakornokokká nevezte ki.— A pénzügyminiszter



1« Bndspest, pintér budapesti napló 1903. M rafc VC *V .

a  kaposvári adóhivatalhoz H aránth  Szilárd kaposvári adóhiva­
tali ellenőrt I. osztályú adóhivatali ellenőrré, Nagy Elek adó­
tisztet a  sepsi-szontgyörgyi, Kőrös Szilárd adótisztet a  besz- 
terczebányai és P éter Á rpád adótisztet a  lugosl adóhivatalhoz 
adóhivatali segéddé nevezte ki, a  lőcsei adóhivatalhoz Márkus 
István m aros vásárhelyi adóhivatali gyakornokot adótisztté, 
Komáromy Mátyás községi segédjegyzőt ideiglenes minőségű 
dijtalan pénzügyi szám gyakornokká a  m iniszteri számvevőség­
hez, Venhardt Ferenc budapesti lakost d íjtalan pénzügyi szám- 
gyakornőkká a  dohányjövedéki igazgatósághoz, Bugyi Gyula, 
Koháry József és  Pavlovics György vármegyei számgyakorno- 
kokat ideiglenes m inőségű segélydijas pénzügyi szám gyakor­
nokokká a  budapestvidéki pénzügyigazgatósághoz; az aradi 
adóhivatalhoz Galló György rozsnyói adóhivatali tisztet adó­
hivatali segéddé nevezte ki. — Á vallás- és  közoktatásügyi 
m iniszter Lenkei Hajnalka erzsébetfalvi h. tanítónőt rendes 
tanítónővé, Vastagh Anna oki. tan ítónőt a  soroksári állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé és  Návay Róza oki. 
óvónőt a  gönczi állami óvodához óvónővé nevezte ki. — A 
kolozsvári főügyész Rothm ann József nagyigmándi járá sb iró ­
sági írnokot a dévai ügyészséghez Írnokká; a  kolozsvári 
ítélőtábla elnöke Bereczky Jenő tordai törvényszéki díj­
talan  joggyakornokot, Solymosi Gyula dévai törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot, végül "S u to ris  Edgár nagyszebeni 
törvényszéki dijtalan joggyakornokot a  kolozsvári ítélőtábla 
kerületébe segélydijas joggyakornokká nevezte ki. —  A pécsi 
ítélőtábla elnöke Leitner Nándor pécsi járásbirósági dijtalan 
joggyakornokot a  pécsi Ítélőtábla kerületébe segélydijas jog­
gyakornokká; a kassai ítélőtábla elnöke d r. Moskovits József 
Henrik ügyvédjelöltet és dr. M anuszy T ivadar ügyvédjelöltet 
a  kassai ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte 
ki. — A m arosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke Constantinescu 
V ktor végzett joghallgatót a  inarosvásárhelyi Ítélőtábla kerű- 
rületébe d íjtalan joggyakornokká kinevezte.

Megerősítés. Áz igazságügyminiszter a  bácsalm ási járás­
bíróságnál ideiglenes m inőségben alkalmazott Mózes István 
írnokot ebben az állásában  végleg m egerősítette.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter M olnár János kar- 
czagi gyakorló-ügyvédet a szolnoki ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottul rendelte  ki.

Pályázat. K gyulafehérvári és aradi adóhivataloknál 
adótiszti állásra  két hé t a la tt lehet a  folyam odásokat be­
nyújtani.

.....................................................
N a p i r e n d .

K aptár, Péntek, február 27. — Római-katbolikus: Jéz. 
sz. tör. — P ro te s tán s : Lenander. — Görög-orosz: (február 14.) 
Maró. —  Z sidó: Sebat 30. Ros. Chod. —  Nap kél: 6 óra

20 perekor. —  Nyugszik: 6 ó ra  24 perckor. —  Hold kél : 6
óra 12 perckor reggel. —  Nyugszik : 5 ó ra  42 perckor délután. 
—  Ujhold 11 é ra  20 perckor délelőtt.

A  kereskedelmi m iniszter logad délu tán  4 órától 5 óráig.
A  Nem zeti Szalon tavaszi kiállítása  ny itva délelőtt 

0 órától este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
N em zeti M uzeum. Rögiségtár. Nyitva van délelőtt 0 

órátó l délután 1 óráig. , . .
Országos képtár az Akadém iában délelőtt 0— 1 óráig.
Technológiái iparmuzeum  nyitva délelőtt 0— 1-ig.
Mezőgazdasági M uzeum  (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

0-től 1 óráig.
A  M. N em zeti M uzeum történeti és irodalomtörténeti ki­

állítása. Nyitva d . e. 0 órától’ d. u . 1 óráig díjtalanul, 1—2 
óra  között 1 koronáért. - '

Az A kadém ia Goethe* szobája  nyitva délelő tt 10— 12-ig.
M úzeum i könyvtár nyitva délelőtt 0 órátó l 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
E gyetem i könyvtár nyitva délelőtt 0— 12-ig és  délután 

3—8 óráig.
A  fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) m indennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 0— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9— 12-ig.

Állatkert a  Városligetben pvitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér. , . .

M agyar Kereskedelmi Muzeum, Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és k ele ti mini&t&r: 
V. xerü let Váczi-körut 22. a ia tt. H ivatalos ó r á k : dél-
e lő tt 0 órától 12 óráig és délu tán  3 órától 6 óráig. Ha­
zai term ékek álianao k iállítása és kereskedelem törtőneti 
gyűjtem ény, továbbá a hazi-ipari kiállítás (meiyben az üz- 
letvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva délelőtt 9 órátó l 12 óráig és  délután 
3 órátó l 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar xereskeaeim i részvénytársaság) Váczi- 
kö ru t 32. szám a la tt.

I d ő j  e lz é a .
— Xf Országos Meteoroiogtai Intézet hivatalos jelentése.— 

Budapest, február 26.
Északnyugaton a  depresszió gyengébb lett és helyzete 

csaknem  változatlan m arad t; a  m agas nyom ás pedig Kelet 
felé nyomult.

Európában az  idő enyhe és  a  szórványosán esett kevés 
csapadéktól eltekintve száraz.

H azánkban az idő túlnyom óan derü lt, száraz és  nappal
enyhe. Éjjeli fagyok főien a  K árpátokban voltak.

K ilá tá s : Változóan felhős, enyhe idő várh a tó , legfeljebb
Nyugaton kevés esővel.

V í z á l l á s .

Fchttrdlng

Morva

Rába

D ráva

Kafaphorese
üj gyógymód!

F ölftlm ulhatatlan  gyógyhatású

I D E * ? - ,  N E M I - ,
bőr-, vérb etrgségek , bujaltá- 

r o a  (siphilis) b eteg ség ek , ön fertőzés  
ntóbajaf és férfiú i gyen geség ! á lla ­
pota k . im potentla gyökeres gyó g y ítá ­
sára . T apasztalt r a d ik á lis  é s  gyors  
eredm ények folytán honorárium  te l­
je s  g y á g y s ik er  után fizethető. E lső­
ren d ű  in tézet m intaszerű  gyógytcrm eivel.

B U D A P E S T ,
T eréz-k ö rn t 44., I . cm .

szem élyes vezetése a la tt  ny itva egész nap. 
L evelekre d íjta lanu l válasz.

bOS. sorozat. 0 3 0 . szám .

B O N
POLGÁR SÁNDOR
m . k lr .  s sn b . n y e r t o r v o s i  mtt- 

k S texerésa

Budapest, VII, Ensébet-körnt 50.
köteles ezen utalvány beküldése mellett, 
minden megrendelőnek 16»/o azaz tizen­
öt százaléknyi árkedvesményl adni, as 
e r e d e t is é t  F .B erguerand  F ils  
párisi k úlöu legeeeegek  (óvszerek) 
gyártmányaiból. Kimerítő képes árjegy­
zék díjmentesen zárt levélben küldetik, 
Kivágatott: a BUDAPESTI NAPLÖ-ból.

A l k a l m i

bútor-
e l a d á s .

B elváros ,

Zöldfa-utca 10., I. cm.
A n. é. bu torvásárlók szi­
ves figyelmébe ajánltatjk,
hol a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb igényeknek 
megfelelő teljes lakberen­
dezések s nem  különben 
egyes bútordarabok a  leg­
olcsóbb árakban szerezhe­

tők  be.

Segélynyújtás
is tSié-lirtlzIiilissl 

baleseteknél és 
üzemi megbete­
gedéseknél — • •

Irta
Dr. MARTON SÁNDOR
a budapesti áru- és érték­

tőzsde srvoaa
Ára fizve I korona

Kapható

h Fut) ÍSiSA"^
nunsi, »„ UHUIM, II.

Febr. Febr. 
iti. £6. 

m é t e r  
(J.Ö5 1.&6 

”  2.18 2.üV 
— o.«7 <,.as 
“  o.u8 o. sü 
*“  2.67 1.72 
““ 8.16 2.62 
“  2.24 '.7ő  
“  1.13 o.ya 
“  í . s c  í .y i

2.86 2.48 
1.84 l.S l  
1.12 1.22
1.86 1.95

Linz ___
llé ca  ■
Pozsony .
Komárom.
Budapest.
Paks ___
Moháos __
Gombos .
Újvidék .
Fancsova .
Orsóvá -------- ---
M niry orfatva_ —76 2.68 
Zsolna _ - . ‘*2 1.90
Trencsén _ _  1.3-* 2.13
Szered _____  2.46 0 .—
Pz.-OotUiárd 0.18 0.24 
Sárvár _  0.4Ó 0.63
G fő r_______  0.45 2.34
Pottau -  0.72 1.72
Zákány_____  C.04 0.22
Harca _ _ _ _ _  0.28 0.03
Úszók , 0.83 0.7W
M.-Szerdah._ O.o1' 0.3 J

■
•

Tekehásn -----
V.-Numény _

Tlawi-FOred —
Bzolnok___ —
CMcngrád _ _
Hzegcd _____
Töi-ölc-Boces
Titol _______

Ondóvá Bártfa _____
Topolya Hoór ... _ _
Bodrog Zemplén ——
3ajo Zsolca
Hernád ti -VómotJ —
B erettyó Marglt.v

B.-UjfalU
K őrös (Tauoau -

N.-VArad _ 
Belényes _  
Tanító 
Gurahono_ 
Borosjenő_
Békés____
Gyoma _ _  
Gy.-Uehérvár 
Frin.yicaka _ 
Suborsia _  
Ar id ... —

26. 26. 
in ó i s r  

0.28 0.11 
0.83 1.12 
8.B8 0.44 
1.44 0.76

Ú.tÖ
0.66 0.66 
0.S6 0.46 
0.91 1.00 
0.82 u.iő
1.75 1.87 
0.42 u.4Ü 
3.10 8.74 
4.48 3.84 
1.7a 1.70

0 .40 0.36 
0.84 0.22 
0.14 0.13 
0.20 0.13 
0.70 O.C2 
0.22 0.28 
0.70 C.96 
0.03 6.04 
1.76 0.96 
1.68 0.89 
0.40 0.84 
C.72 0 .— 
0 . -  O.C0 
O.ÖJ 1.02

■azv — ,  'J.ül 0.05
K.-Rostély _  o a j  o.7O
Klszetó ----- ---  -
Temen vár _ _
Betakarok |

Tem os 
B ég a 0.89 C.Ö6 

O.Utí 0.16 
0.10 0.02

FÉRFIAK és NŐKNEK
eginakacaabb heveny és idillt lulyásoknál b efe o sk e n d ez és  

nélkül a  leg b izto sa b b  gyógyszernek a

„ S a n i d  l a b d a c s o k 11
bizonyultak. Boy doboz 1OO la b d a cs tartalommal és ponton 
használati utasítással 6 korona. Vidékre utánvét mellett dis- 

kréten kőid a
„ M a g y a r  K i r á l y ' 1 g y ó g y s z e r tá r
Budapest, V., Marokkdl-utoa 3'a sz. (Erzsíhel-ter sarol.)

„ T h e  G resh a m "
é le tb z ito s itó -tá rs a s á g  L o n d o n b a n

MzAjgyctronssEhgri i i ó k :  
B u d a p e s t ,  V ., F e r e n c  J ó z s e f - t é r  5 - 6 .

tá rsa sá g  házában.
A tá rsaság  vag y o n a  löO J.dece iu -
. b é r  .1 - é n _____ _______________ kor. 190,871.731.—

É vi bevétel b iztosításokós kam at­
ból 1001. év i d ecem ber 81-én s 31,555,392.— 

Kifizetések, biztosítási és  já ra d é k i
szerződések, valam int v isszvá- 
sárlások  . s tb . u tán  a  tá rsa sá g  
fennállása  ó ta (1 8 4 8 )________  .  426,099.043.—

Az 1901. évben  a  tá rsa sá g  5556 
kö tv én y t á llíto tt k i ___________ .  50,727261.94

összeg é rték ek b en . — P ro sp ek tu so k k a l és d íjtáb lá ­
zatokkal, m elyek  a lap ján  a  társaság  k ö tvényeket k i­
á llít, továbbá aján la to k k al, d íjm en tesen  szolgál a 
m agyaro rszág i- és  a  k e le t fiók ja B udapesten , va la ­
m in t ennek ügynökei a  fiók m in d en  nagyobb v á ro ­

sában .

A 17857. szám ú

,,Villamos blockberendezés a hajtóműveknek villamos 
áramok által való közvetlen működtetésével"

eim ii, 1899. ju liu s  1-ről költ m ag y ar szabad alom ra 
a ho zzáta rto zó  20358. az. 1900. fe b ru á r  28-ról é s  a 
22258. sz. 1901. ju liu s  31-rŐl k e lt  p ó tszab ad alo m ra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives a ján la to k a t „ W .  € .  1 3 1 3 “  je lig e  alatt M o a s e  

R u d o l f ,  B é c e ,  I. S oileratá tte  2. továbbit.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

Az A THEN AEU M  iro d a lm i é s  n y o m d ai r .- t. 
kiadásában Budapesten VIL, K erepoei-út 54., 

m eg je le n t;

«  fl NŐK »  
KÖNTVTdRA

nemi
mint hugyrxö én hólyagbajok, hugycaősiilkületek, vtaaléal 

‘ - dósok, aebflk óa bajakóroa bántalmakzavaruk, éjjeli magőrnh 
(gyphilíaj az önfertözAw utóbaj óként föllépő idegbajok,
k o r a i fó r f le r o  e l g y e n g ü l é s .  bármily bőrkiütések 
atb. nőknél fehérfolyáa, moly bajok a la p o s ,  g y o r s  óa  
g y ö k e r e s  g y ó g y í t á s á r a ,  s z ig o r ú a n  tu d o m á ­
n y o s  á s  l e l k i s m e r o t e s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a

legjobban ajánljuk

D r .  G a ra i A n ta l
v. cs. és klr. o'ztAly főorvos o r s z á g o s  h lr fl á s  l e g ­

r é g ib b  80 óvó fennálló rendelő-intézet

Budapest, TI. kér., indrássy-nt 24. ss„
KendelÓB naponta 10—4-lg 6a 7—8-lg eate. Idült húgycső 
és hólyagbajok vizsgálata villamoa buzyosőtükör acgélyérel, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ éa szakaierü taná* 
caot nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok­

tartás bistoaftva.

b ő k n e k  k ü lön  váróterem .

Forgalm i kim utatása
a  t o o s z i i in - I i e v c e g o v in n i  v a s u t a k n a k

1903. Január hóról.
F o r g n l m l  h o s B z u s á s r  7 7 0  k i l n m é t c r .

I.

NŐI S Z É P S É G  fentartásinak, ápo lási­

nak és növelésének titkai.
I r ta  egy nagyvilági hölgy. Második jav íto tt 

és bővített kiadás. Ara díszkőt, aranymetszés- 
w l 4  K. 80  fill., vá8zonköté8beu 3  K. 00 fül., 
fűzve 3  K.

II.

K
I S  G A Z D A S S Z O N Y . Egy fiatal leányka
naplójából. Serdülő leányok számára. Irta
Szabónó Illósy P iro sk a . Áru díszkötésben 

aranymetszéssel 5 K. 20  fill., angol vászou- 
kötésbeu 4  korona.

III.
O T T H O N , Utm ntató n ház czélszerii 

és izlésteljes berendezésére és vezetésére, 
37 ábrával. I r ta  egy nagyvilági hölgy. Ára 

diszkót, aranymetsz. 5 K. 20  fill., vászoukötés- 
ben 4 K., fűzve 3 K. 40  fill.

IV.

IL L E M . A jó társaság szabályai. Ú tm utató  
a művelt társas életben. I rta  egy nagyvilági 
hölgy. Negyedik bővített kiadás. Díszkőt, 

aranymetszéssel á ra  4  korona 80  fillér.

B •  v * t  •  1
ő szeb aso n litáe  az előző

1002. évvel

b é ré tő l | kfllöabOMt
I  d  6  a  e  a  le szem élyek

szám a
áruk

tonnákban
k o r o n á k b á n

1903. Ja n u á r  1-től ja n u á r  31-ig 71.289 68.289 562.034 407.365 94.009

Ö sszesen 71.225
88.285 |

562.034 , 467.305 04.009

Sarajevo, 1903. február 12-én. 4 r  Agaztpafd.

V .

L6YEK KfRTÉSZETI KÉZIKÖNYVE
Ford. egy nagyvilági hölgy. Ara d(K- 
kötésben, aranymetszéssel 5  kor. 2 0  fill 

vászonkötésben 4  korona.

VI.

a jú  társaság modora é s  ill e m -
SZABÁLYAI. Irla  egy nagyvilági hölgy. 

Ara díszkötésben aranymetszéssel 6 korona 
vásznnkötépbftn 4  korona 80  fillér.

Ifi
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M .  K I K .  O P E R A H A Z .
P én tek , 19t3. feb ruár hó 27-én.

Z á r v a .

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z .
P én to k , 1903. feb ru á r  hó 27-én.

. . S im on yi óbeMter.
T örténeti vígjáték 3 felvonásban. Irta  M artos Ferenc. 

„  Szem élyek:
Báró Simonyi C sászár Majthényi

közvetlenül a  
term előtől 
fogyasztónak.Kávé és tea.'

•  Kunz testvérek

M in d e n  s o rs je g y n e k  n y e rn ie  ke ll.

Legflnem abb  
éa legolcsób b  
— v á s á r iig

Des Tournelles Márkus 
D eem arennes Lánezy 
Juli e tte  1
Dőry
Aczél

Luzsénszky 
Apagyi 
Zelenay 
Krupszky 
Gyuri 

Kezdete 7 orakor.

Ligeti 
Gál 
Mészáros

Mihályi! 
N áday B. 
Paulay 
Horváth 
Molnár 

Rózsahegyi

22 B a já t f ió k .  8 z ám o a r a k t á r  a v id é k e n .

—  B u d a p e s t, F ü rd ő -u tc a  9 . —

m ár

Ifebrcár
2 8 -á n .

M agy.vör.t sorsjegy
Kapható 24 havi részletfizetésre.

IIA V IB E F IZ E T É S:
1 d r b r a  1 k o r .  <11 fi l lé r
3  „  3 „  20  „
» ,, 0 »  ™
» »  7 ,» »<> »
FőDtwwny M .0 0 0  kor.

m ár

március
2 -á n .

vígszínház.
P é n tek , 10(3. feb ru á r hé 27-én.

K éz  k ő z e t  m o s.

Z entay
M ariette
ö z v . Vivónó
B erkenyey
T a tár
Sólyom
B orhidy
K abóczay

felvonásban. I rta  H crozeg
S z e m é l y e k :

B alassa E oerle
K ertész Klotild
Csillag T. F aragó
Fenyvesei S zerg iusz
V endrei L őrinc
Góth Jó zse f
Szorém y Béni
Tapolczai Kemény
K.zú te 71/!  órabér.

K azaliczky 
H egedüsné 

Bárdi 
Győző 
H egedűs 
T anay 

Róuaszóky 
F ek e te

N É P S Z Í N H Á Z .
P é n tek , 1903. feb ru á r hó 27-én.

I lo b  h e r c e g .
R egényes n a g y  o p ere tt 3 felvonásban . í r tá k  M artos 
F e ren c  és b ak o n y i K ároly , Z enéjét szerz . H uszka  J.

FŐVÁROSI ORFEUM]
W o ld m o n n  Im r e  igazif-at 4

N*gymező*atoa 17.
Ma 6a mindennapBW- INDRA

(lm Rclche de. Indra)
Linóké Pál, nagy hnrleazk kfáUitáeoa

egy felvonáüban 4 kópben

C a r o la  C S c i l i a  és M a r i o t l
felléptével, továbbá a kitűnő

s p e c i a l i t H s - n , i i r i o r
éa T arka Színpad.

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggel 6 óráig V örös Elek cigányzenekara I

hangversenyez.

A k irá lynő
G yörgy, fia
V ik tó ria
L ancaste r
Pom poinus
H opm estor

Szem élyek:
K recsányi T áucm ester Ú jvári 

F ed ák  S ári Tóm  b á ty a  S zerdahely i 
L óri A nnié, lánva H arm ath  
R askó  P lu m p u d d in g  N yarai 
Kovács M. G ipsy Szabó
Solym osi P ick v ick  P a rán y i

Kezdete 7 orakor.

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1903. feb ru á r hó 27-éa.

A b a j u s z .
D aljáték  3 fe lvonásban . Irta  V erő  G yörgy.

In g y e n  B lú z
Á rje g y zé k e t

küld kívánatra  a legújabb tavaszi és 
nyári blúz, pongyola és ru h a  rajzokkal

Z o ltá n  D ezső
k i i i r ó la x o s  k l«z  tr n h iU a
B u d a p e s t, K ir á ly -u tc a  3 0 .

------- lye
K ozáry  Jó z se f Szilágyi L erchenbach

U _ i l . l - ._ 1A m ália  
M atnilda 
P lach w itz  
K ozáry G ábor 
Ilo n a

Szik lainé
I’á lm ay
S zik lai
R áthonyi

H orváth

L an sk y  Jen ő
R o .e tte
Ján o s
K ertész
B ankár

Kezdete 7’ 2 órakor.

Szom ori
Delli

T o m csin y i
ToUagi
Lonkeffi
G iréth

U R A N IA  S Z Í N H Á Z .
P é n te k , 1903. feb ru á r hó  27-én.

H éd in  S v en  fe le lv a s ia s .
ke.-cete «  arakor.

11 a j ö  jíi r a t j  e g - y z é k .

A D R I A
magy. klr. tengerhajózási réezv.-tára.

Vezérügynökoége Hoffmann 8. é .  V.
1903. március kávában a következő gőzösök indulnak

Hor-nan n  o  v  & I |< z l>  M II

V Á R S Z Í N H Á Z .
P én tek , 1903. feb ru á r h é  27-én.

Mignon.
R eg én y es opera  8 folv. Z enéjét s z erze tté  T hom as A. 
Szövegét G oethe .M eister Vilmos tanu ló  év e i-  cim ü 
reg é n y e  u tán  Írták  C arró és  B arbier. F ord . Ü rm ay F. 

S z e m é ly e s :
M eister Vilmos P ic h le r  .Tarno H eg ed ű s

N ey B. Philine S ö té r  I. m. v. 
M ihályi Antonio Zolnai
G ábor Akrobata Kósa
F a y e r  Zafari Tóthfalugi

Ixíthario
Laortea
Eridrik
Mignon

Kezdete 7 érakor.

Liverpool
Antwerpen, Rotterdam 
Hamburg 1)
1 istabon I) Bordeaux
Ixmdon
Liverpooli)
Bonén, Plymanth
London
Liverpool
HnU, Newoaatle O.T 
Ixtndon 1)
Hamburg 1)
Koaen'i
Ulaagov*)
Liverpool 1)
Hull. Navcaatto ofT 
Bordeaux •)
London 1i

Aleppo (C. L.) 
Duna 
Pargamon 
Petőfi
Kolovevfcr
Aleatlan
Matlekovlta
Halk
Veria (C. L.)
Urbino
8yrla
Lnattanla
Bíró Kemény
Balaton

> Zgjptlan 
Volturno

. Soéuheajl 
Genus

Özlethelysiégemet
aiár

£  március hóban
b é c s i- é s  h a jó -u tc a  s a ro k h e ly is é g é b e

h elyéztem  át, ennélfogva

egész áruraktáraniat 
rendkívül olcsó áron

i r n s l t o m  e l .

FISGHER EMIL ndnrf .u n ité
p e r e e l l l n -  é s  m a j o l i k . r y á r . s ,

Budapest, IV ., Bécsi-utca 3 . sz.

H o n n a n
i.iv. rpool 11 
Hamburg I) 
Antwerpen 
London 1)
Rouen
Rotterdam
Ure"uoi*k
London
Liverpool
Hull, Newr.astle oT. 
Hamburgi)
London 1i 
Liverpooli)
Honén
Bordeaux
Glasgow
Liverpool
Hull, Newcaatla oT. 
Hamburg 1)

H i i v n

B azilika-sorsjegy
Kapható 24 havi részletflzitesii!.

H A V IB E F IZ E T É S:
1 d r b r o  1 k o r . Itt U llér
2  „  2  „  30 „
3  „  3  „  43 „
» .» » » T  w
Fmytrmráy 30 .0 0 0  kor.

Már az e l s ő  réa a tet én 36 fillér pos Útdíj bektlldftae ellenében luvloin tt sorozatok 
fa szamokat tartalmazó réoztctivet a e o u n a ll  j á t é k j o g g a l .

Fleissig Sándor Bt l í f l l l l í l l f í v t l t  
Budapest, Vn., Erzaéhet kömt 2.

A z  A lta t u n k  k C s x l t e t t

“ HŐERŐGÉPEK
e lső r a n g ú  e rő -g ép ek . ö sszeh a so n lfith a ta tla n n l c s e k é ly  m e n n y i­

ség ű  tü ze lő -a n y a g ét (n y ers  kőo laja t) fo g y asz tan ak , © lannyira, hogy a 
té n y le g e s  l ő e r ő  ó r á n k é n t  e s a k  36— 3  f i l l é r b e  k e r ü l .  
A n y e r so la j tö k é le te s e n  é s  fü st n é lk ü l é g  e l. A l> ie se l-g ép ek  
m in d en k o r  fö lté t le n ü l ü zem re  k é s z e k ,  ren d k ív ü l p on tosan , az e llen t- 

á llással a rán y o san  szab á ly o z n ak , a  m iért is

villamos világítási telepek és váltakozó terheléssel járó üzemek
részér© kü lönösön  a lk a lm a sa k . R ész le tes  fö lv i'ágositásaa l, k épes leírássa l, 

k ö ltségvetéssel sz ívesen  szo lg á lu n k .
F egyver- é s  g é p g y á r  r é sz v é n y tá r sa sá g , R ndapeM en. -m a

T ü zm en tes
pénzszekrényeket,
k a s s e M A k a t ,

villam os vészjelző  pénze 
szek rén y ek e t, páncélszek­
rén y ek et és  m ásolóprése­
ket leg jobb k iv ite lben  és 

legolcsóbban szállít 
HESKY TESTVÉREK  

cs. és  kir. szab ad , hazai 
pén z s zek rén y  g y á ra  

Bodapest. VI.. Szaboloa-s. 4. 
Erdély réizére főraktár: 

BEMENTIK VIKTOR  
vas-nag v k eresk ed ó s 

K olozsvár.

EB<-dé-Ẑfi******
i-io
5 - 8  H  n  * •l - 10 
1—10 
1-ÍO  
1-iU  
6—16 
6—16 
B -1S  

io—au 
16-25 
1 6 - 25 
16—36 
16—»  
1 5 -  tf. 
15-20  
21-81 
21-11  
Ws-S/l

| . | h i l N « | B” “ ’
A rs cél (' I—10
\  • n«ria , 1 — 10
Báró Pajérvéry 

1 Orla
Baroes 
StofAnls 
Sccnt István 
Szeged 
ryrlo (C. L.)
Ebro

1-10  
6—16 
5—16 
5—ÍR

, Hóma 
Ronda 
Lesbiaa 
nathorv 
Petőfi 
dókat
Cypria (C. L.)

; Douro 
l Achala

15- 2.
1 6 - 25 
21 31 
21-81 
21-81 
21 31 
21 il 
SÍ-81

A *-gal megjelölt vlaxoujlalokban a g6sös Tr less tét is örlnti. 
1) Ha a >■ Indnltea előtt 8 nappal előzendő rakomány 

nem jelentetett, as igasgatdeBg fentartja maginak a jogot, bog.v
est a klkOtöt na Arlntae.

Fiume-BpanyoloresAgt vonal. FlumAból: MStvAa ktrüy 2-4n, 
Rikóotv M b , Ment LAealó ifi&n.Kaeea 23-6n Zichy 80-6n. Valcn- 
cUból . Ka*i>a 4-ón, Zichy 11-fn, Mltyta K rlly I6-An, RAkóor.v 25.

Flumo-Mar*ell et vonal. Fiúméból : SrApAry 4. AndrAan.v 11. 
Zrínyi 18. Tiara 25-4n. Marté iItból • Zrínyi 4. Tiasa 11. Z/SpAry 
18, ÁndrAaey 2f>-4n.

F;uuie-tfezakafrikai vonalon Fiaméból: Adria 18, Árpid 27. 
Tangerből: Árpid 10-An, Adria 24-én

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

M. klr. Operabál Ntwctl ulahér V R uinhár Nécsziniiv Magyar izlnhaz

k i.H h a t A frika i nő S im onyi óbester Kéz kezet m os ' Bob herceg A bajusz

d. u.
jVaaárna*

esteA. Mohánkéi

Vöröb talár

& m onyi óbeste r

Bac*ányi .Szókimondó
asszo n y ság

Kéz kezet mos 1 Bob herceg  |

Ö ran t kapitány  
gyerm ekei

A b a jtu s

sem m iféle  k ísé r le t nem  h a szn á lt p róbálja  
m eg  a  S zapol c sú z- é s  líö szvón y-  
líe n ő e sö t. Á ra  5 k o ro n a  u tas ítá ssa l. 
K ap h ató  a ..M agyar lrtráéy“ gyógy-
szer tá rb a n  B p e s t, V ., M arekkai-u . 2ZN.

M A R

A 17359. gzámu

cim ü, 1899. au g u sz t. 21-ről k e lt  m ag y . sz ab a d a lo m ra

vewk va^ eagedflBfflyesek kerestetnek.
S í t . .  .jtnUtok „ W .  v .  1 1 7 3 “  »l* tt Mm.,, 

K ad olfh oz  B é r . ,  I. S e ile ra ta tte  2. in téasad ő k .

M o s t  j e l e n t  m e g  !

Dőczi Lajos Munkái
első végleges kiadásának ötödik és hatodik kötete.

V. kötet:

ĵ eszétyek  és V ázlatok II.
i n  ffizve ♦  k o ro n , pompás ífszköM sbm  T k o ro n .

VI. kötet: \

^ ch ille r  oUeméwyei.
j t ra  fűzve 6 korosa, pompás díszkötésben 9 korona, 

áz első végleges kiadás (0 kötet. í r t  diszkMésben 7 5  kor.
MC* Az egyet kötetek külön is kaphatók,

I. G oethe—F au s t __ __ __ fflzve 6 — kor. kötve 9  — kor.
II. C sók . ..  . . . _____ . . . ______ a 4 - » » 7 — >

in S téchy  Mária . ..  __ _____ a 4.60 > » 7.60 »
IV B esiéíyek és vázlatok I. _ . » 4 - > a 7.— »
V Besaélyek és  vázlatok II. » 4  — » » 7 — »

VI. Schiller költem ényei . . . • 6 - » » 9 . - »

s

E lő k é s z ü le t b e n  U to lsó  ss e r e le m . e  V e c y e e  
IX u 1 . . .  I p ó ro k , e  V e r a  c r ó fn ő . o l é v ő _ k ó t e t e k :  K ö z l e m é n y e k .

A Hz kötet részietnzetéare, valamint az egyes kötetek 
külön*külön ia megrendelhetők a kiadó ezégnéi i

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
B u d i

-

ca. és  klr. udvari k ö n y vkereskedésében  

B u d a p e s t ,  V I . ,  A n d r á s s y - u t  21  s z á m .
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M inden szó  eg y sze ri b e ik ta tása  
nonpareille  betűkbő l 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ől 8  fillér . APRÓ HIRDETÉSEK I A h ird e tésü k re  d íjm en tesen  a d  fel- 
▼ ilágositást a k iad ó h iv a ta l:  József- 

k ö ru t 18. szám .

Levélboli tudak o zó d ásra  iuSyen adunk  IelTÍU«osiUií, oaak a T tla ss ra  e iü k a é g e j bélyeget koll m ollékelni. T ndakoaódéeoknél a  h ird e tés  szám ét a kiadóhivatallal m in d ig  közöln i kell.

Apró h ir d e té se k e t
központi Irodánkban és ere
deli nyugta mellett még a kö­
tetkelő fiókokban lehot föl­
adni :

B r e n e r  n ővérek
dohánytőzedéje 

Tcréz-körut 54. szám alatt.
D e n t a c h  M ik a á n é

Andiássy-ui SS.
E ck stc in  B e r n it

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szára.

E ngelm ann Jlór
gyorsffnjtócyomda 

JV. kér., Kálvin-tér 2. *zém. 
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése
IV. , Gróf CzirAky-íélo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigvó-tér,

(Koronaherceg-ntca sarkin )
F isc h c r  J .  D.

hirdetési iroda 
IV. Gerlóczi-utca 1. 

GoJplberscr A. V.
hirdetési iroda 

t . kér., Váci-utca 17. «zám. 
G oldner Jozefln  

Andrásey-ut 50. 
G old?rnbcr Mór 

kóc.v vkereekedó 
F. kér., F5-utca 17. szára, 
fiaascusiein ós Vojltr 

hircetési iroda
V. kar., Dorottya-utoa 9. sstea
J a m  b r  i k o v i t i

dohány tőzsdáje
üerepeai-utőO. Takarékp.épttkj

K ern b erg  R ozá lia
dűhauytúzsdéje

Vili. kor., Muzeum-korut IA
L e o p o l d  G j b ] a

hirducéai iroda
VII., Irzaéboukörut 54. I. se*.
M o s  s e  K n d a i t  

hii óetéef iroda 
Főrendiek-tora 1*

H e g e i  A n t a l
hirdetési iroda 

rv. kér. Eskü-ut 9. saáoa. 
K e m e t s c k  A. Z.

Bjaág-árudája 
IV. kar. Fetőfi-Mr 3. —

1 1 J. J i j e l  0 ( 1 4  
könyv kereskedő 

kozonm-köru; 2. ez. (NsBtasM 
bunház bé.-uaia.) 

R ohouczi Ilona  
dohkixyUzsdéjs

VI. Andráasy-nt 48. szára.
6  1 k  r  a y

hird*~h«i iroda
VI kar., 5? /  kőrút 81 azáaa.

S . » r , n j l  V.
uohóiiyn agyar os 

Vili. kar., Esreuom-nt 1. szán
S z á n t ó  M ór

dohán yxüssdéj»
IV., Kaoskcmáb-utca Iá. aadnt

Sekw arz J . i a e t
hirdetési iroda 

V. kér., Marokkói-utca á. n*. 
Schönw aid F er e a ea á

dohonytőzsdéje 
Fereoc-korut 32. szám. 
Schndl Gyula  

dehánytézetín és postagy iijtő 
hely V. Lipói-körut 8. 
T en czcr G yula

hirdetési iroda
IV. kar., bzervita-tőr 8. szám,
W eiteen fe ld  J a k a b

Király-utca 1.
Sváb E liz

doháayiőosde Nagymez6-n. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet 
1(4 e s t e  e  OrAíg n tló d n a k ,  
már másnap m a g ja i e n ilt  a  

B u d a p e s ti  á a p H b a n .

K ey nnr.van i ir y .a
szobaleány azonnal fölvétetik 
Kígyó-utca 6. 1. em. Klotild- 
palota. 65*19

T ied.
Szavaimat kérem csakis Jóra 
magyarázni. Millió csók, imá­
dat. 14718

A n y u sk in t.
Drága életem 1 Igaz ügyünk be­
fejezését varja. Jöjj egyotlcnri 
ma reggel vagy ilélutáu. 11 . 
más értesítést nem kapok, egész 
nap várlak. O h h a  tudnád : 
mennyi vágyakozással I mert 
é.tetö eleme vagy hü A puskád­
nak. Csak Tel 14782

V áltozatlan .
Hongyos félóra miatt, most 
ésmmikép távol nem maradhat­
ván, hozzájárulok — bár nem 
•ziveaon 1 — elhalasztáshoz.
Talajcim helyes. Esetleges vál­
toztatásokat, intézkedéseket, ré­
gi alapon, rövid utón adjon 
tudomásomra, mert nagyon vá­
gyakozom. 14784

B a la to n i B o ly g ó n a k .
Megkaptam. Még mindig Pesten 
vagyok. Mindenkor, mindenütt 
utánad vágyom. .Kiért ennyire 
jutottam* szavaid kétségbeesés­
be Őznek, ö lel P im asz. 6460

KERESLET.
Iro d a ie lsz e re l éaek  et
használt de jókarban levőket 
.eresek megvételre. Cím: G. fi. 

Garay-n. 21. III. 28. 64Ő9

ír n o k ,
szép lráan, ki a magyar, főként 
pedig a német ttalett levelezés­
ben teljesen gyakorlott, józan- 
elsül, szorgalmat, nős, kiscsa- 
ládn, felvétetik olyan, kinek 
neja öt nőtlen tisztviselőnők 
kosztolását megfelelő fizetésért 
elvállalni képes. Fizetése havi 
nyolcvan korona és lakás. Ál­
lását április elsején foglalhatja 
el. „BnueUökl Első Kzölőolt- 
ványtelep" Nogy-Kágya n. p. 
Székelyhld. 2264

T alá lm án y
■zabadalmazőas és értekeeltéee 
céljából korénak társat. Szives 
ajánlatok „Haaznoa* jeligével 
kiadóba kéretnek. 2255

K eres  k ed e lm  it
végzett fiatal nö, irodai teen­
dőkben, pénztár- ée irógép- 
kezelérben jártas, elfogad bár­
mely irodai, enetleg pónzt&mok- 
cői állást. 2. M. Mozsár-utca 10. 
földszint 1. 6462

F ia ta l
francia nö a francia nyolv ta­
nítására kerestetik. Cím a ki- 
adóhivatalban. 14781

2 0 0 ,0 0 0  k o r o n a
készpénzzel rendelkezem, mely 
összognek megfolelöleg egy 
birtok bórletéba bocsátkoz­
nék. Ki-ebb bérlőtől ia fogadok 
el. Bérboadrtk címét kérem 
„Bérbeadás** alatt a kiadó­
hivatalhoz.

6  polsrárl osztá ly t 
v ó y z e tt l7  e v e t  flat&lamber, 
aki a sca k u á b a n  mátr nóml 
j ártasz Agjgal bír, lzr. faJce- 
reskedónél helyben  v a g y  
vidéken, igen  szerén y  Igé­
n yekkel i l lá é t  k eres. S z í­
vón ajánlatok „ F a lcercs-  
kedő*- J e lig év e l a  kiadóba  
kérotaek . 6842

K e r ese k
s Vas-utca közelében egy nagy 
alkofes, esetleg kél kisebb szó­
lás lakást. Ajánlatok Málná­
ra'* jeligével o lapba küldendő.

F ix  flzetéa  
m ellett azonnali alkalm az  
o lokelo  é le tb iz to sító  tá r sa ­
sá g  oly szerzöközagokot, 
akik kúposáégükst iyrasol- 
hatják. A jánlatok  keretnek  
..2400 állandó** lellgo alatt 
G oldoerger A. V. h irdetési 
irodájába IV., V áol-ntca 20.

Kárpitoftseeréd 
kéri a jószirü|közönsógel. jut- 
taassnsk számára bármily e 
szakmába vágó javító munkát. 
Uedűuyjavitást is igen olcsón 
elvállal. Uj bntor készitónt Is 
el vállat Levelezőlapon kér érte­
sítés;. Keic.-ztóly Sziv-u. 20. 4.

í'sryes rah avarrón ö
felvóteUk heti nyolc korona díj 
mellett. Sándor-atca 9. 111. 12.

6456

Pénzbrkr.edő, 
r a k té r u o k , fe lU g y e lo  vagr 
más megfelolö a ilA st k é r  re
m e g h íz h a tó  I n te ll ig e n s  
d vad ék k O p ea , Jó m egje*  
lenóaO úriember. Cím Jászai 
Márton VIL, Kottenbillor-u. 4a.
I. 14. 6064

H aszn ált f^rflruhá-
kat. fehérneműt, cipőké*, ve- 
ezek legmagasabb árban. Binger 
Miksa, Lujza-utca 3. 14623

H at p o lgári
Iskolát v é g z e tt  fia ta l fia a l­
k a lm a zá st k ere s  lroéába  
v a g y  m ás m egfele lő  fog la l­
k o zá st is  elfogad , bzlvwn 
megkerecéseket kér .,K. M ** 
joligével e lap kiadóhivatalába.

K r r c ta n k
ssépen batorosott szobát a 
VIL kerület belső területén 
16—18 fitért keresztény urí- 
cMÍádnál. AlAnlstek F“
jeligével Wessolényi-n. 4, 1. 7.

H árom —n é f f j  szobás
lakást keres májusra egy Író, 
akinek munkájához tökéletes 
csendre van szüksége. Legpon­
tosabb kikötésem, hogy az 
egyik ezoba annyira Izolálva 
legyen s többitől, hogy oda a 
gyereklárma te  ne hetolhai>»an. 
Gázvezeték nélkülözhetetlen. 
Ajánlatokat a bér megjelölésé­
vel a kiadóhivatalba kér .Csend* 
elmen. 4740

n i i l t a n l M n a l t
ajánlkozik VI. reálista, ki már 
ily  minőségben többször volt 
alkalmazva. Kiváló sikerrel ta­
nítja a francia nyelvet ie. Cim : 
.K. H.* VII., Wceselönyi'ütca 
4. es. I. em.

F e ls t
keraskedclmi iskolát végzett 
Hatol cm bér, ki irodai teendők­
ben járta*, gyakornoki vagy 
Irnokl állási keres, fizives meg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
Garoy-utca 21. III. 28, címen.

T an árje lö lt
flatln-magyar ssakoaj instrak- 
torl állást keres. Latin nyelvből 
VII—Vili. oezu tanulókat ia 
sikereden iuetraál. C ím : „J. 
R.“ Ü116i-ut 69. HL 1. 646-J

KISÁLAT.
EC7 ckédIS

irodeno (ehér márvácynyal 
fényezett és egy 12 szeméi.re 
ebédlőasztal, használt, osonnál 
eladó olcsón. 6496

S z ü lö k !
Tanulmányaikban elmaradt ta­
nulókat rövidesen fololöxséggel, 
több osztályból is levizsgáztat: 
.Kereke** HArafa-u. lü/s. (Vi­
dékiek ellátást kapnak. Válasz- 
bélyeget kérek.)

Szódavizgyár
80.00Q lakosú városban, folyé­
kony szénsavra bereudozvo, an­
gol utánzatu gépezettel, 25l»0 
darab kék félliteres Üvegekkel, 
3 kocsi, ló többivel, 3C00 írtért 
oladó ; átvételhoz minimum 1000 
forint szUkségoitetik; a múlt 
évi bovéiel 2000 forint volt. Bő­
vebbet Niemotz Gyula üzletek 
adásvételi irodája Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22,

F r íla k  Nagybányán
(Sxtttmármogye) a város leg­
szebb pontján, mely All: 4
szoba, konyha, kamra stbbiből, 
510 négyzetöles telken, cyö- 
nyörti szép kerttel, nemes gyü­
mölcsfákkal. halálosét miatt £000 
koronáért eladó. Bővebbet Nio- 
metz Gyula ingatlanok adás­
vételi Irodája Budapesten, Rökk 
Sziláid-utca 22.

K isp esten  ház
Igen sürgősen eladó. A 
szolidan és csinosan van ép.t- 
vo, miért is bátran állíthatni 
azt, hogy akinek tényleg 6zái 
dókában van házat venni, i 
el no mulaszsza azt megtekit 
teni, mert ily jó alkalmi vétel 
ritkán furdul elő. Bővebbet 
Niemotz Gyula ingatlanok adás­
vételi Irodájában, Hudapeston, 
Rökk Kzllárd-utoa 22. eztm.

V e n d é g lő
igen jó forgalmú, házzal együtt, 
főváros közelében levő nagyobb 
kézségben, sürgésen és igen 
kedvező feltételek kel eladó. Bő­
vebbet Niemotz Gyula üzletek 
és ingatlanok adásvételi irodá- 
, ában, Budapesten, Rökk 
árd-utca *22. 1-

H áz
Budán az 1. kerülni Isgszobb 
helyén 216 □-őles területen, 
mel.v áü : 3 szoba, konyha, ktl 
lön kertészlak disz- és gyümöl­
csös kerttel, azonnal Jfi.bOO fo­
rintéi t eladó, melyen teherként 
3<MO foric’os töiiesztéses köl­
csön van. Bővebbet Nicmetz 
Gyula ingatlanok adásvételt iro- 
c.iiában Budapea.en, Rökk Szi­
lárd-utca 22.

F ü azerü zlct
12,000 lakosú nagyobb község­
ben, tőzsde ét külön italmérési 
engedélyijei, tulajdonos saját 
házában, mol.vet 5 ével ezelőtt 
egész újonnan építtetett, úri 
lakás 3 nagy szoba, nagy üzlet­
helyiség, italmérési helyiség, 
konyha, pince, szép és nagy 
udvar, s  község fóutján, a köz­
ség kellő közepén, különösen 
rófösüzlctnek is igen alkalmas, 
6000 koronáért házzal együtt 
eladó. Uőrebhel Niemotz Gyu'.a, 
üzletek és ingatlanok adásvételi 
irodájánál Budapesten, ltökk 
özilárd-ntca 22.

V illa T aksonyba!
Budapesttől vonattal 40 perc­
nyire, a legszebb pormentes 
bolyén, igen csinosan és szo­
lidan építve, áll : három szoba, 
konyha, üveges verandával, 
félnold elsóreudü c»cmege»z6- 
lőe kort, továbbá két vetemé­
nyes kert, nemes termő gyü­
mölcsfákkal, potom 3200 forint­
ért eladó, melyen a fele tenor­
ként rajt mai adhat. Bővebbet 
Niemotz Gyula Ingatlanok adás­
vételi irodája, Budapesten, 
Rökk 8zilárd-utia 22. szám.

IJ  b ic ik li
danlop gummikkal kiváló ame­
rikai gyártmány azonnal olcsón 
tiadó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.

K iadó.
Kényelmes, tiszta, tágas utcai 
szoba, lépcsőházi ktllönbcjárat- 
tal, gyermektolou családnál 
azonnal kiadó. Teljesen féreg- 
mentee. Korepesl-ui 84. III. 27.

6469

E «y  íz e n  ü s je a  
m asaeurnö ajánlkozik  

háxakboa. C ím e: Dob-ntoa
109. EL. 20. Groaa Fanny,

6456

E ladó
ö lesén  a  fővárostó l félórá­
nyira fekvő, azep e s  for­
galm as k özségb en  eg y  ajon- 
aaa opült h a s , ven d ég lő  es  
k a v eb á s i b eren d ezésse l. A 
közaegbon nyolo kőbánya  
van , m elyek  több ez er  em ­
bert fogla lkoztatn ak , akik  
szü k ség  lé ts ík é t  ott fedezik . 
A köxsogben lakik körül­
belül szá z  h ivatalnok. A 
v én á t naponta 20-szor kös- 
lekodik . V evőnek  átiratnak  
a  ven d ég lő  e s  kávéh ázi jo-

Kk. V é te lh e z  néhány ezor  
rena szü k sé g es. R -sz le -  
te s  fe lté te lek  a  kiadóban  

m egtudhatok  6448

l . a i d i , u « i ; a i k
magányos árhoz, családhoz, 
onyatlan gyermekekhez, bete­
geskedő ur, úrnő gondozására 
é» szórakoztatására ajánlkozik 
jölelkületü, megbízható, idősebb 
müveit özvegy nő, Jó* fős, a 
háztartásban járta* Orv. Bor*- 
nyl Ágostonná, VII. Netelejts- 
utoa 15, 11. 23. 4786

A urai, fra n c ia
vagy a é in c te t  alaposan lan ltja
egy Upaéztalt magyar nyelv­
mester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte, fiikeres módszer. 
Kitűnő aj <nl*tok. Lakást G ás­
pár Bernat.V I. V orösm arty- 
n. S l á ,  al. ajtó.

T av a sz i
és bArmoly toill- ttot elegánsan 
és mérsékelt Áron készít Wl<1- 
<l«-r U y n h n é ,  Budapest, VI., 
Lövőidétől* 5. I. 5. 6-1 0

JVacry g y a k o r la tta l
bili joghallgató correpetltiór; 
aiánlkozlk. Érettségire Is elő 
készít. Címe: <4. M. Vöröw- 
u iarty -u . 3u. 4 .  a f t é .

F eh érvarrón o
szakmájában teljesen jártas 
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért. Papp Gizella, Nyár- 
utca 6. I. 6.

V érp iros
fa jiia r a n e o  öt kilóé po»ta-
ItoHftr frt 1.50 . M eso in a l eárgo 
i ’intón igen édes 1.10,, f in n -  
d a riii 2 .- ., C itro m  1 forint, 
Iruro é i S Ip p er Badapeet, 
központi vásárcsarnok. 6349

Eary nagy aszta li
tűzhely, vondéglönok igen al- 
kalraa«, kitűnő karban olcsón 
eladó.- Rővebbot Barta Károly 
lnkatoa-müliolyébo Eőherczeg- 
Sándor-u. 82. 6460

Cim balom
pedálon 36 írtért eladó Erzsébet- 
körut 2. Horváth. 14773

F iadó
azonnal rövid kercazthoros jó 
zongora, Népszínház-utca 11 az, 
III. em. 11. 1.776

K itűnő szab ásn
ruhákat k é sz ít  szakm ájában  
tö k é le tes  szabono. V idéki 
m egren d eléseket is  e lv á l­
lal. L egszebb  to llettek  s  
háziruhak 5 írttó l feljebb. 
Szentk lrály l-u tea  22. IX. 26.

S z ő lő k a r ó k  riad ók .
ÓOO.iMiO drb 6>.j és 7 snk első­
rendű hsai tolt tölgyfa szőlöka 
rók s ternorai állomáson eladd. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
Braun Edo Dód. Arad megye, 
u. p. Ternova. 6864

R nlatonparti v illa
(za la i oldal) leggyönyörűbb
éa 1* gcgészHégesebb pnnton- 
szeperdi határban, csöndem szu, 
nyogmentes helyen, kis erdő 
mellett, keresztény esaládnak 
fi ezer koronáért eladó, ugyan­
ott villatelkek olcsón eladók. 
Gólyád Imre, Loaencze-Tomaj, 
Zala. 2263

F od rásznő, 
r e n d k ív ü l ü g y e s ,  tam e- 
r a ta é g  h iS n yA bau  r i a t s n  
e jA n lk e s tk . Ö av. W eld iia  
V I., V é r é a m a r ty -n tc a  4» . 
I I . 21. 4247

O lcsón
lavlt fűzőket, úgyszintén nj 
'űzőket i« nagyon olcsó árban 
készít Eli bogén dézsa, Király­
utca 15. U. em. 1. 6145

K iadó la k á s ,
egy  utcai, két udvari sroha, 
cselédszoba, fürdőszoba élés­
kamra és egyéb hozzátartozó­
val. egy udvari lakáé 2 azobás 
és hozzátartozó, egy utcai be­
járata szép világos pincehelyi- 
eég műhelynek alkalmas, Nagy- 
Diőfa-utca 15. 14774

■ é s .
Otkilós postai bádngdobezbao 
utánvétailel bérmentva küld : 
Lagflnomahb pergetett akác­
méz**: 8 50 koronáért. Finom 
valódi szlnmézut 7 koronáért 
Benedek Lajos Tálcává. 2244

r eg a lk a lin aaab b
bntorbevásárláa Sárkány  
éa Bchütx cégnél kárpitos  
é s  díszítők  Hadapeat, VIL 
Erzaébeá-körut 12, a Ncv- 
York kávóházzal szemben kínál­
kozik, ahol la költözködést 
k öltségek  m egtakarlthatáaa  
végett kitűnő minőségű a szta ­
lo s  és  kárpitos áruk mélyen 
leszállított árakon adatnak el

ln tc l lic e n »  
g y e r m e k te le n  i arae llen
c s il lá d n á l Jd Íz le t e s  eb éd -  
k onat o lc s ó n  k a p h a tó .  
<’l m : F ő h e r c e g  S á n d o r-u . 
SOI». fö ld s s lu t  7 . 6450

Z on coraJitu A  
ajánlja m agát es te ijü k r e  és  
házlm nlatságokra (tánc- 

zene) C im : VXL X erepeal- 
u t 00. X. em. 16. 6782

K inaer-T arrésépe-
két mélyen leszállított árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk
6 évi jótállással. Láng kerék­
párúiét, József-körút 41. 4676

K e rék p á ro k
néhány darab becserélt, de Jő- 
karban levő használt kerékpár, 
— mig s készlet Űrt, — 80 
Trttól feljebb kapható. Láng 
kerékpárűrlet liudapoeten, Jő- 
zaef-körut 41.

K redene,
ágy, éJjoU ezekróny, politúroz­
va, maeeiv, eladó. Nagy J nős­
ül ca 1. n . em. 15. 6967

Ti í  M ^TT-fél® orláai férfi-, 
A a x J 'V ' lz  Hq- és gyér ni ok­
in ha készletet vaját érdekében 
meg kell tekinteni, vétolkény- 
Hzer Dé-Ik'i!. K '.O idroly-k ftr- 
u t 2Ö. füIdMzlnt I . é s  l l . ik  

e m e le t .

szürke cbeviott- 
fnlöl’ő. Világcikk. 10 írttól fel­
jebb. I lo n !  ip a r !

KOCH!-féle vízhatlan esö- 
kö enyeg, diva­

tos szabásuak, minden színben 
nagy választékban 12 forinttól 

feljebb.

í(r ÍM  ̂ TT-féle gyermekru-I ü .W T l  |,/ik ée felöltők 
ízlésesek és oly nagy válasz­
tékban vaunak raktáron, hogy 
mindenki ízléseset talál. 4 Írt­

tól feljebb.

í ,  TIí^U-fél»m*rt4ko.itAly 
■* V v / I l  legkényesebb Íz­
lésnek megfelelő rn bikát szál­
lít, öltöny vagy felöltőt 24 fi ttől 

feljebb.

la  Í T I 11 f  éredotf angol f W l  I I  leányruhák és fel­
öltők igen kedveltek, nagy vá­
lasztékban kaphatók 6 Írttól 

feljebb.

É lsszcr iiz lc t
legjobb menetű más vállalat 
miatt májucl-ro berendezéssel 
együtt eladó. A helyiség más 

akmának in alkalmsa. Bővebb 
•teaités 22690. az. alatt Schwarz

József hirdetési irodájában 
Marokkai-utca nyorhető. 14777

M illió h ö lg y  használja a

F e e o l i n - t .
Kérdezze csak háziorvosát^hogy 
a „Foeolin* nem <• a legjobb 
cosmetikai ezer a kéznek, haj­
nak és fogaknak? A lcgtisztá- 
talanshb arc és lcgcsuiiyább 
kezek előkelő, üde finomságot 
s alakr.t nyernek a „Feoolin* 
használnia által. A .Foeolin*  
egy 42 legnemesebb és legfris­
sebb növényből nlöíllitott szap­
pan. JótAlmi.l. továbbá, hogy 
az aro redoi é s  ráncai, bor 
atkái iMiiess r) és aropörso- 
neaek  (Wimme: i.i stb. « .F * « -  
olln* használata által nyemti- 
lnnuj eltűnnek. A ..Foeolin* 
a logiogb b.ajtisztiló — haj­
ápoló - és hajsz *plt6aaer, meg 
akadá’yoa'a a hajkihullást, a 
megkopaszodást és a fejbeteg- 
ségektöl megóv. A .Foeolin*  
egyben a legtermészetea>'bb és 
legjobb fogtisztitöszer. A ki a 
.F ee o lin  -t állandóan szappan 
helyeit használja, fiatal éa sz*p 
maiad. Kötél zzük magunka*- a 
pénz azonnali visszaadására, bv 
a .FeeoU u* használata nem 
sikeres. E gy  darab ára l  kor., 
3 drb 2 .60  kor.. 0 drb 4 kor., 
13 drb 7 kor. E g y  drb u tán- 
portó 20  flll., 3 drbon fö lü li 
60  fUl. U tán véttő l 0 0  fillér­

re l több. Megrcncelhe'ö: 
F E iT H  M főraktárában Bére, 
VII, Mariabilfei>tras3< 38. Rak­
tár Budapesten: F etrov.'cs 
M iklós drogulsta, IV. kei.. 
Bécsi-utca *_'■ Tőrök J ó z se f  
gyógyszertára, Király útra 12. 
N ádor-gyógyszertár, VI.. 

Váci-körut 17. Neruda Nándor 
drogulsta. Kossuth Laios-ütca 7. 
T hallm ayer é s  Beftx dr^ju- 
Ista, Molnár é s  Moaer drogn- 
Ista. IV., lioronahrr* • g utca 9. 
Fodor Márton droguista VIL. 
Király -utcáéi M ajtbényi B éla  
drognista ,oz arany kereazthoz* 
Egyetem-utca II. és Vám ház- 
kőrút 16.

K é n y c la tc ica
bútorozott csin os, tisz ta  ée 
féregm en tes  szobák külön  
bejárattal azonnal vag y  e l ­
sejére  olcsón  kiadók. Bő. 
v eb b et: Sándor-atoa 80  B  
L 18.

V eszek
zA lerh d zi e e d s id t  

régi arany ezü st Árút bril­
lan t és gyém ánt árút a 
legm agasabb árak m ellett

F R IE D  A .
o r ii  e> tk u e r é t t  

K e r e p e a i- u t  g .  « id m .

valódi angol ru g ó ­
val egy  o ld a lra  3,4, 
5 ós 6 frt, k é t  o ld a l­
ra  6, 8, IC ós 12 f r t  
H a sk ö tő k  3, 4, 6, 8 
és  10 frt. SusprnNor 
25, 50, 80, 1.—,6 a  1.20 
frt. N agy ra k tá r  gnm- 
m l-h arisn yú k , irri-  
gatorok éa m indenféle 

kö tszerekben éa 
gnm raiárukhan. 

MegrondoJéaekst essközól:

Radványi L
kestyfi- ős kötszer-gyáros

Budapest,VI ADlrissT-ot 15.
Á r J e z jiíU  l a c r n .

M e g l á t j a ,
hogy Igazunk van . O lcsó  
arany éa ozü ste lad áe ; egyet­
len forrás, ahol jutányosán le­
het vásárolni. Ml alkalmi véte­
lek utján szerezzük bo áruin­
kat és ezért abban aholyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek éa pe 
d ig : 12 szem élyre  va ló
kom plett e v ö k é sz lo t  13 la ­
to s  ezüstből 160 frt, 6 s z e ­
m élyre va ló  65 frt ég fe l­
jebb, 13 drb 13 la to s  erős  
ez ü st ev ő eszk ö z 6 frt 25 
kr. Továbbá dús választékban 
arany férfi éo  női érák, Ián- 
ook, gyém ánt, brilllán t ék ­
szerek  éa nnndon e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket ingyen éa bérmentve kül­
dünk. Ékszereket esetleg rész­
letfizetésre is , do CHak helyben

adunk el.

Grönöergep Annin Béla
ö r ö k ö M e i *

IV., Váci-utca 3 0 .1. em. 23.
(H aris-bazár). 

Veszünk es becserélünk ara­
nyat ésékszoreket.

F eren c  Jó zse f-k ab á t 
3.

Jaquett — — —  2.— »
F r a k k __— —  3.—  „
N adrág  —  — —  2.—  s
M e llé n y .......... — — .50 .

R o th b o rg er J a k a b n á l
K ristó f-té r 2. I .  em .

frt

K ip r ó b á l t
leg job b  r en m a  sze sz  
a dr. W e isz -fé le  K a- 
m ent, ára  1 k o ro n a . 
F ő r a k t á r : Szt.-E r-
zséb et- gyósryszert.ír, 
B u d ap est, V II. k é r .,  
F r z sé b e t-k ö r u t » 1 .

Sok pénzt!
100 koronáig kereshetnek 
havonként, minden állású 
egyének (meilóxkeresotnek 
is). Közelebbit „R eell 51* 
alatt a M ERKÚR h irde­
té s i o sztá lyán á l Stutt­

gart, Schickstraase 6.

NTomatott a irodalmi rUlalat é t  nyomdai réirvényttraaa*, körforgAgípén, Bud»pe,t, IX. Clldi-nt

Magy. k ir .  á llam v asu tak . 
Üzletv. M isko lc i. 
2682,903. szám  III .

Pályázati hirdetmény
A m agy . k ir. á llam v as­

u tak  részé rő l a  losonczi, 
zólyom i és ru ttk a i osztály- 
m érn ö k ség ek  von a lszak a ­
szán  a  (kizárólag) Salgó­
ta r ján —ru ttk a i, lo soncz— 
po ltá ri, ip o ly —b erzencze 
—k a ta lin k u ta i, zó lyom — 
zólyom -brezói ós gararn — 

berzencze—s el m eez bá­
nyai vonalakon levő  állo­
m ások , ő rh ázak , fiitőhá- 
zak , o sz tá lym érnöksúgek , 
szortárak , to v á b b á  a  lo ­
gon czi forgalm i főnökség , 
v a lam in t a  zólyom i m ű­
h e ly  h ivatalos h e ly iség ei­
ben  elhelyezett ó rák  jó ­
k a rb a n ta rtá sa , szabályo­
z á sa  és  jav ítá sa  irá n t 
ezennel nyilvános pályá­
zat b irdetto tik .

A p á ly aó rási á llá s ra  je ­
len tkezni óha jtók  íclbi- 
va tn ak , hogy szab á ly sze ­
rű e n  b é ly eg ze tt é s  bizo­
n y ítványokkal felszerelt 
a ján la tu k a t 1903. év  m ár- 
ciuz 10-én déli 12 ó ráig  
a  m. k . á llam vasu tak  m is- 
kolczi úzletvezetősége tit 
k á rság áh o z  cim ozvc c fel­
ira tta l :

.A ján la t p á ly aó rási á l­
lás e lnyerésére*  lopoesé- 
tc lt b o ríték b an , tértive- 
vény m ellett n y ú jtsák  be.

Az a ján la ttevő  köteles 
am isk o lez i üzletvezetőség  
g yü jtőpénztáránál 1903. 
évi m árcius 9-én déli 12 
ó ráig  b ánatpénzképen  100 
koronát készpénzben  le- 
tétno helyezni, v agy  posta 
u tján  külön  borítékban 
beküldeni,tn ivol kü lönben  
az a ján la t figyelem be v é­
tetn i nem  fog.

A pályaórási á llásra  vo­
natkozó feltételek a  nove- 
zott üzlet vezetőségnél (II. 
em. 34. sz. gazd áság i h i­
vatalnál) a  h ivatalos órák 
tartam a a la tt m eg tek in t­
hetők s ez okból az a já n ­
lattevőkről feltételeztetn i 
fog, hogy a fö lté te leket 
ism erik  s  azokat m ag u k ra  
nézve egész  terjedelm ök- 
bon kötelezőknek elfogad-

A feltételektől e ltérő 
aján latok  figyelem be vé­
tetni nőm fognak.

A felsorolt vona lak ra  
nézve egyébkén t a  szer­
ződés 1903. év  m ájus hó 
1-étől kezdődőleg bárom  
ővro fog m egköttetn i.

A ra. kir. á llam vasu tak  
m iskolezi üzletvezetőségo 
fenn tartja  m agának a  jo­
got, hog y  az. aján lkozók 
közül — tekin tet n é lkü l 
az a ján lo tt á ta lányösszeg­
re  — szabadon  v á lasz t­
hasson.

M iskolcz, 1903. febr. 6. 
Az üzletvezotőség. 

(U tánnyom ás nem  dijazt.)

I Magyar! 
Könyvtár

VERSES MÜVEK.!

S aarkanti RADÓ A N TA L ]

Kiadja
Lampel R. (Wadianar F . '
^ ^1011 cs. és kir. udvari ]

’ könyvkereskedése j 
BUDAPEST, Andrássy-ut 21. ,

R p - ' O  aaííat ára 3 0  JUl 
K aphntő tttindra könyv- i

licreskcdéibea. (

A bráayi Emil. Márcziusidalok éa
e^ycb költemények. (86 bz.) 

Arany y á n a t  vál<- gátolt balladái.
Isk. kiad. (11—12. sz.)

— Toldi. Isk. kiadás. <«3—*0 az.) 
Arany y á n o t.  Kisebb költemé­

nyeiből, szemelvények. Iskolai 
kiadás (74-76.) '

Toldi estéje. Iskolai kiadás.
B í  n ó t i i  J, bevezetésével.
(67—88. sz.)

— Az elsó lopás. Jóka ördöge.
Isk. kiadás. (101. sz.)

— Szemelvények. .7 :di Szereiméi­
ből. Iskolai kiadás. (102-lUi.) 

any yá n o t. Katalin. Keveháza. 
Szt.-László fiive. Isk. kiadás. 
<121 -122.)

Buda halála. Iskolai kiadás.
Bevezetéssel ellátta M orar- 
e s ik  G. (137-180. sz ) 

Vojtina Ars poétikája. Isk. ki­
adás. Bevezetéssel ellátta Ke­
lem en B éla . (144. ez.)

fía la tta  Bálin t válogatott költemé­
nyei. Kiadja E r d é l y i  P. 
HM. sz.)

Beratrnyi D ániai válogatott Ter­
sei. Bevezetéssé! (3. sz.) 

Caokanai l'itáa M ihály  £V»r«?ttva 
N c g v e s y  l . á s z l o  be­
vezetem evei. (10. sz.)

Co/Aee. A kovácsok sztrájkja.
Fordilotta Radó A ntal. ( í )  

Falnál J-aranca. Versei. B, vezette 
F er cn cz i Z oltán . (243.) 

GvaAanvi. A peleskei nf tónus. 
(79. sz.)

Hrina költeményeiből. Fordite'.’a 
Endr. di S ánd or. (182. sz ) 

Kalrralah-'l (a). (A Leöiaúukáj- 
nen runók.) Fordította V lk á r  
B éla  <209 sr.)

Kia fa lndy K ároly  válogatott köl­
teményei. i 19. sx.)

K üfaln dy Sándor  ▼áloralotl
regei. (136. sz.)

KSIciry F á im é t ríiog tion  versel.
(95. sz.)

Rnrnratnlág hMtétaato. (A.) (42 ) 
l a n a n  verseiből. Ford. F e le  ki

Sándor. (26?. sz )
^ atD'nr ndfiballadáh  M orray

G yőző bevezetésével (K. sz. t
náfdaloh. Kiadta es be 

vezetesse! ellátta K o v á ts  A. 
(150 sz.)

O vid ina üM/amdnyaihAI. Ford,- 
tóttá prózában P a u lo v lc s  
K ároly. (192. sz.)

1‘ató/i Családi versei. Kisdia 
S z in n y e i F. (169. sa.)

-  A helvség kalapácsa. János vttéz 
Kiadja B á n o c s i J. (1S8. az ) 

— Táj- és életképek. Kiadja V ajda  
G yula. (171. sx.)

-  Élete és költészete. Kiadja S o­
m ogy i G yula. (SIS. sx.)

-  Az apostol. Kiadja Jakab  
Ödön (228. sz.)

-  Elbeszélő költeményei. I. Kiad'a 
Radó V ilm o s  rt») »<.)

-  Románczok. Kiadja L en ke i 
H enrik . (2». sx.)

Patfifi. Elbeszélő kólternéoveL R, 
kiad. Radó V ilm o s. (940.)

-  Barátság és szerelem. I Kisdia 
F er cn cz i Z o ltán  dtűO. sz > 

-  Barátság es szerelem. II, Kiadta 
F er en cz i Z o ltá n  <278. az ) 

-  Haza és szabadság. 1. Kiadja 
R adnal R ezső . <290 sz )

-  Haza< es szabadság, n. Kiadja 
K adnsi R ezső . (ü». sz.)

- '  egyes költeményei I. Kiadj e 
B a la ssa  J. (if i .  g«.)

-  »egyes költeményei, n. Kiadja 
B a la s s a  J. (810 »z.)

Radd A nta l. Két olása költőm' 
(I7S. sz.)

Saabolcaka OTibAla Versek. (B4 ) 
rannvtoa. Arden Enoch. (M. az., 
Tiaddi Sabaatrén  válogatott híz

lóriás énekei. (146. sz.) 
l'argiHna Aencise I. Ford. Ba 

róti S za b ó  D áv id . Kiadta 
Radó A n tal és T óth  R ezső. 
(236 -237 sz.)

'•gyanta II. (293 204. sz.)
III. (297 - 2DS. sz.)

Farare hv Farenca válogatott kői- 
ternényei. (1M. sz.)

» ir ó z  Banadrh válogatott k«la  
menyei. Bevezetéssel etláttz 
Z lin sz k y  A ladar. (116 sz.) 

Zrínyi Mihlda. Szigeti Veszed* 
lem. (8. sz.)

25.


